                      十八大精神学习心得

袁宏芳

2012年11月14日，人民大会堂外红旗招展，这一天，中国共产党第十八次人民代表大会胜利闭幕，这一天的北京备受瞩目。

党的十八大是全面建设小康社会关键时期和深化改革开放、加快转变经济发展方式攻坚时期召开的一次十分重要的大会。在举世瞩目的十八大开幕式上，胡锦涛同志一改过去党代会上通读报告全文的做法，不念报告全文，只集中讲要点，也是在要求和告诫全党同志，务必要始终保持“务实”的作风，务必要始终具备“实干”的精神，在实践中改革，在改革中创新，不空谈，不浮夸、不务虚，不动摇、不懈怠、不折腾，开拓创新，脚踏实地。

作为一名在基层工作党龄还不长共产党员，我们有必要对这次会议的精神进行透彻的学习，充分了解我党在过去取得的业绩以及未来的工作目标。依据十八大精神，以科学发展观为指导努力做好本职工作。

报告共分十二个版块，我将对其中三个部分的内容进行分析，谈谈个人学习的心得体会。

一、过去五年的工作和十年的基本总结

在这部分报告中给我印象最深的是“创新型国家建设成效显著，载人航天、探月工程、载人深潜、超级计算机、高速铁路等实现重大突破。”高铁、动车在我们身边就是一个很好的例子，高铁车站的环境好，车厢干净整洁，现在去深圳、上海只需要原来一半的时间，这是除了飞机外，大家出门的又一选择。

科技实力是一个国家综合实力的重要组成部分，而尖端科技只有依靠我们自身的力量去获得。过去的10年里，中国的载人工程从无到有，“神舟”五号载人航天飞行的成功，让中国成为继美国、俄罗斯之后世界上第三个拥有将人类送入太空技术的国家。这大大的提升了中国在空间探索领域的地位，这也是我国继“两弹一星”之后振国威的又一伟大成就，表明我国在世界高科技领域内已占有一席之地。
“神舟”系列飞船在研制过程中，培养了一批顶尖的技术人才和管理人才，中青年人已在载人航天事业中挑起了大梁。据统计，在载人航天工程科技人员队伍中，35岁以下的年轻人已占到70%以上，他们是我国航天事业后继有人、兴旺发达的标志。在取得如此进步的同时，我们也应该充分认识到，如今的世界国际局势错综复杂，各国利益关系交织在一起，已经不是纯粹的敌友关系了，如何利用这一国际环境给自己创造良好的发展空间，如何深入实施科教兴国、人才兴国，吸引高层次人才回归，是值得研究和思考的问题。

（二、夺取中国特色社会主义新胜利；三、全面建成小康社会和全面深化改革开放的目标）

四、加快完善社会主义市场经济体制和加快转变经济发展方式

    其中：以经济建设为中心是兴国之要，发展仍是解决我国所有问题的关键。

近年来中国已经超越日本成为世界第二大经济体，国家的整体经济实力不容小觑，而中国的崛起让美国感到了自身在亚太地区的领导地位受到威胁，美国甚至提出重返亚太的政治口号，其目的就是为了遏制中国的发展，给中国经济发展的大环境施压。经济是一个国家生存的命脉，经济的不稳定，失业率的上升会使社会的不安定因素大大增加，推动经济的持续健康发展，才能筑牢国家繁荣富强、人民幸福安康。因此必须坚持发展是硬道理的战略思想，决不能有丝毫动摇。

（五、坚持走中国特色社会主义政治发展道路和推进政治体制改革；六、扎实推进社会主义文化强国建设；七、在改善民生和创新管理中加强社会建设）

最后我要重点谈一谈报告的第七部分，作为一名教育工作者，我更多的把重点放在了：努力办好人民满意的教育——这句话上。教育是民族振兴和社会进步的基石。报告中指出，要全面实施素质教育，培养学生社会责任感、创新精神、实践能力。

结合我们实际的工作，我认为学生的责任感培养是一项育人的系统工程，集学校、家庭、社会各方面的教育力量于一体。作为老师，应从平时的学习中培养学生的求知责任感；在勤俭节约中培养艰苦奋斗的责任感；从平时的言行举止和待人接物中培养讲礼貌、讲文明的责任感；指导学生多参加一些社会公益活动和义务劳动，发生在我们身边的力所能及的例如，每年学校都会举行的学习雷锋义务劳动活动，还有武汉在建的地铁工程招募宣传志愿者活动等等，学生平时可能不会没有机会关注这些，需要教师们从旁指导，提供信息，让孩子们在实践中体会到奉献的乐趣，从而树立帮助他人，服务社会的责任感。

另外素质教育是教育体系中一个重要组成部分，我们在教学中除注意知识的准确性、全面性外，重点从培养学生的学生兴趣入手，培养学生的自学能力入手，要优化教学过程。由教师的以讲为主转变为学生的训练为主，在教学中力求使课堂在和谐、愉悦的气氛中完成，使学生产生强烈的求知欲和学习动机，使学生养成良好的学习习惯，掌握科学的学习方法，培养学生的创新意识和创新能力，养成学生的学习的独立性，这样才能实现素质教育的宗旨。

（八、大力推进生态文明建设；九、加快推进国防和军队现代化；十、丰富“一国两制”实践和推进祖国统一；十一、继续促进人类和平与发展的崇高事业；十二、全面提高党的建设科学化水平）

