教育优先  立德树人

    ——学习“十八大”心得体会

                             代一民
万众瞩目的党的十八大已经胜利闭幕了，胡锦涛主席所作的题为《坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进，为全面建设小康社会新而奋斗》的工作报告主题鲜明、博大精深、内容丰富、思想深刻，科学地、实事求是地总结了十七大以来我国建设发展的巨大成就，部署了今后的奋斗目标和任务，号召全党全国各族人民高举中国特色社会主义伟大旗帜，为夺取全面建设小康社会新胜利而奋斗。胡总书记的报告令人振奋，旗帜目标和途径非常明确，对今后进一步推进社会主义建设起到非常重要的作用。党的十八大是我国全面建设小康社会关键时期和深化改革开放、加快转变经济发展方式攻坚时期召开的一次十分重要的大会。

十八大报告中指出：“努力办好人民满意的教育。教育是民族振兴和社会进步的基石。要坚持教育优先发展，全面贯彻党的教育方针，坚持教育为社会主义现代化建设服务、为人民服务，把立德权人作为教育的根本任务，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。” 从报告中我们看到了党中央对教育的关注与注视，同时，也传递了一种精神，求才必先求德。我们的培养目标是把立德树人作为教育的根本任务。要完成这项根本任务，绝非一日之功，它是我们教育工作者长期追求不懈的目标。

今年，校领导将学校定为德育工作年，成立了德育工作委员会，可见学校对德育工作的重视程度。德育教育关系到下一代拥有一个怎样的人生，关系到我们的国家、我们的后代拥有一个怎样的未来。也关系到学校的成败。原苏联教育家加里宁指出：“教师任何时候都不能忘记，自己不单单是一个传授知识的教师，而应是一个教育家，是人类灵魂的工程师。”“教育是育人的事业，老师除了要有良好的专业技能和职业素养，还要有自身的人格魅力，这样才能更好地感染学生，引导学生。”。“教育不仅仅是课堂上的事，更需要通过文化等对孩子进行心灵的浸润

做为一名普通的教师，一名教育工作者，如何将德贯穿于我们的生活、我们的工作，我们的一言一行却是一件值得思考的问题了。我想“德”字不应只是挂在嘴边，写在总结里，放在大话中。而应以实际行动来体现，我将努力从自己做起，从实实在在的小事做起，为德育工作献智献力。因此在以后的工作中，我将努力做到：

1、忠诚教育，爱岗敬业。

忠诚教育、爱岗敬业的实质就是奉献、就是付出、就是全身心投入，这是党和人民对教师的基本要求。我将以“捧着一颗心来，不带半根草去”人生信条，认认真真工作，以身立教，甘为人梯，在办公室工作中，兢兢业业、勤勤恳恳、不图名利、切实为教职工切身利益着想，从学校大局着眼，为教职工办实事，不摆架子，不使脸子。

2、言传身教，为人师表。

教师要做学生的表率，教师对学生的影响是深远的，我要注重教师职业的示范性，要求学生做到的，自己首先做到。举止端庄，衣着整洁，处处以文明行为带动学生，用高尚的情操感染学生，为学生树立可亲、可敬、可信、可学的道德典范。我们要注意自己的一言一行对学生的教育示范作用。在工作、待人接物、为人处事等方面要加强自律。教师的道德示范作用不止在学校，也在学校之外的社会。时刻注意自己的言行，加强自律，以自己毕生的道德实践维护教师的高尚职业形象和荣誉。

3、倾注心血，关爱学生

教育事业是爱的事业，爱是前提，爱是主旋律。教育的根本宗旨是关爱每一名学生，关心每一名学生的成长进步。我们应做到想学生之所想、急学生之所急，教学生之所需、办学生之所盼，将人文关爱送进学生心灵，把爱的种子播撒到每个学生的心田。永远做学生的良师益友，永作学生健康成长的指导者。

4、刻苦钻研，勤奋学习

在办公室工作以来，发现自己还有许多有待提高的地方。学习的主动性、能动性都不够。在下一步的工作中，将不断充实自己，认真钻研业务知识，简化工作流程，不断提高为师生服务的能力。

“立德树人”是育人为本、德育为先的目标指向，“育人”是要通过我们教育工作进去进行的，但在这个教师自身的“灵魂”遭到社会普遍质疑、“补课经济”盛行的今天，“立德”：要先立教师之‘德’、立“人类的灵魂”之‘德’，立作为教育主体之‘德’。即教师要：以‘德’立身、以‘德’执教、以‘德’上岗。也即要——以‘德’立教。只有做到立德树人，以德为本，才能更好地完成社会赋予我们的神圣使命，才能更好地培养一代又一代对祖国有用的人才。认识学习十八大会议精神的重要意义，在今后的工作中要更加严格要求自己，不断学习，发扬默默无闻、兢兢业业的精神，努力做好本职工作，将十八大的精神贯彻到生活和学习当中，为党的艺术教育事业做出自己的贡献。

