“德艺互哺 内外兼修”德育教育理念的实践探究
摘要：为适应学校向更高层次发展的需求，作为学校的一名普通教职员工，笔者亦有责任化身德育工作者，不断在实践中总结，更新德育观点，为寻求与新时代高品质艺术院校相适应的“德艺互哺 内外兼修”德育教育理念以指导德育教育贡献自己的绵薄之力。
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习近平总书记在关于树立社会主义荣辱观的重要讲话中提到：“国无德不兴，人无德不立。”育人的根本在于立德。落实立德树人根本任务，是我国教育事业不断取得新发展的关键所在，也是实现高质量发展、建设教育强国的必然要求。而学校德育则是指教育者依据一定社会或阶级的要求和受教育者思想品德的形成规律，有目的、有计划地对受教育者施加系统的影响，把一定社会的思想和道德转化为学生个体的思想意识和道德品质的教育。艺术类中职院校肩负着培养德、文、专全面发展的艺术后辈人才的使命，人才培养的质量直接关联我国的文化软实力水准。近年来，劣迹艺人的负面新闻层出不穷，更是时刻警醒我们重视德育教育，贯彻科学的德育教育理念并付诸实践，已经刻不容缓。

一、“德艺互哺 内外兼修”理念的衍生
2014年教育部印发的《中等职业学校德育大纲》中明确要求，中等职业学校应以“把学生培养成为爱党爱国、拥有梦想、遵纪守法、具有良好道德品质和文明行为习惯的社会主义合格公民，成为敬业爱岗、诚信友善，具有社会责任感、创新精神和实践能力的高素质劳动者和技术技能人才，成为中国特色社会主义事业合格建设者和可靠接班人”为德育目标，充分发挥主导作用，与家庭、社会密切配合，拓宽德育途径，实现全员、全程、全方位育人。
2019教育部印发的《关于加强和改进新时代中等职业学校德育工作的意见》再次提出“推进全员全过程全方位育人综合改革试点，完善‘三全育人’机制。形成协同育人合力”的重要指示。正如文件中所言：“中职学生正处在人生成长的‘拔节孕穗期’，最需要精心引导和栽培。他们的理想信念、价值观、思想道德状况，直接关系到我国产业生力军的素质，关系到国家和民族的未来。”
为适应学校向更高层次发展的需求，作为学校的一名普通教职员工，笔者亦有责任化身德育工作者，不断在实践中总结，更新德育观点，为寻求与新时代高品质艺术院校相适应的“德艺互哺 内外兼修”德育教育理念以指导德育教育工作贡献自己的绵薄之力。

2、 “德艺互哺 内外兼修”理念的内涵
《世说新语》中说：“百行以德为首。”《管子戒》中有言：“道德当身，故不为物惑。”《周易》更堪提及“德不配位，必有灾殃。德薄而位尊，智小而谋大，力小而任重，鲜不及矣”。凡此种种，无一不道“德”之于人的重要性。作为艺术类中职院校，于艺术上孜孜追求、日臻善境乃是本分，而于品德上正心诚意、明善笃志方得长久。因此，我们将“德艺互哺 内外兼修”的内涵诠释为：德与艺不可偏废其一，而须相辅相成、互哺共育，以内化之德承托外化之艺，内外兼修，各臻至境。
“德艺互哺 内外兼修”的德育理念并非一纸空文，而是强调知行合一，通过调动全体教职员工团队，渗透在课程、管理、活动等多个方位，统筹显形与隐形方式以覆盖教育全过程，使这一德育教育理念成为贯彻立德树人落地的抓手，确保德育工作的系统性与实效性。

3、 “德艺互哺 内外兼修”德育教育理念的实践
   在充分考虑中职生身心发展特点和认知规律的基础之上，结合学校实际情况，我们有效拓宽了德育途径，从课程，管理，活动，文化等方面推行“德艺互哺 内外兼修”的德育教育理念，实现全员、全方位、全过程育人。
    课程融德。课堂教学无论何时，都是德育教育的主要阵地。因此在专业课、文化课的教学全过程中都完美融入了“德艺互哺 内外兼修”的德育教育理念。2021年正值中国共产党建党100周年，我校在多门课程中积极融入红色教育主题，培养学生爱国爱党的大德。语文教材中的《喜看稻菽千重浪》不止步于在研究课标与学情的基础之上教授文本内容，更强调引导学生感怀袁隆平院士为国为民的伟大精神。为了铭记袁隆平院士感人至深的禾下乘凉梦，我校发挥学生专业特长，以合唱的方式演绎了《禾下乘凉梦》，在轻柔的歌声中将德育教育润化于心。与此同时，在历史课的教学之中，利用我市红色革命遗址的地域优势，让学生实地参观八七会议旧址，采用情景式教学方式，录制感言，让学生真正走近革命先烈，深切感受到德育教育的洗礼。
    管理寓德。为了谋求学校更高层次的发展，学校的在管理体系上亦融入了德育教育。我们面对的是一群青春飞扬，朝气蓬勃的艺术后备军，专制独裁的管理方法显然不适合我校的实际情况，也不利于学生的身心健康。著名的心理学家威廉詹姆斯曾经说过：“人类性情中最强烈的渴望就是受到他人的认同。”因此我校将“德艺互哺 内外兼修”的德育教育理念落实到日常管理制度当中，不单纯以学生的专业素养或学业成绩论英雄，而是辅以日常行为规范考核与德育奖惩，引导学生树立“德艺双馨”的价值观。在管理执行过程中，力图凸显“人性温度”，打造民主公平、和谐正气的校园氛围，发挥管理的德育功能，提升师生德育素养，向“德治”的境界靠拢。
活动弘德。作为一所艺术类中职院校，我们充分发挥学生的主观能动性，积极筹办或参与各种校内外活动，将“德艺互哺 内外兼修”的理念贯彻其中，力求在活动中既发挥专业特长又锤炼道德品质。2021年的世界读书日，我校结合建党100周年的重大时代背景，举办了以“志当行高远，行当积跬步”为主题的读书节，以红色经典书法作品展及舞台剧目展演为主要形式，旨在通过一系列读书活动培养青少年远大豪迈的志向和脚踏实地的品格，践行学党史、感恩党、跟党走的爱党爱国情怀。其中红色剧目《且听风吟》重现了五四青年不拘于时，立志为国的英勇画面，对学生形成了无声的鼓舞，为后续的学习生活指明了方向。除此之外，还有“同声颂党 献礼百年”的纪念建党100周年朗诵比赛，“艺术少年心向党，青春奋进新时代”的“四史”教育主题活动，“初心闪耀英雄城”的庆祝中国共产党100周年文艺演出，都使德育教育在学生心底留下深深烙印。在一系列活动的影响之下，学生的德育素养也得到了切实提升，许多学生踊跃参加国家关工委及思政中心组主办的德育类主题征文比赛，且屡屡获奖。在2021年8月暑假期间，更是涌现出一批志愿者扎根所在社区，支援医护人员、社区工作者，为疫情防控贡献自己的绵薄之力。返校后，这些孩子的精神风貌和学习态度得到了极大的改观。
文化润德。德育教育不仅要把握显性机遇，同时也不能忽视隐形方式的力量。而要想将“德艺互哺 内外兼修”的理念融合到德育教育全过程中，最科学的方式就是打造熏沐人心的校园文化。学校的八字校训中，亦是将“崇德”置于首位。除此之外，我校深刻贯彻“环境育人”理念，一砖一瓦皆含情，一草一木动人心。校园中遍植绿树，花影烂漫、馨香广溢，让学生在艰苦的艺术求学之余收获奋斗的勇气与喜悦。而校园中的每一条小路，每一栋高楼，都有浓郁的的德育气息，学生的心灵也在这样的环境中被涤荡得清新澄澈。这便是我校对学生品味渗透的结果，带着这样的精神动力，对学业的追求必然不会甘于人后。

[bookmark: _GoBack]实践表明，以“德艺互哺 内外兼修”的德育教育理念为指导，成功使得立德树人工作落地生根，引领学生德、文、专全方位成长，促进教师团队素养提升，有力助推了学校向更高层次的发展。
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