浅探体验式教学法在中职思政课堂上的应用
摘要：体验式教学法对于思政教育至关重要，能够让学生在思政课堂上更加投入，提高课堂教育教学的效果。体验式教学法的特征在于解决思政课困境中学生吸引力不强的问题，适用于中等职业学校思政教育中；体验式教学法的实践有利于提高中职学校思政教育的实效性和可操作性。本文论述了体验式教学法在中职思政课程中的应用策略，为中职思政教育提供了新的思路。
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中等职业学校的思政教育工作十分重要，对于中职学生全面发展、职业素质提升具有重要的影响。究其原因，中职思政教育没有真正走进学生心里，未触动学生的心灵世界。思政教育的根本意义在于促进学生全面发展，应当积极顺应中职学校学生的身心发展规律，满足他们生命成长的需要，在思政教育中得到启发和感悟，进而将思政课堂上学到的理论知识和内容应用于生活实践中，让学生“在生活中体验，在体验中感悟，在感悟中成长”。
一、体验教学法在思政治教育中的优势
1、突破传统的教学方法，提高思政教育的实效性。
体验是人存在的一种方式，是生命的载体，是个体通过亲历亲为的心理或实践活动来引发内心的感受和体悟，从而主动地认识事物并且形成价值认同的一个过程。体验式教学不仅仅是一种教学方法，更是一种教学理念和教学方式。传统的思政教学中把教学的认知目标作为教学的重点，只注重学生对知识的记忆、理解和掌握，但在教学活动设计中不重视学生的情感体验，使用的教学方法大多以解决认知问题为重点，多为教师主导的灌输和说教。而体验式教学法以学生为主体，依托学生的生活世界和生活经验为主，是学生自发建构的，学生更容易接受，教育效果更好，更有利于思政教育的有效性。
2、 打破传统教学模式，激发产生师生情感共鸣。
在传统的思政课教学中，教师在教学过程中起着主导作用，学生仅仅是理解的对象。现今，学生是学习的主体，师生关系更趋于平等。思政教师不是简单地把学生作为教学对象，而是尊重学生的独立人格。这种新型的师生关系是一种平等人格的交流。对于相关思政知识的理解不再是机械地“死记硬背”，而是由教师引导学生运用多种感官去接触事物，激发和唤醒学生已有的背景经验，与之整合。体验式教学法的中心在于学生的学习体验，旨在通过优化学生的学习体验、增强教学效果。基于教学的目的，通过创造或创设与教学内容相适应的具体场景，让可以唤起学生的情感共鸣，优化学生的学习体验，促进他们自身的全面和谐发展。
二、体验式教学法在思政课堂上的应用
（一）创设思想政治学习情境，优化学生的视觉、听觉体验
在生动形象的场景中，学生的思维更加活跃。因此，中职教师可以针对学生的思维特点，通过多媒体创设生动、直观的场景，激活学生的思维，让他们投入到场景中，去感知、体验。信息技术能够创设浓厚的学习氛围，让学生在学习过程中获得新奇感，将注意力都放在知识学习中，进而全面激发想象力、创造力，并且以高度的学习热情投入到学习活动中，进而提高学习效率。
例如：在实际授课时，要让学生养成根据客观实际做出正确的人生选择的能力，教师可以给学生创设一些生活场景，让学生设身处地思考。如教师可以给学生播放一条主题为“不同的选择，不同的人生”的电视广告，广告中伴随着快节奏的音乐和旋律，服装和道具迅速发生改变。不同的服装和道具代表了不同人选择的不同人生，学生在看完广告后会得出结论：人生有多种选择，不同的选择会带来不同的人生经历。教师提问：在人生道路上，我们该如何选择呢？学生会根据自身的实际情况，分析不同的人生选择带来的不同的人生经历。在思政课堂上运用信息技术的同时创设情境，对学生产生一定的刺激，让学生快速进入到情境中，将自己想象成情境中的人物，全身心地投入思政课堂学习的全过程。
（二）以问题引导思考，使学生全身心投入到课堂探究中
教师也可以通过提问，引导学生的思维，让学生进入某个特定的场景，在问题的引导下学习知识。问题可以激活学生的思维，让学生变被动学习为主动探究，使得学生的情感在情境中得到激活，获得更优化的情感体验。
例如：为引导学生养成正确的文化观念，教师可以通过导入问题对学生进行引导。如教师首先可以创设一个情境：在欧洲的某大学，中国学生李明和泰国的莎莎相恋了，毕业后，他们结婚了。可是在中国新年时，这对甜蜜的夫妻却吵架了。原因是李明希望莎莎和他一起回中国过春节，可是莎莎不愿意，因为她还在工作，而公司并没有放假。莎莎希望等泰国宋干节时，李明和她一起到泰国拜佛、泼水、除邪气。夫妻二人彼此都不同意对方的提议，两个人争吵不休。紧接着，教师可以向学生提问：你认为这对夫妻正确的做法应该是什么？假设，在中国最重要的春节，莎莎没有和李明团圆，没有一起庆祝春节，那么李明内心感受会是如何呢？假如在泰国的重要节日“宋干节”李明没有陪伴莎莎，那么莎莎的内心是何种感受呢？你们认为这个问题归根结底是什么问题呢？我们应该怎样对待多元化的世界文化呢？学生前后四人组成一个小组，进行讨论，发表见解。学生们结合自己的生活经历，在问题的引导下思考，认识世界文化的多元性，并且了解文化问题上的矛盾与冲突，进而思考如何正确处理文化问题上的矛盾与冲突，进而得出对待多元文化的正确态度，加深对文化知识的理解和运用。问题引导式教学使得学生由过去被动倾听、生硬记忆变为主动探究、积极讨论，在课堂上充分思考，全身心地投入到思想政治课堂学习活动中，让学生说课本，说自己，说生活。
（三）有效启发学生，使学生在体验中得到收获
众所周知，体验往往比较单薄、片面且易逝，如果只获得体验而没有思考，那么体验是无效的。当学生获得了足够多的感性体验后，他们还需要通过思考、实践将体验转化为内在的力量，或者将在体验中获得的灵感和知识外化为行动。在思政课堂教学过程中，教师要通过使用多样化的教学方法，帮助学生在体验中进行深入思考，进而在体验中获得启发。
例如，为了引导学生掌握正确的人际交往方法，让他们形成一个健康的人际交往圈子，教师可以让学生做一个“续写故事”的活动，续写人际交往故事。在续写故事过程中，学生思考人际交往活动，回忆日常与朋友相处过程中的点点滴滴，进而发现，在人际交往过程中朋友之间总会产生摩擦，甚至发生伤害对方的事，但是朋友之间更多的是真心的帮助和点滴陪伴。只要我们用真心对待朋友，那么朋友也会回报以真心。在这个活动中，学生情感被激活，在富有感染力的故事中，得到朋友相处的有效方法。逐渐形成清晰正确的学习观、人生观、社会观和道德观。
（四）创设角色情境，激发学生体验的热情
目前，组织角色体验活动也是体验式教学的一种重要方法。让中职学校学生扮演各种角色，将自己想象成角色中的人物，分析角色中人物的心理和行为，更有利于将枯燥的思政知识趣味化，将抽象的思政理论具体化。角色扮演活动趣味性比较强，学生可以在扮演角色的过程中培养情感，增长见识，如身临其境，获得真实感受。
例如，在讲解求职的基本方法时，仅仅依靠教师口头讲授求职技巧，学生们会觉得非常枯燥无味。如果以模拟求职现场为主题开展教学体验活动，安排学生分别扮演求职者和面试者。教学设计从中职学校学生身边的生活实际出发，，学生跟着角色体验，更能帮助学生掌握求职的基本方法。虽然是虚拟情境活动，但材料来自于生活实际，更能帮助学生很快理解和感悟相关教学内容。
[bookmark: _GoBack]三、结语
总之，随着新课程改革的深入，新的教学方法大量运用于中职学校思政思政课教学中。虽然众多新的教学方法在中职学校思政课教学中得到了实践应用，但针对于学生的学习方法,学习活动的创新实践却相对较少；然而对于体验式学习方法的积极应用，则帮助打破传统思政教育教学模式下学生被动的学习方式，让中职学生参与到习得的全过程，获得较好的学习体验，对所学思政知识产生深刻的理解。在体验式教学模式下，教师更关注学生的学习体验，积极引导学生主动参与学习的全过程，在体验中思考，在思考中创造。体验式教学模式首先在思想政治教学中提出，经过实践，其教学效果得到了教师们的认可，之后体验式教学模式被引入其他课程的教学活动中。体验式教学能够减少学生对数学的畏惧感和枯燥感，通过让学生亲身体验，激起他们的求知欲望，帮助他们主动思考和探究，体验获取知识的乐趣。体验式教学法深度运用于思政教育更有利于帮助学生解读相关思政知识的同时，帮助学生将学到思政理论外化于行，进而达到非常好的教育效果。
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