学史明理，坚定信念，立志报国
 ——以历史课程思政实践为例，谈如何开展课程思政建设
内容摘要  
课程思政体系的建设，“忽如一夜春风来，千树万树梨花开”。为推进我校思政课程和课程思政的的建设，发扬协同育人的理念，落实我们党的教育方针，为社会主义建设事业培养合格建设者和可靠接班人。必须引导教师更新教学观念，实现教育立德树人的本质，发挥课堂教学的主渠道育人功能。同时结合我校艺术教育的特点，开展了课程思政的一系列探索与教育实践。在此过程中，课程思政体系建设无疑是当中最为核心的关键性环节。 
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      根据《中华人民共和国职业教育法》的规定；“实施职业教育必须贯彻国家教育方针，对受教育者进行思想政治教育和职业道德教育，传授职业知识，培养职业技能，进行职业指导，全面提高受教育者的素质”。
1. 提升认识，达成共识，发挥合力，全面推进
结合习总书记主持召开学校思想政治课程理论教师座谈会时的讲话和一系列重要讲话中都谈到培养时代新人是教育的重要使命和根本任务，需要进一步提升文化课教师的认识，改变过去教书育人中偏重传授知识、技能，而忽视教育的本质“立德树人”的育人功能。在回答好、解决好“培养什么人，怎样培养人，为谁培养人”的问题上，中等职业艺术教育是承担培养国家所需要的各级各类艺术人才的主阵地。需要各学科相互协同，充分发挥各自学科的特点，体现育人功能。各学科构建课程体系，发挥合力，共同致力于培养学生的品格，全面推进课程思政建没，既是落实教育立德树人根本任务的战略举措，也是体现我校“崇德、精艺、博学、创新”的教育理念，全面提升我校艺术人才培养质量的重要任务，课程思政体系建设十分重要且意义深远。
      二、挖掘资源，交流探讨，集体备课，设计方案
中等艺术职业教育文化课程体系，文化课程采取的是中学教材，学生以升艺术类大学为主要发展方向，教学的重要任务是向学生传授学科知识技能，相对较而言，育人功能主要依赖思政课，要改变这种现状，明确各门课程都具有育人的功能，打造课程思政，需挖掘思政元素资源，融入到各门课程之中，潜移默化地对学生的思想意识、行为举止产生影响。
我校文化课程思政乘着这股改革的浪潮如火如荼地开展起来。现以一堂党史课的打造为例，谈如何开展课程思政建设。首先，历史组在充分认识到课程思政重大意义的基础上，提升了认识，通过集体备课，研究历史课程思政的特点，结合历史史实，挖掘武汉本地的红色文化资源，推出了一堂体现历史课程思政特点的示范课《在危难中奋起——八七会议》。
1、学史明理，坚定信念，思政课堂的课外延伸
武汉是一座英雄的城市，在这片土地上，有着丰富的红色文化资源。中共八会议会址位于汉口三教街四十一号（现为鄱阳街139号），在这里曾召开过中国共产党历史上的一次重大会议——“八七会议”，它是第一次国内革命战争失败的危急时刻，中国共产党处于生死存亡的关键时期，中共中央于1927年8月7日召开的一次会议，研究解决中国革命的前途和命运问题。
[bookmark: _GoBack]通过课前带领学生参观“八七会议”旧址，加深学生对这一历史事件的认识，学生通过“时空观念”角度，学习八七会议的重要内容，从而了解八七会议的史实。在课程学习中，学生在自主探究的基础上，通过文字、图片、视频及小话剧等方式，相互学习交流了八七会议那段历史，并分享提炼出中国共产党在危难时期敢于正视问题，敢于反思，不畏强权，敢于斗争，坚定革命理想信念的宝贵精神。将思政课堂目标和社会大课堂联系起来，发挥学生的主体作用，挖掘红色资源，达到自我教育的育人目标。
2、忆苦思今，砥砺前行，历史课堂的思政传递
在这堂历史课的教学中，通过对八七会议深入理解的基础上，引导学生思考八七会议所体现出来的革命精神，把理想信念教育融汇其中，树立家国情怀，培养学生历史责任感和使命感，“八七会议”是我们中国革命暂时进入低潮时期，对革命道路前途和命运的一次探索，中国共产党人经受住了历史的考验，毛泽东同志提出“枪杆子里面出政权”的光辉思想，并最终用人民的枪杆子，缔造了一个全新的中华人民共和国。
      今年是建党一百周年，世界面临百年未有之大变局，2020年一场突如其来的新冠疫情，让中国共产党再次面临重大的考验。和平时期再次面对内忧外患，我们党始终坚定信念，不忘初心，砥砺前行，克服难关，取得抗击疫情的巨大胜利。结合历史，学生亲身经历武汉封城，受到一次历史和现实的洗礼，感受时空对话，更加坚定党的领导、国家意识和政治认同感。
三、确定方向，以点带面，主题教育，全面铺开
确定育人方向，进一步推动文化课程思政合力，以教务科、学生科、文化课教研室全体教师及高中阶段班级在学校音乐厅举办了“以艺术少年心向党，青春奋进新时代”的主题教育活动。整个会议议程分为五个环节：
       1、主持人介绍会议主题，明确课程思政的育人本质，“少年强则国强”，培养社会主义建设的可靠接班人，实现中华民族的伟大复兴的历史使命。进一步为课程思政体系建设达成共识，营造气氛。
       2、同上一节历史课程思政——《在危难中奋起——八七会议》
       通过这堂示范课，以点带面形成思政合力，引导全体文化课教师更新教学理念，明确立德树人的教育本质，发挥课程思政的育人作用。强调在课程教学中，通过思政教育导向与各类课程固有的知识、技能传授有机融合，通过课程思政显隐结合的方法，实现显性的知识传授和隐形的价值塑造、能力培养多元统一的课程结构，促进学生正确价值观的培养、提升政治认同和身心健康发展。
3、学生讲党史人物故事——顾方舟。
课外延伸形成与课程思政的同向同行。2019级戏剧表演班的徐奕景同学，利用专业特色，讲了“一生只做一件事‘糖丸爷爷’顾方舟”的故事，在聆听中实现学生的自我分享、自我教育，学习顾方舟不畏艰难、始终如一、无私奉献的精神。通过专业与文化的结合，融入思政元素，发挥榜样的作用，全面提升艺术教育人才培养的质量。
 树立大思政观念，重视思政教育对于国家，对于教育，对于学生的重大意义。除了重视课堂作为立德树人的主渠道，还要通过课外延伸活动的第二课堂，将思政教育进一步升华，培养学生锐意进取、艰苦奋斗、顽强拼搏的精神。
4.学习历史，展望未来—“写给2035年的我”优秀作品展示。主题升华，真正将爱国之志提升为报国之情。通过课外活动的延伸，挖掘课程思政资源，提升教学效果，落实立德树人的根本任务。                     
5.专家点评，进一步强调发挥课程思政培育时代新人的合力作用。首先，目标明确。课程思政的核心任务是培养时代新人，再次强调习总书记系列讲话中谈到关于教育的重要使命和根本任务是立德树人，各学科课程思政建设的关键点都要着力于这个目标；第二，同向同行。课程思政涉及学校整个课程体系。包括专业课程、文化课程。这些课程之间育人目标和方向具有一致性，具体实施具有学科差异性。在实施过程中，坚持“同向”原则，紧扣育人功能作为课程实施的方向；坚持“同行”原则，侧重课程体系的合理分工、相互配合，达成育人的整体价值目标。
总括，课程思政建设是当前我们学校育人工作的重要环节，学校各级各部门都十分重视，为扎实推进大思政育人格局，我们将进一步实践与思考、创新，将课程思政的发展落到实处，通过学科建设发展，协同配合、有效组织，大力推进学校课程思政建设，为实现学校办学质量的提升添砖加瓦。
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