中国古典舞创作与表演的实践探索
【摘要】本论文《中国古典舞创作与表演的实践探索》是基于本人在艺术实践中得来的思考，完成了《山鬼》这部毕业作品。该作品是将古典舞语汇与传统的荆楚文化结合，从而塑造古典舞作品中的民族人物形象，体现鲜明的古典风格，达到“变其形扬其神”的效果，同时又具有中国荆楚文化特色的舞蹈艺术语言。
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一  中国古典舞的由来与作品现状

（一）中国古典舞的由来

中国古典舞是指在经典传统舞蹈基础上的再加工，经过舞蹈专业者的提炼、创造、整合。再经过长时间的艺术实践的检验流传下来的经典舞蹈，具有一定典范意味。

中国古典舞来源于上世纪五十年代，它是当代老一辈艺术家在继承传统的经典舞蹈艺术基础之上发展创立的当代古典舞，它既借签了戏曲、武术、芭蕾的精华，又吸取了戏曲中的舞蹈身段，去掉了戏曲中最重要的“唱”与“念”，保留了大量戏曲的原态身段舞蹈和一些姿态造型，使之成为古典舞的核心身韵，让古典舞有了在舞台上表演的功能，在此之外又吸取了武术的技术技巧和速度与力度，最终形成了舞蹈教学体系和舞蹈表演体系。中国古典舞是具有历史性的经典舞蹈，历史的每一个时期都有其规范的古典舞蹈。汉代有汉代的经典的古典舞蹈，唐代有唐代经典的古典舞蹈，每个朝代的经典舞蹈都是古典舞的一个支流，这里特别要说到明清，由于当时的戏曲舞蹈非常的完善又能代表当时的经典的传统文化，所以是古典舞的一个重要支流。

总的来说经过一代又一代的艺术家和老师的课堂总结与艺术实践，形成了一定民族化舞蹈规律，像参天大树一样有着中国各个朝代的经典传统舞蹈，是当代人对历史经典舞蹈的一种审美再现，完美诠释了中国传统文化的细腻圆润、刚柔并济、情景交融、虚实相生的表现特点。

（二）中国古典舞的创作现状

中国古典舞是经过老一辈舞蹈家和老师们的不断创作与实践得出了一大批好的古典舞作品；《春江花月夜》、《宝莲灯》、《扇舞丹青》、《秦王点兵》、《楚腰》、《天问》、《爱莲说》、《粉墨》等等这些都是很有中国传统文化的代表性作品，但是还有很多古典舞作品丢掉了原有的属性风格与本质，如李正一老师所说“许多动作脱离传统随意发展。
”所以古典舞的作品越来越脱离古典舞本身的艺术特征与表达方式，反而按照芭蕾和现当代舞蹈的审美观去改变舞蹈动作动律，甚至有些作品在音乐中还加以西洋文化的音乐形式，要么缺少古典舞该有的舞蹈语汇，要么就是生搬硬套的往古典舞剧目里添加现代舞的舞蹈动作，严重破坏了古典舞该有的舞蹈风格属性。这种情况的愈演愈烈导致现在有很多非专业舞蹈爱好者对中国古典舞的认识与偏差越来越大，误把民间舞和古典舞以及当代舞混为一谈分晓不清，加之许多作品一直都是原来的老样子，虽然继承了传统但是没有出新，阻碍了古典舞作品的发展，借助《唐满城舞蹈文集》里唐满城老先生的一段话说是“在掌握传统、学习传统、深入理解民族艺术审美特征合规范方面没有下功夫，同时在发展和创新上患有流行性感冒症。
”在训练上，古典舞以戏曲舞蹈为主要，借用了武术、杂技等技术手段来训练学生，可以说成果都是非常好的，每个人拉出来都有绝活，身体能力练得很棒，但是作品却有些混乱，失去了古典舞该有的风格属性和艺术表现力。

这是本人在社会实践中得来的发现与思考，所以我想从古典舞的作品上来谈古典舞的风格语汇与表演实践相结合，从而创作出古典舞的作品即能表现传统文化，又具有荆楚特色探索一些新的启发。

二  在创作与表演中古典舞动作语汇的变形

（一）舞蹈语汇

谈到舞蹈语汇首先就要来说舞蹈动作与舞蹈语言的解释：舞蹈动作是经过提炼、加工、美化了的人体艺术动作，而舞蹈语言则是由许多个舞蹈动作组成的舞蹈组合，是一种以舞蹈肢体来表达情感与形象，终而塑造舞蹈内容和主题。

舞蹈语言不是单一的没有情感表现的舞蹈动作，也不是基本功训练性组合，更不是手部和上身组合、跳跃组合、旋转组合等，而是肢体动作与饱满情感的表达，是具有一定思想的舞蹈动作组合，如表现欢乐情绪的舞蹈动作组合、表现失望或懊悔等情绪的舞蹈动作组合等，它们都有着强大的感染力，从而反应出人性和人生的经历与情感给予舞蹈其独特的艺术魅力等等。

舞蹈语汇是构成舞蹈语言的总称，它包括了一切具有传情达意的舞蹈动作组合，以及舞蹈构图、舞蹈场面、舞蹈中的场景等等。比如舞蹈语言由一个一个句子组成，那一个句子由单个的字组成词或句，那么一个舞蹈也是这样的，都是由一个又一个舞蹈造型拼成的连接。拼成的少就是舞句，多的就是舞段，慢慢汇聚成舞蹈语汇，具有很强的可塑造性。每个地域每个民族，都有不同的舞蹈语汇（如中国古典舞、芭蕾舞以及各个流派的现代舞、各个民族的民间舞等）它们都有各自的舞蹈语汇体系。

（二）古典舞的舞蹈语汇

首先，古典舞是对中华民族几千年来民族文化特征的传承，具有极强的符号性、传承性、弘扬性，是符合传统审美特征的一种舞蹈艺术载体。从大的方面来说，古典舞的舞蹈语言大多是借鉴自传统艺术的提炼和概括，是传统经典艺术。具体来说中国古典舞的“山膀”、“托掌”、“提腕”等，就是中国古典舞蹈的“语汇”，它传承了中国古典的传统文化之美，具有圆润立体感。古典舞的动作语汇中还包含了“平圆”、 “立圆”、“ 八字圆”等中国的传统文化特征，它的“拧”和“倾”、“圆”和“曲”、“气”和“韵”，正舞动出了中国传统艺术的虚实相生。 
从中国古典舞的身韵里描述古典舞“语汇”，比如 “云手”、“盘腕”等动作组合就好像行云流水般延绵。又比如“燕子穿林”与“云肩转腰”等组合即灵动、流畅、无限遐想，又气势浑厚磅礴升起，它通过“穿手”为“气”，“划圆”为“韵”来流动贯穿，柔中带有刚、刚中带有柔，张与弛高度融合的方式来完美体现我国古典传统文化。从视觉上看，中国古典舞“语汇”具有中国传统特征的神韵与意境之美。

（三）古典舞的语汇变形

通过对中国古典舞“语汇”的研究与探索为什么要把它变形，本人在这引入一段唐满城老先生的话“继承和发展永远是相辅相成的。没有继承，无从谈发展。没有发展，继承只是僵死的、没有出路。”本文在前面也相应说到过古典舞的作品现状，所以研究古典舞语汇，有助于启发对作品创作与表演的一种新的可能性。
舞蹈作品的人物形象和思想表达方式有很多种，这种能够做到在短时间内给观众眼前一亮的感觉，又能够马上记住并且十分独特的古典舞作品并不多，这需要编导对舞蹈动作语汇有深入的研究和理解，再赋予独特的形式创作，同时又需要演员理解编导独特的想法与编排动作后，进行再加工即二度创作，这一来二去就可能把原有舞蹈动作的“语汇”和“轨迹”变得更具特色。所以本人想在创作和表演中，研究古典舞的舞蹈语汇变形，是根据本人在中国东方歌舞团的长期舞蹈演员经历中得来的想法。

说到动作“语汇”变形，就要解释下动作“轨迹，舞蹈动作“轨迹”就是演员在舞蹈流动中的立体流动路线图。在古典舞的语汇中如何去把它变形，显的更加有特点而又不失传统风格目的。首先通过研究探索，古典舞都有独特的传统性动作语汇和轨迹，对这种正常传统性动作语汇与轨迹稍加变形，保留其主干风格属性，使之更贴切作品人物，同时再将“变其形扬其神”的表现效果与人物内在表演相结合，体现人物形象运用情感表述贯穿全场，以此做到松弛有度、气韵生动，这样一来就有可能出现与之原来看似一样又有些不一样的动作语汇,以此来突出传统人物形象，做到传统基础之上的创新。比如运用古典舞身韵中的“云肩转腰”这种划圆的动作轨迹，使之稍加变形，形成“s”形的动作语汇，突出“拧”与“倾”之势，就可以使之变化表现出多种姿态的金刚或者飞天这样敦煌性质的佛教传统人物形象。在如自编作品《山鬼》中的一些鬼的动作和“拧”的动势，就利用了古典舞的动作语汇稍加变形，向中度与高度空间发展，表现出了空灵、飘逸、曲线条等山鬼的神秘，同时强调古典舞低度空间的语汇，从下向上的变化表现了屈原文人受压迫后耿直的爱国形象，总体来说《山鬼》是 通过“变其形扬其神”的运用方法创作出来的。


三  山鬼创作与实践的认知

（一）创作中步伐与上肢动作的组合

首先，古典舞的舞蹈动作大多都是单一的固定在原地的舞蹈造型，古典舞的重心讲究以腰发力，所以古典舞中有很多以腰部为轴带动上身走下身的舞蹈动作。在具体表现形式上是以气息带动全身连绵不断的线条无限循环，优点是能够生动的展现情感上由内而外的抒发，但缺点是在表现力上单一不够多样，缺少步伐的连接、步伐元素有限，不像民间舞那样步伐元素多样化，跳起来有手舞足蹈的效果。所以本人想通过对古典舞的步伐研究，能够巧妙的连接到上身动作，来表现《山鬼》的人物形象，形成多样性的步伐组合，具有动态与静态、松弛自如、灵活多变等特性。再通过对步伐的灵活运用，呈现古典舞的韵律感和流畅性，使人物角色变得鲜活而丰富，让作品的创作上出现更多的可能与探索。本人曾经在实践过程中对荆楚文化中的傩舞和土家族舞蹈进行过采风研究，从中获得了一些极具特色的舞蹈元素，这其中步伐元素多是出自一些节日庆典和祭司里的傩舞蹈，有的轻快灵巧、有的具有屈伸朴实厚重感。经过与古典舞上身动作的融合与变形，去掉多余的部分保留古典舞动律的主干以形成特有的人物形象，在此之上再利用傩舞和土家族里不规律的跳跃步伐与古典舞的“射燕”跳融合，并稍加变化让其组成为跳脱又灵活的傩舞性质的古典舞。在表现流动性里，多以古典舞的“摆扣步”和 “形意八卦掌”里的曲线“趟泥步”为主要元素，最后再进行整合变形，就形成了流畅浑厚又多变的步法组合。这些步伐元素与一些古典舞的上身动作组合结合在一起，就能够展现出人物多样的韵律感、流畅性、力度、韧性、灵活性与跳跃性。

（二）作品实践中体现传统人物形象

自编作品《山鬼》是把之前荆楚组合的内容重新提炼，以此赋予人物情感，表现人物的独特形象和悲惨命运。在塑造山鬼这一独特人物形象的创作时，首先要提到的是《山鬼》这一题材是源自屈原《九歌》中一篇的诗文讲述；屈原在楚国由于政治立场损害到贵族利益而受到压迫，遭到楚王的不信任后被第二次流放到偏远山区，在这种惨淡流亡与悲愤之下写出了举世闻名的《山鬼》，经过对历史文献的研究，对于《山鬼》这一人物形象有说是男山神也有说法是女精怪，总的来说是一种虚无飘渺没有界定概念的传说。在表现这种独特的人物形象里，该作品运用了楚文化中研究的傩舞和土家族的舞蹈片段组合，以灵巧、跳跃性为辅融合上身动作，以古典舞的语汇为主稍加变形，表现《山鬼》里的人物情感，特别是勾画出跳脱又灵动的山神、仙女形象。在表现屈原的形象上设置了“两个他”一面是被流放的文人醉酒写诗洒脱形象，一面是醉酒后在梦中看到了“山鬼”自己变成了它的形象。前半段的文人屈原形象，多运用的是中低度空间向上的舞蹈动作，表现被流放的诗人屈原笔中的《山鬼》圣洁美丽宛如仙女，祈求她保佑楚国百姓。后半段是他在梦中看见了女山鬼，自己也变成了男山鬼的形象。在动作处理上把古典舞的动作语汇，以“摇臂”、“射燕跳”、“小五花”等为主，以自编的傩舞性组合步伐为辅，二者融合后稍加变形，表现屈原在看到山鬼后，自己又想象变成了山鬼的模样与女山鬼的空间对话，反应了人与神的虚幻对白，体现在同一空间而又相隔的空间里的虚实相生，即现实的人生残酷与虚幻美好的纯洁梦想的一种空间意境对比。在表现人与神之间的对话部分，运用《山鬼》中女鬼人物两面性的阴阳相生，揭示了屈原的内心耿直爱国和对圣洁的神灵向往。在解读《山鬼》的内涵上，通过作者屈原的《山鬼》诗篇，从他的文字情感意思里去理解研究，再与荆楚文化的舞蹈结合，塑造出作品具有中国传统文化的诗人形象，表达了屈原对理想的不懈追求，富有积极的浪漫主义精神。 

（三）动作语汇与表演在作品中的使用

舞蹈语言是一门表现艺术，是民族文化和思想情感的再现，是创作者的表达思想，又是舞蹈者通过肢体语言的组合、独特的姿态以及结合表演情感等一些方法，来表现的一门肢体情感艺术。所以准确地运用动作语汇，才能使舞蹈作品更加贴切主题与中心思想。通常在作品中舞蹈语汇都有创作者要表达的思想内涵，这些都要依靠舞者精准地舞蹈动作来完成，呈现舞蹈动作的节奏快慢、力度和速度、幅度的大小，鲜明地塑造人物感情的细微变化，从而塑造出更好的艺术效果。

比如在自编作品《山鬼》的表演中多以“摇臂”、“射燕跳”、 “小五花”、 “旁提”等动作语汇来诠释山鬼的人物形象，在山中漫步、摘花等动作情景设置中营造的奇妙意境。通过曲线步伐为重心带动内在情感的气息，在经过面部眼睛的传神和动作轻重缓急，表现人物焦虑和期望以及失望，用“拧”与“倾”的旋转动势和灵巧的小跳步与错步下，表现人物屈原在梦中看到山鬼的惊奇状态。

再比如运用古典舞的动势与气息来表现《山鬼》作品中人物的流动性和意境，一是需要在创意上赋予作品思想内涵，二是需要演员精准的掌握创作者给予的舞蹈语汇素材。在作品的创作层面上，通过僵化变形的动作轨迹和古典舞的动作语汇相融合，在动作方面需要演员运用手部的僵化和古典舞以腰为轴的“横拧”动律表现作品的历史时空感、空间感，在表情方面需要演员在整个作品里从内心的情感延伸到眼神的表现，如凝视、抬头、拧身“s”形体态等，运用身体的气息去营造压迫感，让整个作品变得鲜活起来，用个性化的语汇和表演手段去塑造成具有灵魂的人物形象，同时又不失去《山鬼》本身的神韵和传统意境。

四 结论

综上所述：去深入实践学习和研究中国古典舞的动作语汇从而使之变化发展，是为了在实践中更好地塑造和呈现中国传统文化下古典舞作品中的民族人物形象，在一定情景规定中体现起承转合，在一定规律中组织舞蹈语汇，使之动作风格属性的一致，从而突出展现古典传统文化中的人物形象达到“变其形扬其神”的效果。
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