
浅谈中职学校服装表演与设计专业舞蹈形体课程的开设
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　　内容摘要：形体课是学校服装表演专业基础课程之一。其教学宗旨是提高学生的形体素质条件，规范形体动作，培养和发展动作的协调性以及节奏感、律动感，以表现学生良好的精神面貌从而陶冶情操。 通过舞蹈形体训练，使学生的上肢、下肢和躯干在初步规范的基础上，掌握身体运动的规律，并在一定的音乐节奏与旋律中能协调自如地运动；在学习的过程中，将枯燥的形体练习与舞蹈舞姿糅合一起，使学生能体会舞蹈艺术特有的韵味和魅力，为今后的学习服装表演奠定良好基础。 
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舞蹈形体训练分为地面训练、把杆训练、中间位置训练。地面训练的内容包括头、颈、肩、肘活动，勾绷脚、卧姿踢腿、跪下腰练习，把杆训练的内容包括绷脚擦地、蹲、小踢腿、腰、大踢腿。中间位置训练，主要是学习手位、脚位、手臂姿态、基本舞步、小跳等。

目前，国内很多院校的服装表演专业都开设了舞蹈形体课程，并不同程度地加大了舞蹈课程的开设比重。但各校的情况不尽相同。我校服装表演专业，为了立足于复合型人才的培养，比较重视舞蹈课程的开设，充分利用本系专业的师资条件，除了在必修的基础上，还在以后的课程中设置了不同层次内容的舞蹈课程，并且为有一定基础和有兴趣的学生还设置了较深层次内容的舞蹈课内容，走出了具有自身特色的办学途径。 

用教师自己的话说就是：“要上好舞蹈形体课，教师要做好以下几点：第一，精选教材，难易适度，教学内容丰富；第二，示范准确，富有感染力；第三，指导具体生动、形象，及时纠正错误；第四，练习时间适度，动静交替，形式多样；第五，给学生创造表演的机会，增加舞台实践经验，提高学生学习舞蹈的兴趣，使之能持之以恒地学习下去。”然而，舞蹈形体课也存在的问题表现在：（1）缺乏合适的教材。就服装表演专业舞蹈课程使用的教材而言，国内目前尚少见有出版过一本合适的面对服装表演专业的舞蹈课教材。（2）开课学时也不多。从舞蹈作为一门基础课来看，大多数学校的学时安排还相对有限。（3）生源基础差。长期以来，舞蹈一直处于附属和依从的地位。就生源基础来看，虽然服装表演专业的学生自身体形条件较好，但绝大多数学生在中小学阶段从未接受任何形式的舞蹈教育，对舞蹈的认识几近空白。（4）重视程度还不够。舞蹈课仅作为服装表演专业中副设的专业基础课，学生还不够重视。总之，在面对社会新时期复合性人才的需求，我所在的学校服装表演专业在制订教学培养计划时，根据本校实际情况，对服装表演专业中舞蹈课程的设置和教学大纲内容的编排进行了大幅度的调整，形成了自己具有特色的教学优化体系。 

　　首先，根据学校专业办学培养复合性人才的方向和特色，对培养计划中有关舞蹈课程的设置进行了大幅度调整。既考虑到开设具有实用意义的课程，又兼顾到学生的基本素质的提高，尽量使学生在有限的学时内，更多地了解掌握不同风格、不同舞种的典型素材以及协调能力。调整教学培养计划时依据“一专多能”“循序渐进，因材施教”的基本原则，改变以往服装表演专业学生学习舞蹈走过场的误区。在夯实专业基础的前提下，形成了以“舞蹈基础，舞蹈素材，舞蹈鉴赏， T台表演编创”为线索的学习板块。这些课程可分为三个学段来实施完成。第一学年为基础阶段，第二学年是提高和积累阶段，第三学年除了继续进行不同层次内容的舞蹈作品鉴赏外，学习重点则转为舞蹈并结合专业进行T台表演编创，达到学以致用。此外，我们也增加了爵士舞、民族舞的训练，也丰富了课堂教学内容。这样，不仅使服装表演专业的学生在T台上能走“猫步”，还能使他们更好地适应毕业后走进社会的实际需求。 

　　我们在合理修订教学计划的基础上，进而对舞蹈课教学大纲进行了妥善细致的修订：舞蹈形体课程教学大纲内容是为服装表演课程奠定基础。例如根据服装表演学生舞蹈知识技能欠缺，但理解能力相对较强的特点，通过对一些有深刻主题寓意和表现手法独特的经典作品赏析，培养学生的审美情趣、知识学养和鉴别能力。如根据学生基础较差且学生入校年龄在15岁以上，骨骼发育基本定型（比较硬，软度差）的生理特性，加上服装表演自身的专业特点，在舞蹈课上更多要求形体的训练、身体韵律和协调感的训练，而非专业性较强的技能技巧训练。使学生能够完成大部分规定的基本动作，了解舞蹈训练的基本步骤、方法和要领，适度地淡化或删除专业性较强的高难度动作要求，培养学生利用舞蹈课所学的舞蹈知识，充分运用到服装表演当中。同时，形体训练要有成效需要量的积累过程，即量变到质变，那就需要一定的耐力和顽强的意志，这也是对学生的锻炼。 

大纲内容的编排要有明确的计划性和目标性。就本校服装表演专业三个学年分设的舞蹈课程教学内容来看，如何合理分配教学内容和教学进度需要认真思考，第一学年具体内容安排应以基础训练为主，这样才能使教学获得实效。到了第二学年，课程内容的设置要体现层次性。应在继续加强形体训练的同时，着眼于舞蹈素材的学习和舞蹈组合（流动造型训练、结构训练等）能力的培养，为服装表演时不同的服装展示奠定基础。此外，在课堂授课练习的基础上，还要引导学生把舞蹈课程中所学的知识融合到服装表演的编创中，鼓励他们积极参加各种有益的实践活动，让他们在实践中锻炼，在实践中体验，达到学以致用。坚持因材施教与循序渐进。要充分考虑到教学对象的生理、心理的个体差异，不能“一刀切”。在施教中，要尽量考虑确定某种让绝大多数学生都能接受的教学方式和教学进度，既不能按照舞蹈专业的舞蹈课内容来教学，也不能当作是业余爱好课程来对待。在教学形式上，除了集体课外，也可以组织学生走出教室，观摩优秀的演出。此外，在教学中采用鼓励欣赏、扬长避短的原则，可以增强学生自信心，进一步激发学生的学习兴趣。我们将基本训练教学概括为四句话：“动作要领先讲清，精讲多练不放松，勉励学生勤练功，循序渐进量力行”。为让我们的学生能够成为外有气质、内有底蕴的人而努力！
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