
                浅谈模特与艺术修养的关系
 [内容摘要] 模特是美的，艺术更是人类追寻美的感受。每个艺术门类以及其中的各种样式，都是一个个开放的体系，而不是各自闭关自守的领地。只要有了一定的条件，它们都会从其他艺术中吸取营养，甚至同其他艺术结合起来而创造出新的艺术品种，用来丰富和发展自己，并使得整个艺术系统得到发展。这是艺术发展的一条客观规律。

[关键词]   模特表演  艺术门类  提高艺术修养  
伴随着现代商品的迅速发展，服装表演行业越来越规范化。高素质、个性化的行业要求，使得服装模特经纪公司间的竞争日趋激烈。服装表演已不再是单纯地以展示服装、表现服装款式为目的的程式化表演，现在意义上的服装表演要求服装模特具有扎实的基本功和专业的表演水平。服装表演在全球一体化的大背景下更显示出其独特的行业魅力。

我国的服装表演最早出现在20世纪30年代，兴盛于20世纪80年代。目前正以惊人的速度和可喜的局面展现在世界面前。随着模特行业的发展，各大中专院校纷纷开设了服装表演专业，并且在模特培养方面积累了丰富的经验。
然而，在一些开设模特专业的学校里，虽然安排的学习课程不算少，但走出去的模特往往缺少些什么：要么走秀时步伐或摆的造型与背景音乐不符，要么在为服装品牌作广告时没能体现服装，或者拍平面照时，表情木讷或胡乱作表情。造成这些“不合格”模特的原因，我个人认为，是教练与模特没有认识到提高艺术修养的重要性。
模特不是商业的产物吗？怎么和“艺术”扯在一块儿去了？这就需要我们重新认识一下现今模特行业的特点：

其实时装模特这一职业的起源是商业性的，最初仅仅是为了服装销售和广告效应服务的。发展至今，已逐渐成为一门综合的表演艺术。一个高水平的模特需要融服装、音乐、舞蹈、电影、雕塑、摄影、美术等各门艺术的知识为一身，在时装表演中进行综合性的艺术创造。

模特是美的，艺术更是人类追寻美的感受。因此，艺术是美的：

艺术的感受是最能体现一个人生命的本质的，它是极纯真的——喜欢与不喜欢、欣赏与不欣赏，往往是在不经意、无法预料的时刻来临，在屏息之间深深回味着初时那份感动，有点类似爱情来临的刹那，没有丝毫的杂念和功利。那么模特的职责是为了传达美，就应该清楚，加强艺术修养对自身的重要性。

那首先就要弄明白什么是艺术修养？艺术修养是指一个人的艺术知识和技能的状况和水平，比如一个艺术家、一名艺术工作者等，他们赖以生存的基础就是他们的艺术修养。 一个非艺术工作者的也会有相当的艺术修养，但大多只是一种业余爱好，处于业余水平。艺术意识修养则不同，这是深入到人的自我意识深层，而成为自我意识之重要组成部分的艺术意识；一个人可能没有太高的艺术修养，但完全可能具有很高的艺术意识修养：面对艺术界的一些状况，他完全可以鲜明地指出什么是违背艺术本质的，什么才是合乎审美规律的。目前艺术界的所谓“行为艺术”、“性艺术”（色情艺术）等等实质是非艺术化的东西，原因只在于它违背美的本质，违背人的审美规律，可称之为艺术的“祛美”。这些艺术家可以说有较高的艺术修养，但缺乏应有的艺术意识修养，他们对美的感受违背人的审美规律。将艺术与审美分隔开来、对立起来，将艺术与人的情感、人的美好感受相脱离，这是对艺术本质的颠覆，是艺术意识修养的堕落，当然结果也必然是艺家们艺术修养的丧失及艺术的堕落。
过去的服装表演从单纯的推销产品，演变到如今成为超越商业本质、时尚的、集各门艺术综合一身的表演门类，必然要求模特教练与模特们能有较高的艺术意识修养。首先就要明白：在艺术领域中，各门类之间相互联系和融通的现象是普遍存在的。

不同的艺术门类之所以能够相互联系甚至结合在一起，首先是因为它们有着共同的本质。也就是说，它们都是客观世界在人的意识领域的审美反映，都是以感性形象来反映世界。这是它们共同的“基因”，是它们能够相互联系和融通的根本原因。另外，不同的艺术门类之间，在某些方面可能具有共同的特点。例如音乐和文学，都是在时间过程中展示的，同属于时间艺术。这种联系方式，是一种艺术从它本身的需用出发，吸收或借鉴了其他艺术的某些因素，并不改变它自身独立的性质。

模特在表演时，同类、同款的服装在同一曲音乐中，应根据服装色彩的不同，准确地把握表演的神态、步态，表现出不同的情绪和韵味。例如，同样是礼服，装饰、图案、形状、款式都一样，音乐旋律效果也一样，只是颜色分别为黑、白、红，在表演中就要分别表现出沉稳、恬静、热情的神韵和性格，这就需要模特准确地把握色彩的象征意义和给人们造成的感觉印象。同样，同一首音乐、同一种颜色、同一类服装，只是设计的款式上有变化，表演也必然各有差别。再比如，服装是有环境要求和限制的，但并不是所有服装都受一种环境限制。所以，时装不变，但音乐因导演不同改变了，因此感觉和表演也应随之而变。在这里，如何把握设计师的创作意图和服装款式造成的环境气氛就成为关键。此外，诸如异国情调的服装，千姿百态的便装，华丽多变的晚装，以奇制胜的超前服装，各种改良的旗袍，风格迥异又大致相同的运动装和泳装，更有千变万化的广告创意，摄影造型等等，这些都不是简单地走两步，摆个姿势就行的，都需要模特的再创造。

每个艺术门类以及其中的各种样式，都是一个个开放的体系，而不是各自闭关自守的领地。只要有了一定的条件，它们都会从其他艺术中吸取营养，甚至同其他艺术结合起来而创造出新的艺术品种，用来丰富和发展自己，并使得整个艺术系统得到发展。这是艺术发展的一条客观规律。

模特的创造劳动本身要求模特必须把提高自身的文化艺术修养放在第一位，从其他艺术中吸取营养，充实自己。模特教练在平时的训练中，可以运用各门艺术表现方法如舞蹈、戏剧表演、摄影等，使模特的表现力能够更加丰富、精彩。
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