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摘要：
本文通过对目前戏曲教育现状的分析，提出应对现有的戏曲专业教学模式进行有目的的探索与改革，创建一种新型的、符合市场需要的戏曲专业教学模式，通过创新的教学模式，更有效地开发学生潜在的创造力，使培养出的学生能更加快速地适应现代社会和市场对戏曲人才的素质要求。
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· 前言
武汉市艺术学校创立于1951年，一代宗师梅兰芳先生为第一任名誉校长。学校立足武汉，服务“1+8”城市圈，辐射全国，培养出了大批艺术人才。武汉市现有8位中国戏剧梅花奖得主中，有7位从这里走出。

戏曲教育是我校不断发展前行的“根”，如何建立科学合理的中等专业艺术学校戏曲表演艺术专业教学体系一直是我校探求和思考的问题。经过几年精心筹备，在武汉市教育局、教科院和文化局领导、专家的支持指导下，我校申请的武汉市教育科学规划“十一五”课题——“中等职业艺术学校戏曲专业教学模式的创新与实证研究”顺利通过立项审批，确定市级专项课题，进入实际研究阶段。

· 课题产生的历史条件和基础

中国戏曲艺术是中国独有的传统文化艺术中璀璨的明珠，是一种高度综合的表演艺术，它的高度综合性，使中国戏曲凸显出民族文化的独特审美意识，它的融合过程多少年来被人们探索。各种艺术之间在文化碰撞与衍化之下，自觉或不自觉地学习、借鉴，相互吸取着有利于自身生存与发展的元素。其过程，不断融合、更替、衰亡或新生，如同优伶竞技——“你方唱罢我登场”，形成你中有我、我中有你的文化融合现象，而新鲜又引人入胜的艺术表达方式，则是更多观赏者不断“追捧”的对象，更是艺术家们不懈追求的目标。

中国戏曲艺术教育的发展，历史悠久，源远流长。当戏曲尚未形成之前，作为它组成部分的音乐、歌唱、舞蹈、杂技、游戏等就有了教和习的活动，成为传承其艺术技能的必要措施。
1951年6月，驻扎在武汉的中南军政委员会文化部，开办了中国第一所国营艺术专科学校——中南戏曲学校，此即本校的前身。聘请梅兰芳为名誉校长，聘请著名老生茹富兰、徐盛昌，花脸孙盛文，青衣金碧艳，小丑王福山和赵德谱等，以及本地知名人士任教，分政治、文化、专业三类课程，传授给138名京剧和楚剧学生。之后，由于历史变故，武汉市于1953年再次开办戏曲学校，共培养学生289名，“文化大革命”运动前夕停办。而人才问题，仍然受到重视，曾招收了一批“根红苗正”的演员和伴奏乐，但由于偏离传统，基础训练不扎实、不规范，造成了舞台人才的断档问题。1979年底，武汉市决定恢复专科学校，更名为“武汉市戏剧学校”（今武汉市艺术学校），招收370名学生，包括京剧、汉剧、楚剧、豫剧、评剧、话剧、儿童剧、舞蹈、木偶、杂技、曲艺等十余个品类班级。提出“以基础训练贯彻始终，以剧目教学统帅全局，以规范扎实为检验标准，以出人出戏为最终目的”的指导思想，并实行由口传心授式的传统教学方式向导演制教学方式转换的改革，成功培养了一大批优秀艺术人才。
· 在文化融合中寻求教学方式的变革

武汉南北贯通，历来都是文艺品种繁多，风格各异，并且呈相对稳定状态。当“文明戏”作为新兴艺术品类出现时，武汉这座城市欣然接受并容纳了它，使之在文化上融入了本土，武汉也成为话剧诞生期（1907～1918）、成长期（1919～1929）、成熟期（1930～1948）、发展期（1949－－）的重要基地，在武汉发生的辛亥革命（1911）、北伐战争（1926～1927）、抗日战争之“保卫大武汉”（1937～1938）、成立中南大区（1949～1954）等历史事件中，发挥着重要的作用。同时，也与武汉的各个戏曲剧种发生着相互影响、相互推动的关系。从人力互动的助演到联合组成的湖北剧学总会到彼此扶植，他们都为共同的进步作出了努力，客观上达成了思维方式上和艺术手段上的融合，这为日后在艺术表达方式的变革提供了精神上的准备。
武汉戏曲文化底蕴深厚，经过数十年的变迁，本土戏剧（戏曲）实际上在表现手段上，已经与新兴文艺达到了自然融合的程度，而相对稳定、多年不变的教学方式，却在此时出现了与实际运用不相适应的状况。艺术学校如何通过对传统的戏曲专业教学模式进行有目的的探索与改革，创建一种新型的、符合时代需要的教学模式，为社会培养具有创新发展能力的高素质戏曲表演艺术人才，是艺术学校的教育工作者需要思考的问题。这需要我们从理论上研究该教育层次戏曲表演专业人才的培养规律，探索科学合理的教学模式；在实践中通过分析传统教学方法与现实社会需求的差异，重新研究中专戏曲表演艺术人才的培养方法，从而揭示进行教学模式改革和创新的必要性和必然性，探索如何建立科学合理的中专艺术学校戏曲表演专业教学体系。

· 选择楚剧作为实验对象
教学模式转换试验，必须从纵横两个方面进行综合考虑，选点是否恰当，关系到试验与研究的成果。选择楚剧为实验对象，一是因为楚剧文化属于断层式新兴剧种，本身具备较强的吸纳力；第二，楚剧在戏曲程式规范上尚未发展完备，以传统的标准来看是弱点，但从创作上来讲却又有着较为宽广的扩展空间；第三，客观上，楚剧已然是以写意与写实相结合为特征的剧种了，存在着从初级到中等教育模式转换的需求。

楚剧原称“黄孝花鼓戏”，于1926年在汉剧艺人傅心一的提议下改称楚剧。在民族观念中，品类名称如同个人姓氏一样受到重视，从“戏”到“剧”，本身已能说明问题了，虽是一字之差，却能反映出话剧对戏曲影响力。楚剧由“三小”行当为主的家庭小戏，到进城后行当齐全地演出涉及司法、军事、帝王将相的城市生活剧，楚剧发生了文化断层式的突变。这种突变，从形态上主要受汉剧与京剧的影响，但在精神骨髓上，却受话剧影响很深，如一再被当作剧种旗帜的剧目《葛麻》，即典型的“话剧加唱”。无独有偶，楚剧艺术家中，公认为表演细腻、极具生活气息的高月楼、高少楼两代人，也有喜爱看话剧、电影的嗜好，这正说明写实表演已然渗透到原本只是虚拟表演的程式化技艺之中了。在很多情况下，关于楚剧史的叙述，往往离开艺术发展而谈社会政治，这种行为的本身，是和“文明戏”的初衷十分相像的。尤其在抗战期间，楚剧与话剧的融合程度则更高。

人们观看楚剧，经常会觉得楚剧在程式化方面发展不足，“玩意儿”不够。其实，兴起于上世纪20年代前后的剧种，如北方的评剧、南方的越剧等，都存在着类似的问题。我们说一个剧种的特征，是由其初生形态决定的。那么，楚剧“进城”后所形成的特征，“写意与写实相结合”的表演特点，与当初“剧”盛“戏”衰的环境，有着必然的联系。楚剧成批引进话剧人员，如龚啸岚、黄相、张慧良、邓式钟、曾强等人直接参与楚剧的创作，相继建立“导演制”、“作曲制”等新型艺术架构，上演了现代戏《刘介梅》、《追报表》、《三世仇》等剧。早期曾上演的翻译作品《费公智自杀》，1960年创作排演反映新疆少数民族生活的《西琳与帕尔哈特》，整理改编的传统剧目《葛麻》、《打豆腐》、《赶会》等，都在很大程度上吸收了写实性艺术种类的乳汁。
同时，其成就又反哺到话剧中，譬如上海戏剧学院将《葛麻》、《打豆腐》等戏，当作了表演必修课，并连续多年列入教学大纲；又如日本著名的齿轮座剧团，亦将上述剧目翻译成日语，在日本各地进行巡回演出。
以上这些历史形成的原因，是我们选择楚剧作为教学模式转换剧种的主要依据。

· 研究现状分析

艺术教育是专业知识和技能、技巧的教育，是一种实用性很强的职业技术技能教育。它本身具有明显的工具理性的倾向，有着较为严重的知识割裂和异化现象。在戏曲教育中，传统“口传心授”式的“成品教学模式”，是“照模子画瓢”的照搬照演，强调一招一式、一唱一动不走样。这对启蒙教育是有很大益处的，但随着时间的推移，学生逐渐成长，其短缺发散思维的缺点愈而愈明显，在一定程度上阻碍了教学的进度与效果。为培养和加强学生的创造能力和创新能力，各地中等、高等艺术院校均从不同角度展开了研究：北方的探索偏重于科学演唱，拚弃了许多如声嘶力竭的迎风死唱等古传练习法；南方则在身训方面探索更为先进的中外结合方式。然而，在表演上，对人物的内心刻画与传统的程式化表现的结合上，虽已成约定成俗之势，却均未纳入教学计划之中。开展此项研究，将填补这一领域的空白。

中国戏曲进入现代学术领域的时间并不晚于其他现代学科的建立。王国维在上个世纪初已开创了中国现代戏曲学术研究。北大在蔡元培掌校时期，已把戏曲引入课堂。然而，戏曲作为一门学科，此后的发展，却大大滞后了。从国内目前这一领域研究来看，当前的艺术院校戏曲专业多把培养演员列于首位，以表演专业为主，兼设其他专业，但所进行的仅是戏曲技能培养为基本内容的职业教育。
目前在我国中等专业艺术学校戏曲表演艺术专业教学体系中，从课程设置上看，各个艺术学校比较重视各门基本功的训练，通过剧目教学，传授基本技艺知识，为学生打好专业基础；教学步骤采取循序渐进的原则，使用班级教学与口传心授相结合、课堂教学与舞台实践相结合的方法,对学生因材施教,普遍培养，强调德育、智育、体育、美育全面发展。同时，重视文化理论教育和思想品德教育，除设以文科为主的各门课程外，并有文艺史论和外语、体育等课程。这些学校彻底废除了包身制和打骂体罚制度，实行启发式教学，建立了新的师生关系。 但总的来说，这种教育模式强调了对传统技能和剧目的继承，注重了某些具体课程的改良与创新，而在整体上对学生创新发展的能力培养不足。
因此，对现有的戏曲专业教学模式进行有目的的探索与改革，创建一种新型的、符合市场需要的戏曲专业教学模式，为戏曲艺术培养具有创新发展能力的戏曲专业学生是很有必要的。

· 课题概述与分析

（一）主要观点

1. 舞台表演艺术人才的培养离不开舞台，表演类艺术教育课程的最终完成是在舞台上实现的，而舞台上的表现力、感染力来源于艺术实践。应实施开放式教学，大力推进实践环节的教学改革，加强交流，不断拓展学生艺术视野和实践能力。要优化课程设置和教学体系，提高学生综合素质。

2. 戏曲传统教学的剧目课，作为中国民族传统的成品教学模式是行之有效的，可以全面培养学生唱、念、做、打的综合表演能力，但始终如一地实行成品教学模式，又容易使学生模仿意识强而创造意识弱，不善于对传统戏的角色进行再创造，以及对全无定式的新人物角色的塑造，存在着一定的局限性。因此，在完成一定专业基础课程（三年级以上）的戏曲学生中，实行由成品教学向角色创造教学方式，以促进教学成果与社会应用相适宜。

3. 中等职业艺术学校戏曲专业应在坚持普遍培养、因材施教的教学原则和前提下,根据学生的不同年龄、不同条件和接受能力的差异,对六年制学生的剧目课教学采取初、中、高三个阶段的教学方案和措施与每个阶段，进行循序渐进、有针对性地侧重培训,从而进一步的规范剧目教学,使中等专业戏曲人才的培养，呈现目的明确、步骤清晰、完整、完善的教学规划。

4. 戏曲教学首先要尊重传统的口传心授与身法示范的方法，同时，也要与时俱进，从观念上解除固有的束缚，将中国戏曲的梅兰芳表演体系与西方如斯坦尼斯拉夫斯基等表演体系相融合，运用于教学的实践之中，与教学计划、教学大纲、教案、教材等紧密联系，形成新的、效果显著的教学模式。

　　（二）理论依据

传统教学组织形式，是指在传统教学论规范下的专业教学。包括班级授课制的教学组织形式、传统教学内容和教学方法。传统教学是教育上所用的教材，由过去已经编好的一系列的知识和技能组成，学校的重要任务就是把这些知识和技能传授给学生。

长期以来，艺术教育中实行的是使学生掌握和再现艺术专业知识技能以及解决类似的任务为目标，以掌握经验为主要教育内容，以有效、充分和准确再现教师制定的学习内容为学习成效的标志，学生是教师活动的客体。这种教学模式尽管可能符合一般知识授受的要求，但却不符合艺术教育的专业高度分化的实际，不能满足学生个性化发展的需求。在戏曲专业上突出表现为缺乏创新精神的专业教育，使学生无法获得对角色的真正理解，使角色的丰富情感被“记忆”、“模仿”所淹没。因此，重视学生对主体意识与学习的主观能动性和创造性，实行“教”和“训”相结合，被放在改革教学机制的首要工作位置。实践证明，离开了学习者的主体意识，离开了主动发现和自由、自觉的活动，专业技能就变成了机械的复制，发展与活力则无从谈起。只有解决了单向管束与多向交流的矛盾、动态发现与静态接受的矛盾、共性与个性的矛盾，才能培养出社会需要的戏曲表演人才。

　　（三）创新之处

传统戏曲教学多以模仿经典“名人名戏”的“剧目成品教学”为主。这适合于对戏曲学生的基础教育，对掌握戏曲的“程式、行当、节奏”极为重要。“剧目创作教学”或称“人物塑造教学”模式，过去只有在话剧等艺术门类的教学中存在，就艺术门类而言，受泊来文化影响的艺术，具有一定的进步性和开拓性意义，在传统艺术与时代融合的层面上，都是值得借鉴的。但戏曲艺术毕竟是我们的民族传统，这种借鉴只是取其精华，为我所用，追求的仍然是天人合一的思想，而非“另起炉灶”，是在传统基石上开拓。系统而全面地开创一种新的戏曲教学模式，具备前瞻性、实用性、启发性、创造性的特点。
· 初步成果
我们采用纵向历史研究与横向个案分析相结合的方法，通过对戏曲教学发展的时代背景与传统教学模式的社会适应性、社会需求与人才培养的现实困境，分析传统教学模式与创作剧目《少年花木兰》、《黄鹤楼》中创新教学需求的矛盾，探讨戏曲教学模式创新的必须性与必然性。通过针对课题开展研究，学校在教学、科研等诸多方面都获得了初步成果。
实际案例证明，在楚剧《少年花木兰》的基础上，总结剧目教学经验，对学生教学模式进行调整和改进，排演的原创大型神话剧《黄鹤楼》取得了圆满成功。两个创新剧目的公演受到专家、领导及社会各界的高度评价，各大媒体作了相关报道，并先后登陆中央电视台戏曲频道。楚剧《少年花木兰》获得了2009年湖北省第四届“福星杯”楚剧艺术节优秀剧目“一等奖”，并成为武汉市黄陂区宣传木兰文化的保留剧目。

学校通过对课题的深入研究，围绕戏曲专业教学模式的创新形成了一系列的校本教材。其次，2002级楚剧班学生在第八届艺术节参与武汉市楚剧院创作剧目《三月茶香》演出工作，并得到各界肯定，其中沈丹同学担任了女主角B角的任务。该剧目获得中国第八届艺术节一等奖。通过对戏曲教学的创新，2002级楚剧班学生于去年顺利毕业，并在过去的2年里取得了突出成绩。全班获得市局级以上奖励达13人次。其中，沈丹同学2008年获武汉市第三届“艺蕾奖”、首届湖北地方戏曲艺术节一等奖，2009年获湖北省第四届“福星杯”楚剧艺术节“表演一等奖”；余维刚同学2008年获武汉市第三届“艺蕾奖提名奖”，09年获湖北省第四届“福星杯”楚剧艺术节“表演一等奖”；蔡薇同学2009年获湖北省第四届“福星杯”楚剧艺术节“表演二等奖”；付倩同学2009年获湖北省第四届“福星杯”楚剧艺术节“表演三等奖”；陈维娜同学2009年获湖北省第四届“福星杯”楚剧艺术节“表演三等奖”。2001级楚剧班毕业后已成为黄陂区文化宣传的骨干力量，多次获奖并得到各级领导表彰。在2009年湖北省第四届“福星杯”楚剧艺术节中，刘小雪获得“表演一等奖”；叶梦等多人获得“表演二等奖”。
· 结语
中国戏曲艺术是中国独有的传统文化艺术中璀璨的明珠。随着武汉城市圈获批“资源节约型和环境友好型”综合配套改革试验区、国家中部崛起战略的实施，武汉迎来了新的发展机遇和更大的发展动力。特别是文化事业和文化产业的发展不断提速。艺术人才的培养，将推动武汉市的文化资源优势转化为竞争力十足的产业优势和市场优势,“文化兴，则城市兴，发展文化产业就是塑城市之魂”。只有建立起一套完善并符合艺术教学特点、适应学生身心发展规律、能有效地促进戏曲人才的发展的教学体系，才能培养出更多的戏曲艺术人才。
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