
对中等艺术职业学校文化课程管理与质量的反思
 武汉市艺术学校  江红霞

内容摘要：通过对中等艺术职业学校文化课程管理中存在的问题的反思，对文化课程管理机制的现状作具体分析，指出学校负担较重，行政和教学事务繁忙；教研活动不规范，文化课程设置与学校性质不相符；教育培养目标不明确，设置课程脱离学生实际；文化教师队伍长期不稳定等一系列问题。提出了理顺责权关系，建立规范奖惩制度的管理模式；教学研讨制度化；培养目标合乎学生实际；培养教师责任心，转变教师观念，建立和谐师生关系的具体解决办法。最终实现提高文化教学质量，达到促进艺术学校可持续发展的目标。
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曾几何时，中等专业艺术学校培养的人才炙手可热，学校办学红火，生源质量好，就业和升学比例高。因此有着“皇帝的女儿不愁嫁”的思想，重专业而轻视文化课程管理，对文化课存在“有胜于无”的思想，没有真正沉下心来抓文化教学管理和提高教学质量。随着就业压力和社会对人才的高质量要求，迫使中等专业艺术学校不得不重视文化课，因为它不仅关系到学生升学，而且关系到学校能否生存的问题。这个问题的出现既是机遇，也是挑战，给了我们一次反思文化课程管理的机会，成绩已经成为过去，如何面对挑战才是生存之本。

作为一名长期从事文化课教学管理的普通教师，对待艺术教育爱之深切，同时也忧患于心。结合自身学校的实际，对中等艺术职业学校文化课程管理机制的现状做如下分析：

1、 双重主管领导模式使学校负担较重，行政事务和教学事务都较繁忙。

    艺术学校作为中等职业学校，属于双重领导管理体制。行政主管部门文化局对学校的关心很多，在学校的建设发展中功不可没。但是，文化局对学校的管理过于行政化，将学校作为一个二级单位进行管理，大到党委工作的部署、政治任务的下达，小到演出活动，学校都必须服从上级的安排，都必须参与。教师除了教育教学管理工作之外，还要完成局党委下达的各项政治任务，精力受到限制，教学受到一定程度的冲击。文化局下达的演出任务也冲击了教学，专业课排练之外大量占用文化课时，使本来就少的课时更少，加之学生排练精力分散，在文化课堂的表现随之变化，教学质量也受到影响。业务主管部门教育局对学校的管理，主要是各类办学评估，从一定意义上也推动了学校的发展，使学校的办学更加规范，但是过多的评估也牵扯了学校的精力，有时也影响了学校的正常教学。
2、 教研活动不规范，文化课程设置与学校性质不相符。

学校由包分配到自主择业，文化课的重要性才逐渐显现出来，为了给学生提供更多的出路，学校的文化课程开始采用普通全日制初中和高中教材，由于学校属于中等职业学校，所以在业务上直接从属于教育局职成处管理，参加的自然是市教研室组织的职业教育各类教研活动。由于课程设置不同，导致文化课教研活动处于长期松散状态，有些学科如地理甚至无法开展教研活动。参加高中的教研活动属于打擦边球，只有利用与教育系统同学或朋友的关系，参与高中的教研活动，因为不规范，所以教研活动长期不能顺利进行。教研活动的不规范，直接导致教师交流少、学习少，基本是闭门造车，学科新观点、教育新观念了解较少，制约了教师发展，间接影响了教育教学质量的发展。
3、 学校培养目标不明确，设置课程脱离学生实际。
职业教育的目标是“以服务为宗旨，以就业为导向”，培养的目标很明确，就是使学生掌握如何实现高效成功就业的知识、技能、心态并形成习惯。而艺术类学校培养目标并不明确，有些“摸着石头过河”，对学生的培养顺其自然，存在“一锅端”，普遍要求参加高考，但是对老师的要求宽松大度，没有可供参考的指标和衡量的标准，导致师生存在得过且过的思想。文化部、国家教育委员会关于中等艺术学校招生暂行规定第二条：普通中等专业艺术学校招生应坚持专业和文化两种考试，贯彻德智体全面考核。可是，实际上，招生让艺校别无选择，专业都显得薄弱，文化课更是基本不考虑。学生文化基础知识不过关很普遍，但是课程设置没有考虑学生的实际，有些专业的学生甚至有拔高的现象，特别是舞蹈专业，跨跳一、二个年级的文化课程。
4、 文化教师队伍长期不稳定，存在“一个萝卜一个坑”的现象。

多年来，受到文化教师编制不足的影响，文化教师队伍更换频繁，既不利于管理，也不利于教师的自我发展。由于目前观念更新不具备条件，年青的合同制教师看不到转正的希望，加上工资待遇不理想，存在跳槽、想跳槽和得过且过的思想；外聘教师多以退休教师为主，年龄偏大，需经常更替，对学生的适应性也参差不齐，所以也是令人堪忧；在编的教师人数少，并且多数承担了各类行政事务工作，教学任务十分繁重，对文化课教师队伍的管理没有制度化，存在“睁一只眼闭一只眼”的现象。

随着职业教育的发展，全国中等艺术职业学校面临的困境和压力基本一致，文化课教学的发展成为了艺术学校发展的一个重要瓶颈。大家一致认为，文化课不可或缺，关键在于改革文化课教学，规范文化教学管理，提高教师队伍素质，提升文化教学质量。针对文化课程管理中存在的问题，提出以下几点改革的意见。
1、 主管部门要居安思危，责权明确，大力扶持中等职业艺术学校的发展。

主管部门文化局应从学校实际出发，让学校党委根据教学实际安排政治学习，还原学校的本来职责，以教育为主导，减轻师生的负担，给教师更多的空间，给学生更多的学习时间，使学校能够轻松上阵，职责分明，专注从事教育事业，努力培养新时期所需要的艺术人才。同时，提高对学校的投资力度，使学校有能力提高教师的待遇，关心教师的发展，解决教师的实际问题，根据每年的教学考核和师德师风的评定，结合教师的其他表现，予以适当解决合同制教师的编制问题，让他们看到希望，安于教学、乐于教学，起到激励教师的作用。学校在提倡建立良好的师德师风，提高教师队伍素质的同时，建立有效的责权利激励机制，使有责任心的教师得到褒奖，使得过且过的教师受到批评和处罚。建立规范的奖惩制度，建立“以制度管人、以理服人、以情动人”的和谐管理模式。
2、 教学研讨制度化，激励教师开展教研，着重研究教育教学中的问题。

教育主管部门要重视对中专学校的教研指导，注重培训文化课教师，使他们的教育教学能力得到不断提升。一是师资培训规范化，使各类教师有机会参加不同层次的培训，骨干教师和青年教师各尽其能，相互借鉴，共同推动学校教研的发展，以研促教，解决实际中的难点问题。二是教研活动具有针对性，如果中职艺术学校一直面对文化高考，那么就要重点研究文化高考的特点，把握高考考点，参加普通高中的教学研究活动，以提高教学的质量。而不是像目前，教材和教研脱节，既牵制了教师的精力，又得不到辅助教学的目的。当务之急，要理顺文化课程教学与教研的关系，使两者有机结合，相互促进。
3、 培养目标合乎学生实际，使学生自身素质和社会素质培养都得到提升。

由于生源质量下滑，学生的文化基础知识参差不齐，家长对孩子的期望值也有差异，针对学生的不同实际，学校应区别对待，设置不同的培养目标。一类以高考为目标，使学生能够进入艺术类高校深造；一类以就业为导向，使学生在学好一技之长的同时，能够在文化上提高自身修养，为步入社会作好准备。针对高考的培养目标，文化课程设置采用普高教材，以“设门槛、抓基础、提兴趣、重能力”为原则，提升学生学习文化课的兴趣，为文化高考打下坚实的基础；针对就业的培养目标，文化课程设置采用中职教材或校本教材，以“重实际、抓基础、提兴趣、活考核”为原则，使学生的文化与专业学习相结合，激发学生爱岗敬业，注重自身文化素质的培养，为就业提前作好准备。
4、 培养教师责任心，转变教师观念，建立宽松和谐的师生关系。

师生关系和谐是开展有效教学的前提，而构建民主和谐的师生关系，教师观念的转变势在必行。一是确立民主平等意识，教师不要高高在上，视学生如仇人的观念使教学有百害而无一利。教师要尊重每一个个体，即使学生的行为已经严重干扰了正常的教学秩序，教师的严管也要以尊重为前提，严中有爱，要受得住气，包容学生，让学生体会到教师的谆谆教导，从内心去反省自己的行为。而不是讽刺加挖苦，使学生产生叛逆心理，导致事态的进一步恶化，造成师生关系的紧张。二是坚持教学适度原则，不能一味赶进度，而忽视了学生的吸收与理解。俗话说：一口吃不了个胖子，教师在教学中要注重备教材与备学生相结合，坚持教法和学法相结合，教育激励和方法指导相结合，注重课后总结，将教学中遇到的问题及时反馈解决。三是坚持教育与教学结合，教育中存在的问题不能忽视，不要做“上课来，下课走”的教师，要注重与学生的心灵沟通，进入到学生的内心深处，做关爱学生的有德之师，通过与学生的沟通，建立和谐的师生关系，使学生“亲其师，信其道”，自愿接受教师知识的传播和心灵的培育。四是不断提高自身素质，力争做一个教育的智者。新时期的教师要树立终身学习的观念，不断学习掌握新的知识，使教育观念不断更新，教学水平不断提高，教学智慧不断积累，与时俱进，使学生们体会到教师的成长，成为他们的良师益友。
中等专业艺术学校要坚持以“特色办校，质量兴校”的发展为策略，提高管理质量，充分认识提升文化课程教学质量，任重而道远。同时，我们欣慰地看到国家对艺术教育发展的重视，我们要在这股改革的浪潮中，乘风破浪，加强文化课程的管理，为学生学习专业知识服务，为学生的终身发展服务，不断改革教材和教学方法，提升教师队伍的质量，找到一条适合艺术学校的文化课程发展之路。

