
谈中专形体课教学融入表演课教学体系
黄燕
内容摘要：中专阶段形体课往往被忽视和孤立的看待，割裂了艺术教学之间的联系，导致艺术涵养在教学中的培养不尽如人意。如何联系的整体的看待教学中形体教学与表演教学、如何提高表演专业学生的形体水平成为摆在和广大教师们面前的难题。本文将以实践的、可操作性强的方式论述在教学中如何将形体教学融入到表演教学体系中。
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任何一门学科都少不了与之相关的基础知识为其做铺垫和积累，就如同绿叶和鲜花一样，二者是相辅相成的。花因叶而变得更加娇艳；叶因花而变得更加醒目！而在“表演”这门学科中，表演课与舞蹈形体课的关系也正是如此的！
全国的大、中专艺术院校里，表演专业都会开设“舞蹈形体”这门课程，目的着重于帮助学生们打开肢体的开软度和解决身体协调性等问题。可是在中专阶段有些表演系学生即使通过几年的形体课学习仍旧不能积极的将动作融入到表演的行动中——无法精确、灵活、有机的去组织动作，并恰当的与角色相结合。

众所周知，表演作为一门综合的艺术，需要声、台、形、表兼具，需要各门课的老师有机的把自己专业中的精华融会到表演这个大的体系中去。而那些只是简单的动作堆砌而成的形体教学对表演学科来说是没有多大意义的！这也一定不是表演专业设立形体课的初衷。
现在的很多中专阶段表演系学生对形体课的认识和需求还远远没有达到足够和充分认识的程度。结果，导致众多学子在毕业报考高等艺术院校时，才会为展示2分钟的舞蹈片段而犯愁。面对这种现象，身为一名舞蹈教师不禁要问：在戏剧表演专业中专四年的形体课堂里，教师到底要教授学生什么？形体课堂难道只是为了学生最后考大学时那仅有的两分钟舞蹈片段而开设的一门课程吗？

出现忽视和孤立看待形体课的这种现象是有深刻原因的：一是，学生和老师对表演形体课在表演学科中的作用在认知程度上还存在着差异：二是，表演形体课堂的教学类容在表演学科中的融合程度上还有待提高。在这两个方面，我作为一名舞蹈老师，在经近十几年的舞蹈教学中深有体会！
要解决忽视和孤立看待形体课的这种现象，我们在思想认识上要从这几个方面着手：

首先，我们要明确形体教学在表演学科中的作用是什么。我们要为其找到理论依据，寻求形体教学在表演体系中更为明确的教学目的。
其次，我们要认识到表演艺术的教学核心就是要解决演员与角色之间的矛盾，并让二者达到统一。要解决好这个矛盾，必然会涉及到演员自身的思想深度、艺术修养和表演技巧、功力等。没有高超的艺术功力和修养是难以使二者高度和谐与统一的。

最后，演员的艺术修养是一个长期积累、不断学习的过程，决不是一朝一夕就能形成的。而演员的艺术功底，则是由"声乐、台词、形体、表演"四门专业课共同来为其打下坚实的基础，特别是在表演学科的中专学习阶段，学生们只有14~15岁，且初涉表演，对生活的体验都处于尚浅的阶段，还不能完全准确地抓住人物的心理动作，但在此阶段形体动作会比心理动作更容易抓，因为它是物质、且可见的。

林洪铜教授在《表演艺术教程》①中就提到:“动作是戏剧的根基。戏剧是以动作表现思想与情感的艺术。动作也是演员表演的核心元素。演员入门学习的第一课就是学会组织和创造动作。”

世界著名大师也都对表演动作作过精辟的论述：美国戏剧家贝克②指出：“动作是激起观众情感最迅捷的手段，戏剧家懂得，最能表现一个人性格的，不在于他自己意识到自己想了些什么，而在于他身处危难之际如何本能地，自发地行动。” 

在《斯坦尼斯拉夫斯基体系精华》③中还提到：“我们喜爱形体动作，是因为它们能够容易地，不知不觉地把我们带到角色的生活里去，带到情感里去。我们喜爱形体动作，还因为它们能够帮助我们演员把注意力控制在舞台、剧本、角色的范围内，使注意力集中在牢固而正确地建立起来的稳定的角色路线上。”因此，不要硬挤自己的内心情感，而想到的应该只是怎样正确的按照剧本中所提供给我们的内心情镜，在其中执行形体动作。这是因为形体动作比心理动作更容易抓，较之那不可捉摸的内心情感要更容易些，因为形体动作比较容易接近些，因为形体动作比较容易固定下来，它是物质、看得见的；因为形体动作同其它元素都有联系。实际上，没有什么形体动作不带愿望、意向和任务，不由情感为其提供内在根据。

从中我们不难看出，形体教学在表演学科中决对不是简单动作的堆砌，它是一把开启表演大门的钥匙，它能让那些懵懂而渴望进入表演大门的中专学生们通过外在动作的形态表演渐渐寻找到角色在规定情境中的正真内心独白。

那么，我们该从哪些动作入手，怎样的动作训练才有助于表演课堂、有助于中专生寻找到表演的真谛呢？

1·基础的基本功训练是表演体系中的形体教学必经的途径

一提到“动作”、基本功训练，大家都会不约而同的想到舞蹈里那繁复、炫丽的技术技巧和新颖多变的造型，其实这些并不是表演学科所追求的“动作”。

对于每个学表演的中专生来说，进入表演形体课堂的第一个首要任务就是要改变自然体态：通过1~2年的舞蹈基本功训练课，来能帮助学生打开自己平时并不太注意的肩胛骨；拉起前倾的骨盆；伸直微弯的膝关节；学会运用自己手臂的大、小三节，这些都是可以通过舞蹈基本功训练课，让学生们对自己的肢体有个崭新的认识。与此同时，老师教授一些由简到繁的舞步及组合，还能帮助解决学生基本的肢体协调性问题。因为不论是芭蕾舞基训还是古典舞或现代舞基训，其训练目的都是一样的：都是为了改变学生的自然体态、解决基本的肢体协调性，所以我不赘述舞蹈基本功的训练课内容。
训练舞蹈基本功的作用时不可小觑的。系统、严谨的舞蹈基本功训练是一名优秀表演演员的必经之路。只有学生对自己肢体、骨骼有所了解，才能在中、高年级的表演学习中更有效的去组织动作，更容易抓住角色中所需要的人物外形特征。

2·把生活中的行为动作溶到形体教学中是非常可行的方法

黑格尔在他的《美学》④巨著中对戏剧动作的本质、特性提出了明确的见解：“戏剧中的动作，是人们意志的体现。在戏剧里，具体的心情总是要发展成为动机或推动力、通过‘意志’达到动作，达到内心理想的现实。”

具体的是，戏剧中的动作是在规定情景的制约下，为完成既定的任务而进行的心理、形体的活动。生活中，我们常常下意识的表现动作，但在舞台上、镜头前，我们必须知道我们要做什么、为什么要这样做，甚至设计和创造出怎么做。这就构成舞台动作的三要素：做什么（任务）；为什么（目的）；怎么做（适应）。

我认为，动作的三要素应贯穿于中专表演专业四年的形体教学之中，只是每个年级的侧重点不同。

在一、二年级的课堂上，我们应当把动作规范性放在首要位置，然后适当的融入一些动作三要素的启发，这是形体教学中一个承上启下、很有必要的过程。例如：在一、二年级，我们都会在形体课堂上教授学生去做一些或把上、或中间的腰部组合练习，通过运用一系列胸腰、中腰、大腰、匀速涮腰、快速甩腰等腰部动作，加之幅度、速度上编排的转换，来达到训练学生腰部柔软度和肌肉能力的目的。可此时的表演形体课堂中给与学生的动作要求应是有别与舞蹈课堂的。我们在做组合之前，可以先告诉学生这样一个规定情景：假设你是海洋中最普通的一滴海水，当风和日丽的时候，你只是匀速的做着涮腰，跟着朝夕在海面上荡漾；而当电闪雷鸣、波涛汹涌之时，你只能随着海浪的起伏，不停做着快速甩腰等一系列的快速动作来体现自己作为一滴海水而随波逐流的状态，直至海面再次恢复平静······就这样一个小小的腰部练习，因为有了规定情景而让整个组合变得生动有趣，这就是戏剧中动作三要素的魅力！它能让学表演的学生不再担心自己腰的开软度，虽然它同舞蹈专业的学生相比，并不足以让人艳羡，但表演班的学生是在用肢体在述说故事，这不正是学习表演的学生们需要在舞蹈形体课堂要解决的问题吗？

在中、高年级的表演形体教学中，我们就应把动作的三要素作为组织课堂教学内容的核心。不论什么样的组合练习，老师都应始终给予学生恰如其分的规定情景（即：任务），明确动作的训练意义（即：目的），并教授动作要领（即：怎么做）；让学生能将学到的形体语言能很顺畅的运用到表演课堂中去。

中专阶段的中、高年级里，在学生们已对肢体动作有了初步认识的前提下，我们可以给予学生许多规定情景下的动作组合练习。要注意的是，此时我们要尽量避免使用那些表现情感的动词，如：忧郁、愤怒、怜悯、爱、恨、失望、快乐这样的词语，只会让学生将表演停留在空洞的面部表情上。而考虑、责备、道歉、警告、拒绝、谩骂这些词语，每一个都能把它变成一个生动有趣的动做组合。例如：“警告”这个词，在一系列的行动编排上，教师可以先找到在规定情景下，合适角色身份的行进体态，气势汹汹、咄咄逼人的走到对方面前，运用几个凶狠的眼神加之突如其来、变换节奏的举拳等动作给对方施压，在无语言的行动表演下，告知对方自己不是好惹的，直至对方服软，抱头求饶，自己才得意洋洋地溜达下场。一个行动组合的初部形态就此形成。在此基础上，老师还需在行动中找到一个或几个有特点的动作，并把它发展成（若干个8拍）能有助于推动角色情感表达的舞蹈动作，最后在配上合适的音乐。具有表演动作三要素特征的舞蹈形体组合就此产生！课堂中，我们还可依此方法让学生举一反三的再创编些“警告”的动作组合。比如：改变人物关系后，弱小者向强大者给予警告，结果失败而归；再比如：把规定情景设定到正在进行的文化课的课堂上，同桌因超越了课桌中间的三八线，而不停遭受对方隐蔽的手脚进行的攻击警告。

对学习表演的学生来说，老师的示范举例只是抛砖引玉，接下来是要激发学生自己去想象和发掘多的可能。在表演课堂里，老师就是在不断培养和挖掘学生的想象力，形体课堂作为辅助，也应在教学中始终贯穿这个理念。
 需要注意的是：单一的、一个动作的假打、假摔，等行动，从动作本身而言，是能对表演学生在日后的小品练习中起到一定帮助；可从戏剧动作的三要素本身而言，单一的动作缺乏情感连续性。为了让学生能更好地将形体课堂学到的动作运用到表演课堂中，授课老师们还是应该将点变为线，把单纯动机发展成系列，这样更利于中专学生在表演课堂的活学活用。

3·把动作发展为作品并同表演融会贯通，是最终的教学目的

表演学生在中专阶段，通过四年的学习，都将面临着报考高等院校的问题。为应考准备2分钟的舞蹈片段是每位学生不可回避的现实问题。在众多报考表演专业的考生中，不乏一些舞蹈专业的学生。六年的舞蹈学习，让他们可能拥有了傲人的基本功和技术技巧，这些功底对些对学习表演的学生来说，绝对是一时半会难以企及的，如果此时表演系的形体老师为了应考，而一味的去要求学生在舞蹈技能上有所突破的话，效果一定是：以己之短竞他人之长。所以，在高年级的表演形体课堂里，教师应当有意识的把一些动作组合发展成一个完整的情节作品，帮助学生从日常的课堂学习中就开始积累考学的作品，让学表演的学生带着有规定情景、有人物特征的作品去应考，必然会和学舞蹈的学生带去的作品形成两种不同的风格。这样就能最大限度的展现学表演学生的表演特质，从而让2分钟的舞蹈片段不再是表演学生的软肋！

早在1996年，武汉市艺术学校的92级戏剧表演班就有过成功案例，戏剧表演班的学生们在毕业前夕，参与了一台由舞蹈系举办的舞蹈晚会作品展。在晚会排练初期，对于戏表班学生的加入，很多舞蹈系老师都质疑：“表演专业的学生，在肢体素质、能力上都未能达到与舞蹈专业学生同场竞技的水平。”
从事了几十年戏剧表演教学、经验丰富的沈承宙校长，却提出了自己独到的见解，作出了独特的安排。
首先，在作品的选择上，他为表演班的孩子们安排了《露天音乐会》的舞蹈作品。此作品以表演为主导，作品给予了每位学生不同的社会角色，有小偷、有白领、有儿童、有老人等等，他们都有着共同的规定情景：去听一场路天音乐会。

其次，在这个舞蹈作品中，动作不再是展现肢体的优美，而成了推动故事情节的发展的主体。当突如其来的踩踏事件发生时，大家被迫成为了共同的受难者。恐惧、害怕、求生、救援一切动作的产生，都紧紧围绕在真听、真看、真感受的表演三元素里。

这个叫《露天音乐会》的舞蹈作品，因为在舞蹈表演上找到新的突破点，成为整台晚会中最吸引人眼球的剧目之一。这部作品是戏剧表演中舞台动作三要素的完美展现，它让学表演的学生用自己那并没有傲人技术技巧的形体语言，演绎出一个让在场的所有观众感动得落泪的舞蹈作品，让专家们啧啧赞叹、津津乐道！
中专阶段的戏剧表演形体教学，是需要形体老师时刻都把表演作为第一元素融入到整个教学中。抓基础训练的同时，在不同年级给予学生不同的规定情景；明确动作的训练意义；教授动作要领；让学生能将学到的形体语言很顺畅的运用到表演课堂中去。

在戏剧表演的教学体系中，形体不再是一门单独的学科，它作为辅助表演教学的一种手段，应该更好地与其融合。我相信，如绿叶般的形体教学，在未来的岁月里会不断繁盛，一定能让表演学科如花朵般绽放得更加娇艳、美丽！
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