我的语文老师桂涛声先生
今年是抗日战争胜利七十周年。一位学生合唱团的老师希望我推荐两首抗日时期的歌曲。前些年，他们唱过“义勇军进行曲”、“大刀进行曲”、“黄河大合唱”、“到敌人后方去”、“松花江上”、“游击队歌”等大家耳熟能详的抗日歌曲，今年想唱两首新歌。我向他推荐了“太行山上”和“歌八百壮士”。一首是歌颂共产党领导下的抗日根据地军民英勇抗敌的歌曲，一首是歌颂国民党军队浴血奋战的歌曲。而且，这两首歌的歌词作者都是桂涛声先生，是我的中学语文老师。

*            *            *

我是1951年考取上海育才中学初中部的，1954年又考取了育才中学高中部。高一的第一堂语文课，走进来一位男老师，个子不高，说一口南方乡音浓重的普通话。他在黑板上写了自己的名字：“桂涛声”。我马上想起来，初三的时候我们唱过一首合唱曲“太行山上”，是冼星海作曲，桂涛声作词的。我还想起来，那次在全校文艺晚会上表演合唱“太行山上”时，坐在前排的段立佩校长旁边的，正是这位老师。他真的就是……下课后，我们去问班主任胡叔玮老师，胡老师向我们证实了，我们的语文老师正是“太行山上”的词作者桂涛声先生。这位语文老师的形象顿时在我们的心目中高大起来。 
“红日找遍了东方，自由之神在纵情歌唱。”多么抒情，多么浪漫的诗句。“敌人从哪里进攻，我们就要它在哪里灭亡！”多么铿锵，多么豪迈的誓言。这样的语文老师，应该在课堂上情思奔涌，豪言慷慨，极富感染力的。可是高中三年过去了，我们的桂涛声老师一直非常低调，也从未在课堂上讲过他的经历。

很多年过去了，虽然后来从未见过桂先生，但是他的音容笑貌，他穿着西装，夹着课本走进教室的样子，仍活跃在脑海中。文化大革命后，我想，按照桂先生抗日时期就是著名的诗人和作家，解放后似乎不应该只是一位中学教师，一定是有什么难言的经历。近年，查阅资料比较容易了，我终于明白，我们见到的桂先生为什么一直这么低调。
           *            *            *

桂涛声先生，1906年生于云南省曲靖市沾益县菱角乡卡朗村的一个农民家庭。桂先生的祖上是唐朝贞观年间来自沙特阿拉伯麦加地区的穆斯林，所以桂先生是回民。他两岁丧父，孤儿寡母相依为命。他从小天资聪颖，在村里读完私塾后，投靠县城的伯父，毕业于县城小学，并在十五岁时考取了公费的省立曲靖师范学校。五年学制，他仅用四年便完成学业。接着，他被省立第三师范破格录取。因为家境贫困，交不起学费，幸亏得到老师的推荐，在一家杂志社做校对，勤工俭学。
在曲靖读书期间，受到反帝爱国新思潮的熏陶，积极投身学潮，被作为“赤色分子”开除学籍。为了谋生，他到别的学校代课，又因在学生中散布进步思想而被解聘。
1928年4月，经友人介绍，桂先生投奔广东韶关的国民革命军第16军，在参谋处任上尉书记官。那时，中国共产党在国民革命军中非常活跃，桂先生是中共组织的培养对象，经组织考察，于1930年5月被吸收入党，在一家餐馆里秘密宣誓。
*            *            *

1937年7月7日，抗日战争爆发。8月1日，中国军队抗击日军的淞沪会战打响了。谢晋元副团长率领524团第一营数百官兵，英勇抗击从陆上海上空中蜂拥而来的数万日军。为了掩护主力撤退，谢团长以苏州河北岸的四行仓库为据点，浴血奋战，誓死不退。当时，谢晋元曾赋诗一首，激励官兵：“勇敢杀敌八百兵，抗敌豪情以诗鸣。谁怜爱国千行泪，说到倭寇气不平。”在谢团长的激励下，敢死队员陈树生，身上绑满手榴弹，拉响导火索，从四行仓库楼顶跃下，冲入包围上来的日军集群，与大批日军同归于尽。
桂涛声先生被淞沪会战的勇士们深深感动，挥笔写就歌词“歌八百壮士”：“中国不会亡！/中国不会亡！/你看那民族英雄谢团长！/中国不会亡！/中国不会亡！/你看那八百壮士孤军奋斗守战场！/四方都是炮火，/四方都是豺狼，/宁愿死，不退让，/宁愿死，不投降，/我们的国旗在重围中飘扬，飘扬！/八百壮士一条心，/十万强敌不敢挡。/我们的行动伟烈，/我们的气节豪壮。/同胞们，起来，/快快上战场，/以八百壮士做榜样。/中国不会亡！/中国不会亡！/不会亡！”
桂先生当时应该在武汉。他把这首歌词交到当时也在武汉的作曲家夏汉兴手里时，夏汉兴看到第一句唱词就激动地说：“中国不会亡！这歌词太好了！”他很快就谱成曲子，几天后由夏汉兴钢琴伴奏，周小燕演唱了这首慷慨激昂的歌曲。
“歌八百壮士”，这首由桂涛声作词，武汉籍的作曲家夏汉兴作曲，武汉籍的歌唱家周小燕首次在武汉演唱的抗日歌曲，立即唱遍全国，激励着全国军民，同仇敌忾，抵抗强敌。夏汉兴说：“我力图用音符发出整个中华民族的呐喊！”当时的武汉大公报发表社论：“中国不会亡！唱得好。祖国正处在危急救亡之秋，这一口号深得人心，唱出了四万万同胞的心声！”从此，作曲家夏汉兴更名为夏之秋，并带着他的合唱团，唱着“歌八百壮士”等抗日歌曲，走遍南洋，唤起海外华人的抗战热情。
           *            *            *

创作了歌曲“歌八百壮士”后，1937年9月，桂涛声先生在爱国民主人士李公朴带领下，和周巍峙等抗日志士一起，奔赴山西前线，进行抗日救亡宣传。在太原，桂先生见到周恩来，并以“战动总会”（全称是“第二战区民族革命战争战地总动员委员会”。第二战区，是指整编后的八路军作战区域。）工作人员的名义，来到太行山区晋豫交接的陵川县。
桂先生来到陵川县的时候，正是太行山军民欢庆八路军115师在平型关痛歼日寇的重大胜利的时候，军民抗日热情高涨，八路军声名大振，太行山吕梁山等敌后根据地青年争相参军，出现了母亲送儿打东洋，妻子送郎上战场的动人场面。桂先生受到根据地军民抗战热情的感染，也为太行山的壮观景色所惊叹，他一边参加牺盟会（全称是“牺牲救国同盟”，是一个抗日统一战线的组织）的活动，宣传群众，演说街头，一边又开始酝酿创作，写下了著名诗篇“太行山上”。
“红日照遍了东方，/自由之神在纵情歌唱，/看吧，千山万壑，铜壁铁墙，/抗日的烽火燃烧在太行山上，/气焰千万丈！/听吧，母亲叫儿打东洋，/妻子送郎上战场。/我们在太行山上，/我们在太行山上，/山高林又密，/兵强马又壮。/敌人从哪里进攻，/我们就要它在哪里灭亡！/敌人从哪里进攻，/我们就要它在哪里灭亡！”
后来谱成曲的那首歌，只有着一段歌词。其实桂先生的原诗还有一段：“小鬼子贼坏呀，/小鬼子贼狂，/小鬼子到中国来奸淫烧杀抢。/母亲叫儿太行山上去打小东洋，/打得鬼子屁滚尿流直喊爹娘。/小嘎子空手也缴了鬼子的三八枪，/二小放牛郎让鬼子受骗上了当，/地道战哪地雷战还有游击战，/抗日烽火燃烧在太行山上！”

桂先生的这首匆匆写就在香烟包装纸上的歌词，到了洗星海手里，立即变成了一首既有优美的抒情旋律，又有激昂的战斗进行曲风格的歌曲。作曲家洗星海在他的《创作札记》中写道：“现在太行山的游击队以它为队歌，老百姓小孩子都会唱，到处听到‘敌人从哪里进攻，我们就要它在哪里灭亡！’”
除了“歌八百壮士”和“太行山上”外，桂涛声先生还创作了“送棉衣”、“点兵歌”等歌词。他也曾为《战斗》、《救中国》等抗日杂志积极写稿。
*            *            *

1938年8月，桂先生经友人介绍，到国民党第9军47师政治部任少校干事。一年后，国民党号召军官集体加入国民党，违者革职。为了便于工作，已经是中共党员的桂涛声，不得不随大流地集体加入了国民党。当时的师长裴昌会很信任桂先生，委任他为师部秘书，处理一切上级来的文件。对于这些文件，凡是攻击中共的，对抗战不利的，桂先生均一烧了之。不久，他的行动被发现，罪名是“吃国民党的饭，干共产党的事”，遭到逮捕。幸好，好友陈小波闻讯，急忙到桂先生住处，转移了信件书籍等可疑物件，致使审讯时找不到真凭实据。最后，裴师长为他保释，他离开了军队。
落难的桂先生脱离国军后，到洛阳谋了一个教职，又被三青团告发，一年后被辞退。此后，他辗转河南陕西，当过教师，在图书公司当过编辑。

看来正是这一段战乱时期的经历，让桂涛声先生在解放后的历次政治运动中的处境极为不利。他有国共两党的党籍，他被捕过，他是被国民党的师长保释的，他的中共党籍看来也没有接续上，两头都理不清了。
抗战胜利后，桂先生到上海，先在复兴中学任教，1946年转入育才中学。育才中学是地下党活动频繁影响较大的学校，桂先生是受到进步学生欢迎的。听说，有些进步学生还托桂先生保管革命书刊、油印小报等宣传品；桂先生也曾捐款资助进步学生办小报。1948年底，党组织曾提出要发展桂先生入党，正是由于桂先生曾有过双重党籍和被捕过等尚待查证的经历， 入党的事被搁置下来了。

            *            *            *

桂涛声先生成家很晚，五十年代初才结婚。他的家就在学校附近，他总是步行上班的，有时我们在学校门口能遇见他。他的妻子没有工作。也许，正是他的低调，让他在反右中躲过一劫。可是，躲得过初一，躲不过十五。文革中，桂先生倍受冲击，吃尽苦头。文革后，他曾任上海市静安区政协委员。从1950年到1977年，桂先生一直担任上海音乐家协会副主席。他在育才中学工作到退休。退休后，曾回云南曲靖看望乡亲，并挨家挨户赠送慰问金。
1982年12月16日，桂涛声先生病逝于上海，享年76岁。

谨以此文缅怀我的语文老师。

                      沈承宙   2015年1月20日
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