
论情感性舞台调度

武汉市艺术学校   郑茹月

方寸舞台演绎大千世界，舞台剧以“来去行走”为主的人物形体活动及其综合艺术处理，被称为舞台调度。它是导演的重要艺术手段之一，如同棋家手中的棋谱、音乐家心中的旋律、作家笔下的体例，受一定题旨规范并为其外化为一定美学形象的主体性创造。而则重于人物内心活动的舞台行动性展现，称之为情感性舞台调度。它既是导演艺术不可或缺的重要手段，又往往受其它因素影响而被忽略。笔者仅就此作进一步的探讨。

一、舞台调度的几种类型
作为导演艺术主要手段的舞台调度，就其普遍性而言，它包涵五种类型：行动性调度、空间性调度、节奏性调度、技巧性调度和情感性调度。
（一）一般规定情境的人物行动性调度。如人物的“上、下场”和“来去行走”等。

（二）拓展和利用空间的空间性调度。如湖北花鼓戏《十二月等郎》的舞台沿及观众席，均被导演设置成湖岸及湖水：①通过姑娘们坐在台沿以脚“戏水”达到空间延伸的效果；②天幕处耸立脚手架，以弱光呈现幻化情形中男人们在城市打工；③台中表演区灯光明亮，既突出了表演区的中心，也使观者聚焦到“现实”的村庄。这三度空间的设置，将城市与农村，村庄与湖水同时展现，时空转换灵动而又相互关联，无疑是对有限舞台的拓展与突破；

（三）制造舞台气氛的节奏性调度。如儿童剧《春雨沙沙》，为展现山里孩子对文化的渴求和对老师的期盼，在老师上场时，导演让所有在场的孩子快速绕台半周奔向老师上场的方位停住，这瞬间的大动大静之间，营造出一种意味深长的舞台节奏与氛围。
（四）为体现某种意蕴所设置的技巧性调度。如话剧《金子》在舞台前方设置一株形象矮小怪异的枯树，让人物在它的前后左右或抱或倚或靠或跪，既为该剧提供了一个象征性的整体意象，也成为人物表演的支点。

（五）为充分而又形象地揭示人物内心世界而设置的种种调度，即为情感性舞台调度。

以上这五种类型的舞台调度，因文学剧本的规定而存在。一般情形下，均为导演所运用，所以它具有普遍性意义。但不同的导演个体就有不同的价值取向、生命体验和艺术素质等，又会产生各自独特的方法和个性化倾向。因而，这五种类型的调度既有普遍性又有其个性。而其中第五种类型——揭示人物内心世界的情感性调度，是从实际生活感悟中提炼演化至舞台生活的极其重要的创作环节。但由于该调度不依靠其它物质推动，仅依赖演员的内心体验到表情、形体等的体现，介于二度创作与三度创作（演员即兴表演）之间，因而又常常被忽略。

二、情感性调度的性质。
为了透彻认知情感性调度的意义,有必要对它的性质和形态作进一步阐述。
情感性调度有如下四种独特的性质：

（一）情感性调度是人物内心世界外化的美学表述，而非行动性调度，但又与可能产生的空间行动密切相关。
情感性调度肯定会有线路和走动，但并不表示是人物单纯的“来去行走”。例如，人在受到某种刺激而焦虑不安时，会情不自禁地来回走动或跌坐到椅子上又弹起等一系列动作，但这只是人的一种情绪化表现，而不是为追求画面动感的表示。其导演处理，是在人物情感之需要、行动之可能之间，进行的选择调度。
（二）情感性调度的艺术效果大都在一个点上收获，但它却靠系列铺排。

这个系列铺排，是一个情感的技术性积累过程，而“爆发点”则是水到渠成的必然结果。这其中，亦包括其它几种调度的帮衬，尤其是节奏性调度和技巧性调度的艺术整合。如果没有这些调度逐级铺垫产生的综合效应，想陡然在一个效果点上去收获情感审美共鸣，必然是苍白和乏味的。因此，情感性调度不是孤立的技术手段。要想提高它的“含金量”，还必须调动其它手段形成“共振”，才能达到预期的审美目的。
（三）情感性调度的处理，受特定人物的特定心理及其个性气质的框范和制约。
生活中的人千姿百态，如性格外向的人会滔滔不绝或动作夸张表情激昂，性格内向的人可能寡言少语含蓄木讷；承受力差的人可能胆小怕事，鲁莽的人或许会一跳三尺高；而面对突发事件，静若处子的人抑或反应激烈，看似机灵的人可能反倒呆若木鸡。这些表现，取决于人物的性格、性情和思维方式，千人千面，不能大而化之。导演必须进行条分缕析的分析，确定特定人物基调，再进行恰当的艺术处理，以免落入类型化俗套。
（四）情感性调度的处理与演员体验角色的深度紧密相关。
排练过程中，导演的创作设计和演员的角色创造，是个相互启发、相互撞击的“对话”式创作过程。好的舞台调度会促进演员对角色情感的精确把握，而演员深入的角色体验和到位的体现，也会激发导演产生新的灵感，作出巧妙的情感性调度。没有演员对导演某种处理的积极认同和配合，再好的调度处理也无济于事。因而，导演处理情感性调度不仅要关心角色的心理与个性行为，还要关照扮演角色的演员的心理和行为方式及艺术擅长，方能寻找到最恰当的舞台调度和舞台语汇。

三、情感性调度的美学方法
运用调度去外化人物的内心世界，靠什么手段达到目的呢？答案是：深刻揭示人物内心世界的美学方法。即运用相反相成的手段，用两种或多种节奏相继出现，造成强烈的对比形式，从而达到外化人物心灵的艺术效果。常用的有：高低对比、动静对比、快慢对比、激烈与抒缓对比等。

（一）高低对比
高低对比即导演充分利用参照物，将要突出的人物调到高处，形成高低层次分明的画面，从而集中展现人物心灵。近看楚剧《大别山人》颇有启迪。这是一部从生活深处开掘出来并具有现实主义精神的优秀剧作。作品结构严谨，作者以民间立场生动讲述了处在抗战时期的几个大别山儿女的苦难婚姻和人生命运。少女桂英收养了新四军的女婴小红，要“灭种”的皇协军逼她当面喂奶以证实孩子是她女儿。她于短暂的震惊、羞怯和思虑后，果敢地完成了这一挑战生命的选择，当她抱着孩子立于高台拉开衣襟时，真如登山巅、临大海，展示出人性的崇高，母性的浩阔。而处于低势的皇协军，阴损之招告吹，只得灰溜溜的走人。这一高低对比的调度不仅展示了桂英的胸襟，高扬了人性，还升华了艺术格调和审美品味，令观众感动而叫绝。

（二）动静对比
瞬间的动静对比之间，往往能创造出电闪雷鸣与月下平湖相得益彰的诗境。如：学生导演王洋音乐音响小品《寻》，故事大致为：女企业家海蒂因丈夫罗恩半年未归家，带着一份离婚协议来到罗德岛寻丈夫。未曾想在海边的一幢别墅里遇到了丈夫罗恩的情人——安，海蒂对她百般的凌辱。无奈之下，安告诉海蒂罗恩自杀的事实…… 我是小品中安的扮演者，和导演还有演对手戏的海蒂扮演者赵志欣一样，在戏的高潮部分苦于找不到揭示人物内心世界的舞台调度而不知所措。指导老师陈子度就采用了动静对比的方法：他让我坐在沙发的一角，一段回忆的叙述，而海蒂在我的叙述中，从我的面前带着观众的视线大斜线调度退至无可退的地方，她的疑惑、知情、悔恨与痛苦的整个心理过程，就清清楚楚、明明白白展现了出来。

（三）快慢对比
快与慢在对比中出现，本身既是速度，也是艺术语言。快之急切、躁动与慢之舒缓、恬淡，相继出现在人物行动中，亦能创造出可共同意会的不同情感。如在我的音乐音响小品《午夜》中，妻子从丈夫一系列反常的行为中顿生疑窦，以要丈夫给自己热奶为由，不动声色地将他支开。自己则快速翻看钱柜，结果正像她想的一样，钱柜里少了两千块钱。她急速地从房间出来直奔厨房方向，突然停住，慢慢转过身，钱在手中敲敲，嘴角露出一丝诡秘的笑容。想想主意已定，将钱收好。装作什么也不知道的样子回到房间静观其变。这几个快与慢相间的斜线调度将妻子心理活动展现得淋漓尽致。

（四）激烈与抒缓对比。
节奏的激烈与抒缓对比调度，往往与速度的快慢相伴相随。
除上述四种美学方法外，还有多与少、立与跪、前与后、远与近、上与下等的对比处理，都可纳入导演的艺术视野。

四、情感性调度的功能
情感性调度的功能，是导演技术性较强的艺术表述手段，运用得好，将使戏好看而有回味。

（一）内在外化
内在外化是深掘剧本潜意，丰腴人物的鲜活度，加大戏剧的含金量。如：武汉人艺青春剧《柠檬黄的味道》，主人公米未因与妈妈存在代沟被误解而负气出走，在网上遇到一个无话不谈的知音，其实就是她妈妈。这动作小而体态静止的“网上谈天”，却让导演处理得活泼灵动、情趣盎然：二人分别坐在滑轮椅上，依据人物讲话内容和内在情感，借用滑轮的惯性，时聚时散、时动时静、时而换位、时而自转。坐态虽相对稳定，而滑轮却载着她俩的心满台飞舞。这就是导演让内在情感外化为形象的精彩调度语言。

（二）情感升华
此种调度不仅将人物内心世界外化为可感的行动语言，且对人物情感有种艺术的张扬和感知的升华。如：《大别山人》中的桂英在刚刚承受苦等九年的心上人已与他人结婚生女的打击后，又遇他们的婴儿小红处在父母临战而无所依托的困厄中，她毅然选择了承担，抢过孩子并承诺：“只要桂英不死，就有孩子在”。接着，导演给了她“缓步高坡”的调度，不仅感动得新四军战士情不自禁的行军礼，更让观众感到她的美如同她的步态一样步步高升。

（三）意蕴外显
戏的整体意蕴是深藏于故事之中的，观众只能仁者见仁，智者见智。而高明的导演则可通过情感性调度，将这种意蕴外化为一种形象，以导演语言帮助观众便捷的领悟整体意蕴，从而产生心领神会的审美快感。如话剧《临时病房》，它以两位老人同住一间临时病房所发生的一些生活“小浪花”，来展示城市的劳心者——老头和农村的劳力者——老太太之间的价值观念、行为规范以及思想感情等方面的冲突、磨合与理解。戏的结尾有这样一组画面：身患癌症的老太太坐在轮椅上穿梭于树木花草之中，看看蓝天，摸摸树木，嗅嗅花草，挥着手臂与老头和护士告别；在她消失于舞台的同时，这位已怀孕的护士打开老太太临别时所赠的礼物——一件手工婴儿上衣，一束强光将它突出的地展现在观众眼前。这是戏的终止点，也是戏的点题之笔，这组调度和动作，形象地展现出“生命的可贵，人生的美好”，让观众在短暂的屏息后爆发出热烈的掌声，这掌声是领悟的快感、美感的愉悦，也是对高超艺术的顶礼膜拜。

综上所述，情感性调度是导演艺术不可或缺的手段，它以人的真情实感为载体，既有独立的艺术特性，也有其不同一般的美学方法和艺术功能，同时，还与其它艺术手段相辅相成，促成艺术的综合，营造出诗画般的意境。
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