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摘要：六年制音乐剧专业声乐分阶段教学，在高年级阶段注重歌唱基本能力的继续提高，分析作品能力的提高和对于作品内涵的掌握；情感表演能力的提高以及演唱与舞蹈的有机结合。
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中学六年对于学生们来说是专业学习的黄金时期，可以系统的学习声、台、形、表等各项专业技能。教授唱歌不仅是一门科学也是一门艺术，教学方法则需我们不断实践和研究。作为一名音乐剧专业的声乐老师，如何使自己的学生在六年的时间跨度中进行教学安排，是需要我们思考的问题。对于六年制的学生，可以大致分为2个阶段：低年级素质能力培训期和高年级剧情片段合成训练期。对于高年级阶段的音乐剧声乐教学，我们应从提高综合演唱能力入手，全方位的引导学生，从低年级时段的学唱向角色表演演唱过渡。
1、 歌唱基本能力的继续提高

     对演唱的基本能力的要求，音乐剧演员歌唱能力的基础是声乐表演。演唱的基本能力主要包括演唱者对节奏的感受力、音量的感受力、音色的感受力等。  

 1 节奏的感知力 

邹长海在《 声乐艺术心理学》 中指出：“ 节奏在歌曲 表现中， 具有十分重要的意义…使歌曲风格更为突出、形象更为生动。”一首歌曲的节奏规律不仅在歌曲的旋律中，在歌词中也有，因此通过对歌词语言的逻辑重音去感受歌曲的节奏，也是培养节奏感受力的重要途径。  

2  音色的控制力 

对音色的控制力是演唱者非常重要的能力。一个人有什么样的情感就会产生什么样的音色。在演唱时，演唱者的音色要随着剧情人物角色和歌曲的情感变化要求而定。演唱者在练习歌曲时，要根据歌曲的内容和情感的需要，用人声的情感音调去感受音量和控制音量 ，以达到理想的演唱效果。 
二 分析作品能力的提高。
1.对于作品内涵的掌握
所谓作品的内涵：就是指对作品的内容、结构、风格和曲式的凋性、节奏情感等方面的掌握。一首歌曲既包含歌词部分，也包含曲谱部分．它是乐创造的基本依据，也是歌唱家进行艺术歌唱时最能直接抒发情感的部分。 

2 .透彻的解析曲谱 
每当我们拿到一首新曲子时，首先要认真细心地去读谱．并且，要保证没有错误．只有读得准确才能唱得好，这样还能使我们养成很快熟悉乐谱的好习惯。然后理解歌词．弄清主题思想。这样我们才知道自己要唱的是什么。最后再对歌曲中结构、风格、曲式的调性及节奏等要求进行反复的分析．从而使歌曲的情感表现把握更准确。

3. 角色分析

仔细分析剧本中提供的一切信息成为演员塑造角色的第一步，塑造角色时演员必须认真仔细深入地去分析和研究角色。在塑造角色时演员必须认真仔细深入地去分析和研究角色。只有对剧本和角色进行详细的研究和分析，才能全面地认识和了解剧中人物，贴近角色才能准确地演绎角色，并真实地生活在想象的情境中。
三.情感表演能力的提高
1.歌唱意境需充满联想与想象。 
音乐是情感的艺术，这的确慨了括音乐最基本的内涵。在声乐表演艺术中，演唱者除了必须具备的对作品的情感理解、风格把握、审美感受和使之转化为美妙歌喉的演唱技巧之外，还应具备强烈的创作意识和创作激情。这种创作的意识与激情，能使演唱者获得美的音乐表现基础，唤起真实的情感记忆，以演唱的热情去拨动听众的心弦。
3 .演唱的二度创作

表演者不仅对音乐作品有自己独到的解释，并且还应根据自己的条件和特长，找到最适合于自己的表演方式，从而形成独特的个人表演风格。在自我认识的基础上，重新去诠释作品。当然，这种个人风格的体现，决不能失去原作的风格色彩 ，掌握歌曲的地域、 民族风格特点是十分必要的。

四.形体与演唱的结合
作为学习声乐专业的学生，通过不同民族的风格动律的肢体体验，加深对不同地域风格、节奏 、动律的全方位的理解，使之能够更深刻的演绎歌曲的内涵，我认为是十分必要，而且也是十分有效的方法。在教学中，我往往会选择各种不同民族，不同国家的舞蹈片段进行教学，在形象性的动律体验之下，配合相关的知识点讲解，使学生身体力行地感悟舞蹈与音乐水乳交融的妙趣 所在。例如，用学生都 耳熟能详的维族歌曲《可爱的一朵玫瑰花》编排成舞蹈，并在练习时要求学生边唱边跳，让学生感觉舞蹈和音乐的契合点，使学生在舞蹈的律动中感受音乐，在音乐的旋律下舞蹈,也让学生在把握舞蹈风格特征的同时，提高了对音乐进一步的理解。
除中国的民族舞蹈外，把外国有代表性的、有民族风情特色的舞蹈引进课堂。现代舞让演唱者的感情更自然地流露 现代舞最注重的就是要摆脱传统的束缚，用最真实的躯体去表达真实的情感。他们常常利用呼吸，在“收缩和放松” 之间控制身体脊椎的张弛。这可以很好的训练学生在慢歌的演唱中，用呼吸带动动作的科学原理 。而流行舞的根本就是巧妙地利用身体的每个部位 ，如头、肩、肘、胯、腰 、膝盖等去体现音乐的节奏和音律。当他们站在舞台上时，舞蹈的学习能够在他们的脑中呈现出鲜活的画面与生动的形象，从而帮助他们更好地诠释乐曲内在的风格与情感。
 音乐剧的声乐教学，从演唱形式到方法、从它的多元性和现代性,我都很难用一种教学模式去归纳它，所以，在教学中，我们除了借鉴国外先进的教学理念，更需要我们用勇于创新的思想和全心钻研探索的态度来完善,为中国音乐剧事业培养出更多、更好的“声音”!
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