
探究舞蹈中音乐与舞蹈的艺术关系
武汉市艺术学校  陈宇辉
内容摘要：舞蹈与音乐从诞生之日起就相互紧密地结合并密不可分，舞蹈艺术对音乐有着本能的需求，在舞蹈表演的整个过程中需要音乐共同来表达情绪、体现个性、烘托气氛、塑造形象，并且两者相辅相成，好比最亲密的伙伴。长期以来，舞蹈家和音乐家们都在为获得相互融洽的关系而努力，舞蹈的整体骨架要用节奏、节拍来搭建，音乐也是如此，节奏、节拍是音乐整体的行为框架。优秀的舞蹈音乐是舞蹈表演中的积极因素，好的音乐能为舞蹈增光添彩。
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音乐是舞蹈的灵魂，舞蹈是音乐的视觉表象。一部成功的舞蹈作品，除了有优秀的肢体语言，也同时应具备优秀的音乐语言。俄罗斯著名的舞剧编导罗-扎哈洛夫曾说过：“音乐就是舞蹈的灵魂”。在舞蹈的编排过程中编导需要根据音乐编织出舞蹈全部的动作、并用不同的动作组合成多种视觉语言，再用这些语言表达所要抒发的情感，传达一定的思想和看法。没有音乐，编导就无从着手编舞；没有音乐，演员也就无法进行表演，可见舞蹈与音乐是紧密相连的。音乐在某种程度上决定着舞蹈，想要舞蹈获得成功，必须首先在音乐上下功夫。音乐沁人肺腑，舞蹈赏心悦目，相互有机结合才能给人留下难忘的印象。

1、 舞蹈与音乐的独特关联性
舞蹈是一门以人体为表演媒介的表演艺术，以动作为表现手段，而动作的美化必定要纳入到一定的节奏规范内。德国艺术史家格罗塞指出：“跳舞的特质是在动作的节奏上做出调整。没有一种舞蹈是没有节奏的”。在舞蹈艺术中舞蹈与音乐之间是相互依存、互为因果又相辅相成，且融为一体不可分割的特殊关系。

舞蹈音乐，顾名思义，就是专门用于舞蹈表演烘托气氛、强化感官记忆作用的音乐。舞蹈音乐有其独特的创作规律。有多少部舞蹈出现，就会配有多少部音乐；有怎样风格的舞蹈表演，就会有怎样风格的音乐陪伴，是不能相互替代的。

2、 舞蹈与音乐在诞生与发展过程中的关系
舞蹈是一门综合艺术，它除了舞蹈本身之外还有音乐、美术、文学、戏剧等因数的加入融合，其基本组成部分是舞蹈与音乐，它们二者是一种你需要我、我更需要你的关系。
我国是世界上四大文明古国之一，对音乐的记载可追溯到数千年前的原始社会，人们在集体劳动中产生有节奏的劳动号子，形成原始音乐的萌芽，伴随着音乐的节奏、音调的形成继而产生了更加能宣泄情绪的舞蹈。正是因为在劳动中产生了音乐中的的节奏、音调，同时也产生了各种不同的舞姿体态，所以在原始社会，音乐和舞蹈常常就是结合在一起的，我国古代文献将音乐称之为“乐舞”便是这个道理。《淮南子：天文训》中写道：“日出阴谷，浴与咸池”，就是以天上西宫的星名“咸池”作为其代表性乐舞的名称，以音乐和舞蹈反映古人雄浑的幻想和对星辰的崇拜。在舜统治时期，代表性乐舞叫作《韶》，又称《箫韶》。这是古代非常著名的乐舞，孔子曾赞其“尽善矣，又尽善也”。  

秦、汉、两晋、南北朝时歌舞音乐是音乐发展的主流。声乐、器乐与舞蹈的结合极大地丰富和提高了歌舞音乐本身，形成了有艳、解、趋等较大型的歌舞音乐形式。另一方面舞蹈的表现更是要求声乐部分能表达得更加细致，器乐部分能变化得更加多样，形成了相互依存相互作用的依赖关系。《诗·大序》曰：“诗者，志之所之也。在心为志，发言为诗，情动于中而形于言。言之不足，故嗟叹之。嗟叹之不足，故咏歌之。咏歌之不足，不知手之舞之足之蹈之也”，足见舞蹈和音乐已是艺术表达的两个共同载体，由此时起至隋唐止，歌舞音乐在音乐艺术发展中愈发起着主导的作用。

在唐代出现了有情节的歌舞，成为后世歌舞剧的雏形，也是不成熟的初期戏曲。如被称为“大曲”的大型歌舞就是器乐、声乐与舞蹈连续表演的综合艺术形式，已经达到了较高的艺术水平。著名的《霓裳羽衣曲》，其规模庞大结构严谨，虽早已失传，但从有关的史料记述以及诗人、文学家所作的描写来揣测，这是非常令人神往的音乐歌舞大曲。到了宋代逐渐形成独立歌舞剧体系，至明清时，歌舞趋向于特定故事情节的表演，演变成了戏曲。
在西方，古希腊荷马时代以后曾盛行了一种有音乐舞蹈结合在一起的合唱抒情歌和赞美歌、有祝贺竞技获胜的庆贺歌以及赞扬英雄人物的颂歌。这说明当时音乐舞蹈的广泛融合。

公元十四世纪至十七世纪，欧洲文艺复兴时期，西方音乐也得到了极大的发展，音乐写作技术走在了前面，独立的器乐有了跨越式的发展，同时音乐的发展也推动了舞蹈音乐创作的进步。从公元十六世纪至十发世纪，欧洲音乐进入到了一个大发展阶段，特别是这时期的舞曲音乐在器乐作品中获得极为多样的演变，大大促进并提高了专业音乐创作的发展和水平，也推动了舞蹈艺术的前进。

以上史实足以说明，舞蹈和音乐的特殊密切关系是有历史见证的，它们就像一对孪生姐妹，一起诞生一起成长。作为独立的艺术类别，各自虽有不同的发展方向，但在舞蹈艺术中，音乐和舞蹈永远是紧密结合在一起的。
三、舞蹈与音乐的结构共通点

历史的现象并不是偶然发生的。在舞蹈艺术长期的发展过程中，舞蹈和音乐的紧密结合有着它们存在的必然性。音乐是时间的艺术，而舞蹈从某种意义上来说也应是时间的艺术，音乐和舞蹈要表达的都是一个进程，即随时都在进行着。构成音乐的时间单位是乐句和节奏，构成舞蹈的时间单位则是姿态和动作。音乐表达的内容和情绪是靠乐句和节奏以一定的方式表现出来的，舞蹈表达的内容和情绪则是依靠动作的不同组合有机串联表达出来的。         

就作为时间艺术的舞蹈而言，一个孤立的动作只能展示出一幅画面，是静态的，不是舞蹈的全貌。舞蹈整体要用节奏、节拍来组织，音乐也是如此，节奏、节拍是音乐构建的骨架。音乐和舞蹈都属“动”的艺术，它们都需受不可停止的进程所制约，就是说，在整体或完整的部分进程中，一般不能停下来，停下来就意味着终止结束。

抓住以上共通点就构成舞蹈与音乐结合的基础，舞蹈与音乐密不可分。虽然听觉和视觉给人的感受不同，但音乐能弥补舞蹈的“局限”，而舞蹈则使音乐获得某种可能的视觉印象，给音乐作出可见的解释，从一定意义上来说，音乐是舞蹈的声音，舞蹈则是音乐的形体，一个有形而无声，一个有声而无形，它们的结合反映了舞蹈艺术独特的包容性。

四、从音乐内部结构的发展看待与舞蹈的关系

舞蹈之所以离不开音乐，首先基于舞蹈艺术中对声音的本能需要，还由于音乐对舞蹈有着另外一些重要的作用。作曲家吴祖强先生认为：“音乐有着配合并帮助舞蹈在整个过程中表达情绪、体现个性、烘托气氛、塑造形象的作用和具体帮助舞蹈完成动作的作用，前者属于表现范畴，后者属于结构范畴，结构要为表现服务”。下面让我们就旋律构成的特性做一个简要的分析：

1、音乐的构成要素。
音乐的构成要素有音高、音色、音区、节奏、节拍、和声、调式、调性等，将这些要素有机地结合起来就构成了音乐，这些要素的组合形式多种多样，因此就形成了千差万别的音乐。

2、乐曲的形式和体裁

舞蹈占有空间比较具体，而音乐抽象又不能停留，所以作曲家想方设法要使听众产生牢固的记忆。音乐的形式多种多样，和声学、曲式学、配器法都在一定范围内归纳了音乐的形式和组织结构，音乐形式的主要方面是创作实践中构成的各种典型格式即曲式。明白了曲式，就抓住了乐曲的构成，也就搞清了段落、层次、规模以及整个音乐发展的全过程，任何音乐形式都是用来表现思想内容的，是音乐所含要素的总和及统一。

乐曲在实践中形成了各种不同的风格样式。样式和类型称之为体裁，它们由不同的曲式构成，如进行曲、夜曲、交响诗、舞曲就是体裁的表现形式，曲式往往是提示听众以结构规律，体裁则是表达出风格和内容。

3、音乐是发展的艺术

音乐是在不断的发展过程中前进的。人们长期积累祖先的经验，不断推陈出新，特别是舞曲音乐，它样式多样，经过不同地区和民族的持续发展演变，继而形成不同类型的大型乐曲，如十七世纪大量德奥地区的奏鸣曲作品，基本上都带有舞曲音乐特征。往后舞曲音乐逐渐进入到非舞蹈领域，既影响了其它体裁的音乐，其它体裁的音乐反过来也影响着舞曲音乐的发展。
各式各样不断发展的舞曲音乐极大地丰富了舞蹈艺术本身。艺术是需要不断创新的，舞蹈如此，舞蹈艺术中的音乐当然也是如此。随着文化的进步，艺术也得到了进步和发展，音乐更是取得了进步和发展，所以说音乐就是发展的艺术，当我们对音乐的形式和体裁有了一个清醒的认识后，我们就能真正地了解舞蹈音乐，也只有这样，面对舞蹈音乐才可以与作曲者进行充分的交流讨论，并提出对舞蹈音乐建设性的创作要求。

五、舞蹈音乐的形象化与舞蹈艺术的关联
感知乐意要有合一性，即听觉与视觉上的一致。通过听觉可收到视觉上的艺术效果，即使观众闭上眼睛，也能通过音乐洞察此时此刻舞蹈表现的内容、情节以及在什么环境下发生了怎样的一些事情。这正如我国古人所说“诗言其志，乐奏其容。”通过音乐和舞蹈的高度统一和有机结合，就能更好地揭示舞蹈作品的思想内涵。
    音乐必须形象化。一部舞蹈作品中的全部音乐，必须要展现给人以完整的艺术形象，要达到这个目的，舞蹈作曲就必须遵照舞蹈编导所提出的“舞蹈的戏剧结构”（又称“舞蹈音乐时间长度表”），写出有引子、开端、发展、高潮、结尾的连续性的、系统性的音乐形象来，断断续续、支离破碎之感的舞蹈音乐自然不是成功的舞蹈音乐。
    舞蹈音乐之所以要十分注重形象化，是因为舞蹈音乐是直接表情的，通过音乐的这种直接表情，促使听众产生联想。舞蹈的编导者和表演者都需要从舞蹈音乐中找出舞蹈的直接表情依据和“意境”。即根据音乐的乐句来展示肢体的运动和画面的呈现。很多舞蹈音乐都是有标题的，如以道具命名的《红绸舞》、以人名命名的《木兰归》、以地名命名的《雷公山祭日》、以中心思想命名的《春歌》等等，每一个命名，也就是每部作品的标题，也可以说是每部舞蹈音乐的核心形象。
    任何一个作曲家都想在自己的音乐作品中努力表现自己的情感、意境和想象，写出具有形象化的舞蹈音乐，但真正求得舞蹈音乐的形象化实在是不容易，形象化不仅包括了连续性和系统性，而且还包括了丰富的感情和优美的旋律。音乐是由旋律、节奏和和声三大要素组成，三者在表现中有着不可分割的关联。旋律的进行，是以节奏表现为基础，音乐的旋律不能单独存在，如果没有节奏就不可能称其音乐，同时也只有节奏才可以决定一连串的音符在强弱、快慢、大小、轻重和断续中表现人生的喜、怒、哀、乐以及大自然的风、花、雪、月。这种抒发情绪的音符，就构成音乐家的“乐想”，也就是音乐的形象化。
    舞蹈音乐旋律越鲜明，形象越准确，舞蹈编导的创作才华和演员的表演才能也越能最有效地显示出来，平平的舞蹈音乐，必然会导致舞蹈缺乏生命力和感染力，会使作品在舞台上很快的消失。

六、舞蹈音乐对舞蹈的推动力
舞蹈音乐是为表现舞蹈的内容服务的，其主题的特点是：节奏鲜明、重音突出，用相对固定的节奏型来组成乐句的基本框架，与舞蹈的表现动作紧密配合。
    目前在舞蹈音乐的创作上大体有两种写作方向：一种是根据舞蹈表现的结构要求先期谱写音乐，然后按音乐编舞。另一种是先根据创作灵感直接勾勒出舞蹈线条，然后再根据直观的舞蹈感受去谱写音乐。但很难说哪一种方法最好的，需根据实际情况来确定最合适的方法。
　　舞蹈音乐给舞蹈创作所带来的推动力主要表现在三个方面:首先,音乐拥有的鲜明节奏和旋律始终伴随着舞蹈,这种形式的关系是音乐烘托舞蹈表演,使得舞蹈能够有更深层次的表现,并始终推动舞蹈表现的发展变化;其次,舞蹈创作可以把音乐作为主要表现对象,通过音乐来获取舞蹈的表现内容，这种形式的关系是舞蹈以音乐为基础,并以音乐的情思作为舞蹈的表现情思,两者在表现主题上是一致的，编舞者根据音乐带来的情感启发,创造符合音乐心境的舞蹈内容,从而具有强烈的感情基础。
根据以上分析, 舞蹈音乐对舞蹈的推动力可以表现为:一是演绎,即一个十分流畅的音乐,带动舞者翩翩起舞,舞蹈内容随着音乐节奏的变化而呈现相应的发展;二是对抗,即脱离舞语,创造出同舞语相对的具有对抗性的形象语言,最后使得展现出来的音乐和舞蹈形成一种鲜明的对比效果,这种形式的舞蹈具有很强的表现感,能够从对比的形式实现主题的凸显;三是对话,即把音乐权且当作一种烘托舞蹈的角色,然后有目的地配合舞蹈动作,让舞蹈可以充分的单独展现,这种形式的舞蹈是以音乐为引子,开启下一步舞蹈的发展方向,具有较强的连贯性;四是忽略,即音乐和舞蹈彼此单独展现,互不干扰,这种形式的舞蹈具有较强的情思,能够有效地将舞蹈和音乐区别开来,从而实现彼此的独立;五是变化,即通过另一种舞语来代替原本音乐所阐述的某种舞语,最终来获得某种特别的效果。以上五种形式,总结起来看都是想通过音乐来推动舞蹈展示所要表达的情绪,最后形成情感上的共振,并以此将舞蹈作品推向理想的艺术高度。
七、结语
作为综合艺术的舞蹈，音乐是它最密切的伙伴，从实践和理论上看，舞蹈艺术中音乐和舞蹈是血肉相连的。从大型舞剧的表演来看，音乐与舞蹈都具有戏剧性的结构，舞剧的角色、动作与音乐的关系是统一相辅相成的。如柴柯夫斯基的芭蕾舞剧《胡桃夹子》所写的音乐就是极为突出的例证，主要角色都有相对独立的音乐主题，并围绕着主题发展，创造出符合角色性格的音乐形象。舞剧音乐的艺术表达是根据情节的发展，情感的起伏，性格的矛盾进行的。

在舞蹈艺术的发展过程中，作曲家们都会参与到舞蹈音乐的写作中来，也实际促进了舞蹈音乐的发展。长期以来，舞蹈家和音乐家都在为获得相互融洽的关系而努力，随着大众对舞蹈艺术的要求越来越高，也进一步促使舞蹈编导和音乐创作者不断推陈出新，创作出贴近大众生活、能展现时代气息的好作品，最终也促进了舞蹈自身的大力发展，使其在满足人们精神文化需求的同时，自己也提升到一个崭新的艺术高度。
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