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[摘　要] 本文阐述了多媒体课程应用于美术教学中的重要意义，分析了多媒体教学与传统教学法的差异及其优势；同时提出了利用多媒体教学过程中应该注意的几个关键问题。
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多媒体技术的运用是美术专业的一种非常重要的专业基础课程形式，是基础课与理论课之间的桥梁课程。多媒体技术能将文字、图形、头像、声音、视频和动画等多媒体信息完美地结合起来，具有多维性、高度集成性和良好的互动性。其形象直观性和真实具体性在教学中显得非常重要。很多美术理论课枯燥复杂，难以理解，过去采用传统的教学方法，用语言、文字、挂图及在黑板上画图很难将真实的变化完全演示出来，难以达到教学目的，使理论学教学课堂气氛不活跃，学生的学习兴趣不浓厚，难以吸引学生的注意力。随着现代教育技术的应用和普及，多媒体课件在美术教学中得到广泛的应用，其优越性也逐渐显示出来，但也带来一些相关问题。下面就多媒体课件在美术教学中的应用谈几点粗浅看法。

一、多媒体课件应用于美术教学的优势

多媒体教学是应用计算机把文本、图形、图像、动画和声音等形式的信息结合在一起进行综合处理和控制，支持完成一系列交互式操作的信息技术教育，具有多维性、集成性和交互性等突出特点，在美术学教育领域的应用中具有巨大的潜能。美术教学内容中讲述的透视、结构、色彩概念等枯燥难懂，应用多媒体课件教学能充分调动学生的多种感官参与教学，达到激发学生学习兴趣，传递知识、开发智力、培养能力，提高教学效率和效果。

1.变抽象为形象直观，激发学生学习兴趣

美术教学以感观的形象、生动的形态和结构的变化为基础反映物体的形体变化。采用传统的教学手段具有一定的局限性，教师力不从心。而多媒体教学以视频、图片、动画和色彩等多元组合的形象直观形式展现给学生，营造了一个丰富多彩的感性空间，有利于激发学生的学习兴趣和热情，提高教学效果。如在讲到《梨的体感与色感》这节课时，我通过一组图片对梨的外部形体特征的观察和内部体积结构的分析，让同学们了解从素描表现到色彩表现的内在联系与变化的规律，

学会正确地观察和理解梨的造型特征，把握物象的本质结构和普遍造型规律，掌握正确的表达形体、结构与色彩的绘画方法。另外通过一段画家介绍视频的导入，引出课题，使教学内容形象直观，降低了学习难度，加深理解和记忆，使课堂教学轻松有趣，达到深入浅出的目的，提高了教学质量。
2.采取灵活的教学方法丰富课堂内容，增加知识容量

多媒体课件的应用，改变了传统的“填鸭式”讲授方法，节省了传统教学过程中粉笔板书、画图的时间，充分利用启发式、提问讨论式、案例分析式等教学方法表达教学意图，在有限的课堂教学时间内，相应增加了教师讲解、举例说明和与学生交流的时间，有利于学生学到更多的知识，从而扩充了课堂的知识容量，丰富了课堂教学内容，同时调动了学生学习积极性，活跃了课堂气氛，提高了教学效率。

3.便于相关知识的复习

美术基础教学中的石膏几何体（结构及素描关系）、静物（结构及素描关系）、石膏头像（结构及素描关系）、人物头像（结构及素描关系）、速写人物（结构及素描关系）、静物（素描与色彩关系）等课程密切相关，需要以这些课程为基础，在这些课程的基础上学习，部分学生对这些课程的相关知识难免会遗忘，因此在讲授新课之前，应用多媒体课件可以在短时间内将所需的相关知识通过图片、文字体现出来，有利于扫清课堂学习新知识的障碍，提高教学效果。

二、多媒体教学过程中应注意的问题

1.要注意知识更新 

随着科学技术的发展，不断有新知识、新理念的推行以及审美批判标准的确立，这就要求教师对原有课件内容进行及时补充和更新，才利于学生的进步和提高。但由于多方面原因，部分教师不注意对原有的课件内容进行及时补充、修改和更新，一次课件制作，反复多次的重复使用，使教学内容跟不上新形势的发展，不利于学生的学习，也容易养成教师懒于学习、懒于备课的坏习惯。
2.要注意和学生的交流

应用多媒体课件授课时，部分教师存在着照“课件”宣科的现象，不注意知识的讲解及与学生的交流互动，使教学过程枯燥、乏味，另外教室内光线较暗，不利于师生之间的表情或肢体语言的交流，学生听课容易犯困，影响教学质量。

3.要以传统教学方式为依托，多媒体教学为辅助

在课堂教学中，应继承传统教学手段中合理成分，恰当引进多媒体教学手段，使两者各展其长，相辅相成，较好地完成教学信息传输及反馈调节的最优化教学效果。教师应把本节课的标题、重点及难点内容列在黑板上，以利学生掌握，做到听课时心中有数，课后对所学知识的记忆和落实心中有数；在多媒体课件不能详尽解释清的情况下，教师仍可利用板书、画图等方式做进一步解释。使学生对所学内容充分透彻地理解。

4.要充分发挥以学生为主体，教师为主导的教学理念

教师应以特有的人格魅力和风趣的讲解调动学生听课的积极性，充分利用多媒体教学优势，采用启发式、提问讨论式、案例分析式等教学法以学生为主体，多与学生沟通互动，增加基础知识的提问和临床病例讨论，让学生主动参与到教学过程中。

5.课件内容要与时俱进

多媒体课件的制作，应要求任课教师不断的学习和提高专业知识和多媒体课件的制作技术，不断地补充、完善和更新新知识和新内容，保证应用多媒体课件教学的质量。
6.网络技术的运用

在教学中仅靠书本上的知识来学习是不够的，利用网络上丰富的教学资源服务于教育教学，它们不仅信息量大，而且有很多新知识，能开启我们的视野，拓展我们的思维。在多媒体技术的辅助下，学生能从多个方面最大限度地接受和理解知识，同时能及时的与老师进行教学互动，促进教师与学生之间、学生与学生之间的相互交流，及时了解学生动态，学习效率比单一的教学方式得到了提高。 
总之，随着信息技术不断发展，多媒体日益走进人们的工作、学习和生活，成为职业人不可或缺的工具。中等职业学校的专业课教学要求学生掌握扎实的专业理论知识和熟悉的专业技能，而多媒体教学手段，恰好发挥了图文并茂的形式、直观、高效及互动的长处，能提供给学生视、听等多方位的感知途径和实际动手操作的机会，起到事半功倍的作用。学生们也非常喜爱这种教学方式，从而提高了他们的学习兴趣和积极性，同时获得良好的教育教学效果。
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