
让中专语文课堂“动”起来

武汉市艺术学校    杜志丹
内容摘要：本文结合当今中专学生语文课堂学习现状，从教材内容、学生实际出发，探讨如何让中专语文课堂“动”起来，如何让学生在语文课堂上有“动”起来的兴趣以及让学生“动”起来的方法，激活语文课堂，从而达到语文教育教学的有效目的。
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 中专学校的学生，由于升学对文化课的要求不高，所以学习上没有压力，学习的热情和主动性不高。有些学生认为自已就是不想学文化课，文化成绩差才到这里的，还有些学生更是片面的认为到了中专只要学好专业课就行了，所以对文化课不重视，更别提兴趣了，在这种消极思想的影响下，学生在语文课堂上要么看课外书，玩手机，睡觉。要么直接干扰正常的课堂教学秩序，相互争吵，大声喧哗。那么，如何激发学生学习语文的兴趣，如何改变语文课堂上学生厌学的现状呢？我认为中专语文课要在“动”字上下功夫，让学生参与到课堂中来，加强“师生互动”，重视课堂里的“互动关系”，并把“师生互动”作为有效教学的中心问题来探索。

苏霍姆林斯认为：“上课，这是学生和教师的共同劳动，这种劳动的成功首先是由师生间的相互关系来决定的。”因此，我们在充分发挥教师主导作用的基础上，也要调动学生主动学习的积极性，让学生真正地在课堂上“动”起来，确实的“动手”、“动脑”、“动嘴”，使课堂教学真正成为学生自主活动和探索的天地。

如何让学生在语文课堂上有“动”起来的兴趣呢？如何找到让学生“动”起来的方法呢？经过多年在语文教学上的不断摸索，学习和改进，在中专语文课的课堂上，我进行了以下尝试： 

1、 根据教材特点，采取灵活多变的教学方式，引导学生成为学习的主人，让学生“动”起来

    在中专语文教学中，单一的教学模式容易让学生厌倦，我根据教材内容，在形成一定的格局和习惯的基础上，采取灵活多变的方式，来吸引学生的求知欲望，引导、鼓励、支持学生成为学习的主人。在课文学习方面，我不再以固定的教学模式去约束学生，而是采用更灵活，更民主的方式去处理教材，明确哪些内容由我主讲，哪些内容留给学生讨论，并精心设计好富有启发性的讨论题目放在课堂上师生自由讨论解决。

在教材的处理上，我更多的是引导学生领悟课文内容，提高学生的语文综合素养，引导学生在课堂去探索、尝试、感悟，在课堂上多读多讲多写多思考，通过自己查找资料去把握课文，让学生通过互相讨论去探索结论。如在一节课的安排上，我特别注意给学生留出提出问题的时间，然后在讨论中分析解决问题，如能得出结论还要让学生说说自己思考的过程，特别是那些很有价值的问题，更是不厌其烦的进行研讨。在教学《故都的秋时》时，我让学生自己发现问题，他们经过思考后，发现：1、课文倒数第二段的内容能否去掉？2、作者为何对故都的秋天如此的依恋？等十分有价值的问题，通过对学生最感兴趣的问题进行探究，让学生真正理解了郁达夫与北平的特殊关系，走进了作者的内心世界。激发了学生的求知欲，提高了学生的鉴赏水平，课堂气氛十分活跃。这正如蔡元培先生所说：“我们教书，是要引起学生的读书兴趣，做教员的不可一句一句或一字一字的都讲给学生听，最好使学生自己去研究，教员不讲也可以，等到学生实在不能用自己的力量去了解功课时，才去帮助他。”所以，在中专语文课堂，教师要充分学会放手，能够由学生自己解决的，就让他们自己解决，确实不能自己解决的，指导他们解决，让学生自己成为学习的主人。
 二、根据学生专业特点，借助一定的操作方法，让学生“动”起来

    （1）音乐。比如，在给音乐班的孩子讲解朱自清先生的《背影》一文时，我首先让学生听了刘和刚的《父亲》这首歌，然后让学生谈自己的父亲，想想父亲给自己的关爱，让学生体会父爱的深沉，最后再进入课文内容的学习，学生就会有深刻的体会。在学习古典诗词和文言文时，也会适当添加音乐，或配乐朗诵，音乐的运用不仅能调节课堂氛围，给人轻松愉悦的感觉，还能调动学生学习语文的兴趣。
    （2）绘画。针对美术班的语文课，在日常的语文教学中，我会将绘画融入到课堂。例如在教《荷塘月色》、《故都的秋》这类篇目时，我让学生根据课文内容，结合自己的联想和想象，绘出课文中所描绘的荷塘景色、南国和北国秋天的景色，通过画面上的对比，从而让学生领会作者的思想感情，同时，我也对学生的绘画进行了充分的肯定，这样一来，既鼓励了积极绘画的学生，也加深了学生对文章内容的理解。

    （3）表演。在戏剧表演班上课时，通常我会把小说、戏剧类的课文，要求学生结合专业特点，根据课文的内容和情节改编成剧本，再通过学生的自编自导自演，来增加学生对人物形象的把握。如《哈姆雷特》、《雷雨》、《林教头风雪山神庙》、《林黛玉进贾府》等篇目都可以采用这种方式。同学们利用课余时间自己排练，还纷纷向教授表演课的专业老师请教，并从专业老师那里借来了大量排练所需的服装、道具，力求使人物形象更接近剧本。课堂上我还请来了教授表演课的专业老师当评委，专业老师对学生的表演一一进行了点评，学生听到来自专业老师的称赞心里特别的兴奋。在中专学校，将专业课和文化课有机的结合在一起，不仅让学生在收获文化知识的同时，还锻炼了学生的专业技能。

    （4）辩论。在舞蹈班学习《海鸥乔那坦》这篇课文时，我安排了这样一场辩论：辩题——海鸥乔那坦是否该驱逐；正方——海鸥乔那坦应该被驱逐，反方——海鸥乔那坦不该被驱逐。我让学生从课文中找出相应的论据并联系实际生活从课内外积极准备材料，双方同学热情高涨，兴趣大增，直到下课同学们还意犹未尽。通过辩论，使学生明白了一个人要想实现超出常人的更高理想，变“生存”为“生活”，刚开始总是不被人们理解的，需要经过长期地、孤独地奋斗。但是，不论环境多么险恶，也不能悲观失望，更不能放弃努力。这样学生不仅掌握了文章的主题，还让学生树立了正确的人生观和世界观。

（6）演讲。例如：在学习《就任北京大学校长之演说》、《我有一个梦想》、《在马克思墓前的讲话》这类演讲辞时，我先让音乐班的学生自己写一篇演讲辞，并由小组推荐了几名同学演讲。由学生的演讲我讲到了演讲辞的格式，以及演讲时所要注意的几个方面。带着对演讲辞的了解，同学们再走进课文，就觉得内容好把握多了，这些都是超出我的想象的。
三、根据学生性格特点，制定竞争机制，激发学生学习兴趣，让学生“动”起来
    语文学习离不开积累，特别是古诗词和文言文的教学，要求背诵的内容很多，理解难度大，学生们听说这些内容都头疼，如果上课就开讲，学生普遍兴趣不高，有的甚至毫不理会，教学根本无法进行下去。经过几年的艺校语文教学工作，我发现艺校的学生表现欲望特别强。发现这一点，在教学曹操的《观沧海》时，我首先对同学们说：“今天我们来一场比赛，看看谁的抢记能力最强，看看谁能在我们没做任何讲解的情况下在最短时间能把《观沧海》背下来。”没想到，我话音刚落，有同学说：”比就比！”那些玩手机的，讲话的同学立马拿出课本，大声朗读起来。不到十分钟，就有同学站起来背诵，我及时的予以了表扬，其他同学也不甘落后的一个一个站起来背诵。第一次，在艺校的的语文课堂上有了琅琅的读书声。我趁热打铁，组织学生对诗歌进行鉴赏，完成了教学。在此基础上，我又摸索出多种竞赛方式，比如成语接龙，文学常识竞赛，朗诵比赛等等。以小组为单位，课堂上师生共同制定评分标准，依据比赛规则，现场打分，评出名次，及时表扬，并把每次比赛的成绩张贴在教室里，评出周冠军，月冠军，学年冠军。这样，充分地调动了学生学习的积极性，激发了学生的兴趣。正如魏书生说：“即使对毫无直接兴趣的智力活动，学生因渴望竞赛取胜而产生的间接兴趣，也会使他们忘记事情本身的乏味而兴致索勃勃地投入到竞赛中。”其实就是这个道理。实践证明，竞赛方式一旦引入课堂，学生的热情和潜能就能得到更大的激发，语文课不再是沉闷古板的，而是能够激动人心、富有创新特色、开发个人潜力的课。

总之，在中专语文课堂教学中，教师在让学生“动”起来的基础上，一定要让学生学有所得，学有所获，而不是为活动而活动，看似热闹的课堂，结果到头来，在活跃的氛围中学生失去了平静思考的时间和空间，课堂互动留给大多数学生脑中的不是知识，而是热闹好玩而已。所以，教师在注重活动的同时，一定要注意活动设置的均衡性及目的性，从而有效完成中专语文教育教学目标。 
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