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武汉市艺术学校      付  晶
【摘要】随着中国改革开放的进一步深化，英语最为一种重要的交流手段也越来越受到人们的重视。英语教学在职高的教学中具有非常重要的作用，进而音标教学在英语教学中越显其突出作用。音标教学的效果如何直接影响学生对词汇的理解，进而影响学生听、说、读、写英语的能力。本文主要谈论的是中职学校英语教学中的音标教学，如何系统有序的开展音标教学是亟待解决的问题。文章就目前中职学校英语教学的现状、受教学生自身情况的分析及音标教学的有效方法进行探讨。
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众所周知，英语作为当今世界上主要的国际通用语言之一，是世界上最为广泛使用的语言，国际上的资料绝大部分是用英语发表的。在国际政治、经济、军事、文化、科技、 贸易等领域，英语是一个重要的交际工具。随着我国对外改革开放的不断扩大，科学技术水平的不断进步，国际地位的不断提高，综合国力的不断加强，迫切需要造就一批精通外语的人才，使我们在国际社会中发挥更大更积极的作用。我们需要学习西方的先进技术，而学习的必要前提是要掌握世界通用技术交流语言——英语。中国在近几十年发生了翻天覆地的变化，各方面发展得很快，教育的着重点由应试教育转向素质教育，职业学校教育的要求是培养实用型人才，因而英语教学也要从语言知识的传授向交际能力的培养上转变。从目前中职学校外语所面临的问题出发，以学生、教师、语言环境三者之间的互动关系为切入点， 联系中职学校课程安排的实际情况、 开展 系统有序的音标教学，才是进行中职学校英语教学的首要选择。
一、职校英语教学中音标教学的重要性
语音、词汇、语法是语言的三大重要支柱，它们各成体系，又紧密联系，缺一不可。语音是语言的外在表象，是掌握语言知识和获得言语技能的基础，所以学习任何语言都必须先从学习语音开始。而语音相对于文字来讲，则具有无形化、短暂化、易失化等特性，这就要求我们在学说一种语言时，一定要准确把握它的语音，只有这样才可学会、学好一种语言。因为英语的语音教学就围绕英语的音标教学展开，所以音标教学必须放在英语教学的首位。进而通过系统有序的音标教学能让学生更迅速的朗读生词和正确的记忆单词。
一直以来，中国的英语教学体制都非常强调语法的学习。结果学生们语法学得很精通，但却说不上几句英语，难和外国友人进行流利的英语对话。因为说话的时候，脑子里翻来覆去都是用各种语法规则来套，考虑究竟如何说才对。试问这样又如何说流利的英语并进行英语口语交流呢？这种强调学习语法的做法，使很多人误以为娱乐语法才有语言，殊不知世界上先有了语言，时间长了，各种用法才相对固定下来，最终才被归纳成了语法。事实上，使用英语的国家大部分人是不懂语法的，但他们能很好的使用英语和别人交流。人天生就有着自然地语言能力，这是一种很微妙的感觉，并不是条条框框所能规定出来的。这种感觉是通过较长时间的培养、应用产生出来的。只有拥有了这种感觉，你才能利用好英语表达出想法，而不需要花时间考虑任何语法问题。
中职学生想要真正学好英语，打好语音基础是关键。语音教学不仅有益于培养学生养成良好的发音习惯，培养学生的语感和兴趣，使学生得到入门阶段规范有序的语音训练，提高学习英语的积极性。中职学校英语音标教学的重要性不言而喻。
二、职校英语教学受众学生的分析
近年来，面对高校扩招，普高扩招等原因，就读职业学校的学生越来越少,学生素质也普遍在下滑。因为学生来源不尽相同，所以学生的素质参差不齐，进而学生英语基础也参差不齐，普遍较差。
（一）学生自身的学习状况

    中职学校的生源大部分是无法升入高中或者连初中都没有毕业才选择进入中职学校学习的。他们进入中职学校学习自然把学习重心放在专业课上，这是必要的忽视了英语学习，使英语学习效果无法达到教学大纲规定的要求，培养出来的技术人才不够全面，英语水平低下，就业竞争能力差。中职学生在日常学习中，比较随意，坐在教室能跟着学，大部分能够完成作业，能够按老师布置的任务去做。但学习上没有动力，没有压力，没有目标。在班上表现良好，但成绩不太突出。学生自身没有形成一种良好的学习习惯，不能自主学习。
（二）学生对英语的认知情况
由于中职学校的特点是培养中等职业技术类人才，学校的重心自然放在专业课上，这是必要的。但学生会在专业课上放入全部精力，进而对学习英语重要性的认识不足。目前整个职业教育系统内部对英语的重要性认识也存在不足，英语被视为可有可无的闲科、副科，在课程的设置和平时的教学活动中，一些中职学校对英语教学每学期的课时和学制方面进行的缩减和限制，忽视了英语教学，使英语教学无法达到教学大纲规定的要求，培养出来的技术人才不够全面，英语水平低下，就业竞争能力差。学校的教学安排直接影响学生对英语学习的态度，进而忽视英语学习，就更弃英语学习中的语音学习于不顾。
（三）学生英语基础参差不齐、普遍较差

     学生大部分英语基础知识很差，在中学阶段学习英语仅靠模仿老师的读音记单词，有些学生中文标音记忆单词；少数成绩较好的学生对字母、音标、单词，甚至于一些句子掌握得较好，能较为流利地朗读课文，进行简单日常会话，但发音体系的不太完善。但大部分学生英语基础较差，个别的学生甚至不知道二十六个字母的正确书写方法。由于基础较差，大部分学生对英语学习不感兴趣，没有学习热情，他们对英语课由听不懂到听不进，最后对英语产生厌学、反感情绪，英语课教师也成了不受学生欢迎的人，从而造成了英语教学的困难，最终导致学生英语学习的两极分化。
对于这两类素质程度不同的学生，可以借助音标教学的这个机会提高他们的基本语音发音能力和单词记忆能力，激发学生学习英语的兴趣，培养学生的自学能力！
三、职校英语教学中音标教学的实施
语音是语言传递意义的外在形式。如果语音传递有误，则表达的意思也会产生误差。而语音相对于文字来讲，则具有无形化、短暂化、易失化等特性，这就要求我们在学说一种语言时，一定要准确把握它的语音，只有这样才可学会、学好一种语言。许多中职学生学了几年英语，却不知怎样用音标拼读单词，学英语对这些学生来说感到很吃力。因此，如何进行音标教学，使学生更快更好地掌握语音知识，为学好英语打下良好基础，是摆在我们面前的一项重要任务。

（一）摒弃老的教学方式
由于中职学校的特点是培养中等职业技术类人才，学校的重心自然放在专业课上，这是必要的。但是目前整个职业教育系统内部对英语的重要性认识不足，在英语教学课程的设置和平时的教学活动中，一些中职学校对英语教学每学期的课时和学制方面进行的缩减和限制，忽视了英语教学，使英语教学无法达到教学大纲规定的要求，培养出来的技术人才不够全面，英语水平低下，就业竞争能力差。许多英语教师都深知学好语音的重要性。但语音教学比较单调乏味，尤其那些枯燥的音标符号和众多的读音规则，更使学生眼花缭乱。
目前，中职英语教学还是以传统的老师讲、学生听的填鸭式教学方法为主，满堂灌，照本宣科，忽视了学生能力的培养，局限了学生的思维，限制了学生学习潜能的发挥，教学活动中教师处于主导地位，学生处于被动地位，学生的参与机会很少，甚至没有时间去思考，不加选择地接受老师教授的一切。这无疑严重遏制了学生对英语学习的兴趣，使英语教学处于枯燥的讲解和被动的应试中，往往是老师在台上滔滔不绝，学生在台下昏昏欲睡。为了能更好的进行语音教学，应该在课堂上多注重教学互动，在教师和学生之间，学生和学生之间形成互动。师生互动中老师的引导作用非常的重要，所以从这方面来说，师生互动也可以说是教师引导的一方面。我们都知道教师是课堂的组织者和引导者，所以在师生互动中教师的引导作用就显得尤为重要了。但是并不能因为这样而忽视了学生是课堂教学的主体，在师生互动的同时应确保学生的主体地位，确保学生之间的互动，确保学生掌握所学到的知识。
（二）创造新的音标教学方式
英语音标教学不能单靠板书和教师讲授来完成，需要通过手势、肢体动作来完成。目前，音标教学模式较为单一，需要进行丰富。中职英语教学不能仅停留于单一讲授的模式，多样化的教学手段应得到应用，进而可以使得课堂气氛更轻松、活泼，这样对刚入门的学生来说，可以减少英语学习的压力，培养自己自主学习英语的兴趣。

1、分类教学法
中职教师可以在教学大纲规定的范围内，还可以在不影响教学进度的同时，把音标教学插入到正常的中职英语教学中。对于中职音标教学而言不能选用整块的教学时间进行讲授，但可以利用讲授新课前的十到十五分钟进行教学。
教师在讲授英语音标前应利用自身语音知识把48个音标按元音和辅音进行分组，对比进行教学，讲解时配上相应的字母及单词进行记忆，鼓励学生之间互相提问拼读记忆，最后教师再抽点时间请学生来拼读单词。讲授由浅入深，从易到难，简化音标教学过程，把字母的名称音、英语音标融为一体，集中教学。特别把讲授26个字母名称音作为音标教学的基础。学生一开始就能掌握字母与音标的对应关系，例如：Aa-[ei] Bb-[bi:] Ff-[ef] Ll-[el]。在学完26个字母后，采用对比法、字母组合法以及元音字母与辅音字母构成单词进行拼读掌握。例如：用掐头法学习字母Ff Ll Mm Nn Ss Xx在单词中的读音；去尾法学习Bb Cc Dd Gg Jj Kk Pp Tt Zz 在单词中的读音，最后把音标分离出来进行大量的单词拼读练习，凡符合拼读规则的单词，都能做到"见其形读其音，听其音知其形"。音标归类进行记忆，使学生很快掌握单词之间的联系，丰富词汇量。
由于这种方法是循序渐进、环环紧扣的，因此学生丝毫没有感到困难就把音标和拼读学会了。这样不仅培养了学生的自学能力，还为以后的学习打下了良好的基础。教授音标的同时配以字母和单词，这样的三者同步教学，有益于培养学生养成良好的发音习惯，可以激发学生学习的兴趣，培养学生的语感，使学生得到入门阶段规范有序的语音训练，为后来的自主英语学习做铺垫。
2、游戏教学法
音标教学的方式多样，但在游戏中学习音标的效果是非常显著的。针对中职学生的实际情况引入游戏教学的方式是非常好的，能让学生在没有压力，快乐轻松的环境中学习音标知识。
英语教师可以在进行音标教学之前可以让学生裁剪48张小卡片，在每张卡片上对应写上音标，卡片上除写音标外还可在下方写上几个相同读音的字母和单词。这样一张卡片可以让学生更快的融入语音教学，也使枯燥的学习变成学生自主参与有趣的活动。例如：老师说出一个音，让学生立刻将所听到的音标卡片举起；或者由老师连续说出三到五个音，学生按所听到的音标顺序排列，还可以玩拼词练习。如：老师说出［p］［i］［g］，学生即刻用这几张卡片拼出“pig”或者点学生代表说老师来拿卡片拼词。
这样的语音游戏教学可以让学生在动脑、动口、动手的实践中，很自然地学会国际音标，掌握字母读音及大部分字母组合的读音规则。课下，学生们也可以用音标卡片进行多种形式的比赛，还可以丰富学生的课余生活。
相信进行系统有趣的音标教学后，不仅有益于培养学生养成良好的发音习惯，培养学生的语感和兴趣，使学生得到入门阶段规范有序的语音训练，提高学习英语的积极性，从而初步具备综合运用英语的能力；同时也能较为有效地缓解学生两极分化的形成，这对培养学生的自学能力，激发学生的潜在智能，提高学生整体素质有着深远的影响。只要我们中职学校教师用心去对待学生、对待教学，中职学生的英语学习状况会有很大的提高！
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