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摘要：六年制音乐剧专业声乐分阶段教学，在低年级阶段需要注意的问题，培养学生对于音乐的兴趣，树立正确的歌唱概念，掌握声乐学习的基本规律和方法，歌唱中基本的呼吸，咬字，声带的应用及声区的调整统一，音乐素质的的培养，提高对作品的理解和表现力，变声期嗓音的调整和声音概念的建立以及合唱重唱的排练。
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音乐剧在中国作为一个新兴的艺术学科，其培养的是能歌善舞会演戏的“全能型”的表演家。由于音乐剧的综合性，我们要以剧目片段排练演出为教学载体，在艺术实践中结合进行的专业学习应该是以剧目片段的排演贯穿课堂，做到“学、演同步”，“演、学一体”的教学模式，各个不同的专业教师同时进行教学，学生能在一种极好的表演、演唱、舞蹈的综合实践体会中学习。这种有机结合会形成一加一大于二的综合效果。
 从声乐方面谈起，中专六年对于学生们来说是学习演唱的黄金时期。可以大致分为2个阶段：低年级素质能力培训期和高年级剧情片段合成训练期。对于处在低年级素质能力培训期的学生，基础的技巧训练是十分重要的。不论以后是进行音乐剧演出还是歌曲演唱，或者是流行歌曲的表演，基本的呼吸，咬字，声带的应用及声区的调整统一等等，都是演唱技巧中不可缺少的一部分。如何在学生阶段性时间中进行教学安排，是需要我们思考的问题。    一、注重培养学生对声音的感受力、审美力、表现力和创造力,建立正确的歌唱概念，是这个阶段教学追求的主要目标。
1、兴趣是学习最大的动力，也是学习中最好的老师。作为中学阶段的学生，他们的学习目的性不强，有很大一部分是出于对音乐简单的热情和对音乐剧舞台光彩照人形象的向往而选择了音乐剧这个专业.他们对于这个专业学习的过程并没有充分的了解，所以在声乐教学中不要开始就以技巧训练为主，很多学生喜欢流行歌曲，我们就从流行歌曲作为一个切入点，引导他们学会寻找适合自己的歌曲，在他们的演唱过程中教授一些简单的、基本的歌唱方法，让学生们看到自己的进步，进步和鼓励是兴趣最好的的催化剂。
有了这样一个良好的的学习开端，我们就可以逐步把教学的重点转移到歌唱技巧的规范化、建立正确的歌唱概念和自我练习方法。正确的气息控制是声乐训练的生命线,而呼吸是实现这一训练的重要环节。在这里，我们提倡用胸腹式或横膈膜式呼吸法,它们能更好地把真假声结合起来,更顺利地统一声区。在所有的发声练习和演唱中,尽可能把所有的呼吸法贯穿起来,让学生充分感受整个身体就是一件乐器,每个器官都要发挥应有的作用。

2、 教学中引导学生多听、多唱、多看、多接触各种各类型的歌曲和音乐剧片段（如中外文美声、流行、戏曲等）。良好的音乐素质是与音乐记忆力与注意力密切相关的。现在的教学法等都是通过反复练习，强化孩子们的记忆，使音乐知识深深地扎根于他们的心灵之中。

3、 声乐教学中注重演唱的“声情并茂”就是强调情感在音乐表现中的突出地位。音乐的表现与联想能力之所以为音乐素质的辨别标准，因为如果音乐中没有表现与联想，音乐只能是一潭死水，音乐将失去生命力。正因为如此，作曲家运用想象进行创作，演员通过自己的表演把凝聚着丰富想象的音符传给听众，而听众在接受音乐后产生想象，才能真正的欣赏音乐。   二、中专学生，在变声期进行声乐训练，将有助于孩子们成人后健康发声和嗓音的形成。
六年制低年级的学生普遍年纪在12—15岁之间，在这一时期,喉部的迅速发育引起了嗓音的变化,声音逐渐向成人声转变。一般来说,男孩的变声期在13～15岁之间,女孩的变声期在12～14岁之间。变声期，是青春期人体声音变化的特殊阶段,是无法回避的成长经历。在变声期中，音色的变化会让孩子们惧怕歌唱或丧失歌唱的信心,这些现象的出现，容易使青春期身心发展处于矛盾时期的孩子产生对歌唱的心理障碍，有的孩子甚至不愿开口唱歌了。

青少年变声期要不要进行声乐训练？我认为科学、适当的训练,对处于变声期的青少年是有必要的。只要我们树立正确的思想观念,运用科学的发声方法,注意变声期的卫生和嗓音保护。养成良好的生活习惯,学会运用气息支撑进行讲话或歌唱,就能够使广大青少年在变声期中进行愉快地歌唱。
通过教学经验的积累，我发现变声期的孩子,在歌唱中应采用轻声、高位的歌唱方法进行发声。它能有效达到既歌唱又护嗓的双重目的。轻声是在良好的气息的支持下,运用协调各发声器官积极的歌唱状态而发出了弱而不虚的声音。但是单纯的轻声,还不能达到歌唱的要求,它必须与发声位置紧密结合起来。一般是通过头腔位置结合发声,形成了一种“轻声、高位”的发声方法。这种高位,声音的个性小,融合性好,不论是高、中、低音区的发声,都必须建立在高位上发声。高位的发声能较好地避免声带太多的负担,这就给变声期孩子的歌唱带来有利的条件。 

变声期进行声乐训练不仅可行，而且学生经过训练后的嗓音音色明显区别于未训练过的嗓音音色，如果在变声期不间断的正确练习，学生们一定会轻松愉快的度过变声期。

三、在音乐剧声乐教学中，有针对性的选用音乐剧剧目作品中的合唱、重唱片段，它将是一种能较全面提高学生音乐技能,培养学生演唱能力,并使其协调发展的综合训练。
1、统一和谐度的训练

演唱音乐剧剧目作品中的合唱选段，和谐统一是关键。听众往往从合唱团的和谐程度来衡量这个合唱团的水平如何。如何将一个群体众多个性突出的合唱队员训练成具有共性的声音？在实践中，我认为，采用自然状态下人们的一些习惯性动作或常态反应可收到事半功倍的效果。例如，用半打哈欠的方法来练习打开口咽腔放松下巴，用闻花香和抽泣时的状态体会胸腹联合呼吸，模仿人在吃惊时常发出的 “咦”、“啊”等音来训练声音位置，并体会从腹部到头腔的体内变化和气息的支撑点。通过这种科学方法训练出来的声音是“混声”， 演唱时便能给人一种上下统一的感觉。 

2、音准的训练 

合唱是多声部艺术，各声部有各自的旋律进行方式，最终又汇集为和声旋律，因此，合唱的音准训练，可以从和弦练习和乐句练习这两个方面来进行。首先，要学生完成自然音阶的上下行练习,要求唱准每一个音阶;其次，进行听辨和模唱练习,先听单音,然后是和声音程；最后听辨和模唱简单的旋律。这样由听到唱,从简到繁,培养学生的调式调性。在训练中,要求合唱队员要心平气和的反复熟悉大调音阶的构成规律及其音高差,然后集中精力辨别纯一度音程与其他音程之间的音响差别,在反复进行这一基础训练过程中,逐步形成用耳动脑的习惯,一步步提高对音高的辨别能力。

音乐剧的声乐教学，从演唱形式到方法、从它的多元性和现代性,我都很难用一种教学模式去归纳它，所以，在教学中，我们除了借鉴国外先进的教学理念，更需要我们用勇于创新的思想和全心钻研探索的态度来完善,为中国音乐剧事业培养出更多、更好的“声音”!
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