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内容摘要：伴奏的性质与作用被轻视或误解的现象已经存在了好几个世纪，尤其在我国，钢琴伴奏工作一直没有引起社会及伴奏者本人的足够重视。借用‘绿叶’与‘红花’比喻钢琴伴奏和伴奏对象，引出钢琴伴奏在舞蹈基训课堂中有着极其重要的作用。然后把作用分为几个论点，一个是 钢琴伴奏是舞蹈课堂上的重要组成部分。二是如何更好的运用和声，节奏，旋律以及律动呼吸等音乐元素服务舞蹈。
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一   正确看待钢琴伴奏在舞蹈基训课堂上的作用             
A  钢琴作为器乐之王，它的功能除独奏以外，还能为人声，各类乐器，以及舞蹈提供丰富多彩的伴奏功能，其中，在舞蹈基训课堂上是使用最频繁的。
舞蹈与音乐的关系：在《礼记》中对舞蹈有这样的描述：说之故言之，言之不足故长言之，长言之不足故嗟叹之，嗟叹之不足，不知手之舞之 足之蹈之。这说明舞蹈是一种语言的表达，作为视觉艺术，在手舞足蹈的过程中，节奏就是舞蹈的语种，旋律就是舞蹈的韵律。如果没有音乐的铺垫和升华，那舞蹈就如同哑巴唱歌，盲人画画。失去了存在的意义。所以说音乐是舞蹈的灵魂，两者密不可分，视觉和听觉的统一才能产生完美的艺术。   
B 钢琴伴奏在舞蹈课堂上所提供的内容：作为舞蹈的基训课，从年纪上分为低年级 中年级和高年级。低年级是起步的初级阶段，主要是坐或躺在地面上学习舞蹈的基本动作和在把杆上学习站立姿势。因此，钢琴伴奏所给与课堂的乐曲应该把握在节奏的简单准确，清晰。旋律的流畅，干净。以4个八拍为一组的曲子上。给学生以明确的提示，代替授课老师口令式的节奏提示，给学生提供一个学习舞蹈的氛围。中年级的课程开始了把上的动作练习，开始形成一个完整的课堂练习模式，动作要求更细化，更标准，在掌握节奏快慢，做动作的准确性外，开始学习简单的控制动作和地面的弹跳动作，这就要求钢琴伴奏所提供的乐曲在保持节奏的准确性，细化区分不同组合的节奏形式外，同时，在曲目上应加入中国舞曲的元素，使动作与音乐协调统一，并侧重旋律的优美和动听。让学生在舞蹈的同时，感受音乐带来的美感，唤起学生舞蹈的兴趣和热情。高年级阶段，加大了地面的弹跳，技巧和舞蹈表现力的学习，因此这个阶段的伴奏工作就要求给予课堂更多的更丰富的不同节奏类型的曲子，同时在技巧的练习上，更要求伴奏者在不厌其烦的反复多次的弹奏的同时，还能突破变化。在各种大踢腿，大跳的练习中给予强有力准确清晰的节奏，提升学生的爆发力和技巧的能力。
二    伴奏音乐在古典基训课堂上使用的途径
1     罗杰。若斯 说过：音乐的目的有二，一是纯净之和声愉悦人的感官，二是令人感动或激发人的热情。这句话同样适用于古典舞的基训课堂上，由于在以往的舞蹈基训教学中，针对芭蕾基训和古典基训内容，配置了相应的钢琴伴奏曲目，这些曲目在节奏型方面，通过与教学多年磨合筛选，可以说是协调一致的，其风格特点也是和谐相衬的。  
但是，在教学中，在枯燥、单调的基本功训练课堂上，长期重复使用这些固定曲目伴奏，音乐氛围缺乏新鲜感，降低了伴奏音乐对舞者应有的刺激效果。 并且多数时候，曲子的来源大部分是通过记谱得来的，所以没有配备左手的伴奏型及和声功能，伴奏者除了必须具备弹奏的技能和水平外，伴奏的特殊性还要求伴奏者具备掌握编配乐曲的能力和良好的合作性。这样，伴奏的要求往往超出了钢琴弹奏的要求。这就要求伴奏者不仅能弹还要能编配出的和声效果能愉悦舞者的感官，激发美感和激情。左手的节奏型也不能格式化单一化。有时在课堂上还会出现临时编排的舞蹈动作，需要伴奏者马上给出相符合的曲子来，这就要求伴奏者了解曲子的长短，节奏的类型的同时能否发挥即兴的伴奏能力，这是考验一个伴奏者平时在学习钢琴时是否是死练琴，是否能把所学的钢琴曲子中掌握的知识运用在伴奏中，同时对舞蹈的了解以及对不同种类音乐的积累。
2    舞蹈课堂练习已形成一个内容丰富，区分细化的教学模式，因此，在舞曲的配备上就要求在旋律上流畅优美， 在和声上变化丰富，在节奏上准确清晰，同时还要有能带动呼吸韵律的表现力， 舞者是在节奏中完成动作的，因此，课堂教学对节奏的要求更是贯穿课堂特别重视，这就要求伴奏在节奏的清晰和准确上给予配合，要突出节奏的强弱关系，明确节奏的类型。在课堂上伴奏者还需做到这几点，第一是“看”，就是要在弹琴的同时，注意舞蹈学生的形体动作和姿态。如果伴奏教师在弹奏时只顾盯着乐谱而忽视舞蹈学生的形体动作，就很容易造成音乐与舞蹈动作的脱节，无法完成课堂教学的内容。所以，边弹边看是非常必要的。
 “带”，就是要带动舞者的情绪，激发学生的舞蹈热情。有时常听到舞蹈学生抱怨伴奏音乐不来劲，听着没有感觉，要么是跳跃的时候拖拖拉拉，音乐“拽”得人跳不起来，要么就是音乐节奏、速度太快，快得让人喘不过气来，这些都是伴奏音乐没有很好地与舞蹈学生的动作相结合产生的“不良反应”。针对这种情况，就要求伴奏教师在弹奏时，必须根据舞蹈动作的要求，用音乐来带动学生的舞蹈动作，更好地配合舞蹈肢体语言的表达。例如，“踢腿”的伴奏音乐，一般采用进行曲速度，2/4拍、节奏感强的乐曲。在伴奏时，要根据踢腿动作的要求，在乐句中强调重拍或重音，用明显的强拍来带动踢腿的力度，使学生踢动有力、情绪激昂；做“控制”的组合时，一般采用4/4拍的节奏，曲调优美舒缓、自然流畅、线条感强的乐曲为宜。在弹奏时，不必严格地按节拍一板一眼地进行，而要根据舞蹈组合的需要，适时地拉长一点节奏或紧缩一点节奏，用音乐的呼吸来带动学生的动作呼吸，使音乐完全包裹着舞蹈学生的形体动作，同时带动学生更好地表现动作，使舞蹈与音乐浑然一体。
“掩”，就是为舞蹈者扬长避短，掩饰不足。在有些需要学生单个训练的单人组合中，由于不同的学生身体素质和机能各不相同，在训练时伴奏教师就不能一概而论，都用同样的感觉去弹。比如做“大跳组合”，有的学生跳得很高，在空中似有一个停顿的感觉，这时伴奏音乐在节奏上就要适时地“拖”一下，拉长乐句，使学生能有充分舒展的时间；相反，有的学生受个人条件的制约，跳不到那样好，伴奏音乐就要适时地跟上   学生，缩短乐句，来弥补他的不足。
“调”，就是要不断地调整伴奏音乐。在有些训练中，一首伴奏乐曲往往要反复几十次，这样一来，不光是弹奏者，舞蹈教师和学生都会感到厌烦。这就要求伴奏教师经常更换乐曲或者将同一首乐曲做转调、移调、加花变奏等随机的变化，或者是将同一类风格的不同乐曲进行组合演奏，使伴奏乐曲不断有新花样，激发学生的兴趣，使单一的动作在音乐的伴奏下，变得有趣而不枯燥。音乐的内容丰富了，舞者的激情也大大提高了。
对于我国很多优秀的民歌，小调，以及著名的舞剧，歌剧，包括电影，电视剧的的插曲，都可以经过自己的编配，为适合的舞蹈组合和动作训练提供高质量的伴奏音乐。        
 一个优秀的钢琴伴奏教师，可以通过他的伴奏音乐，潜移默化地影响学生，提高他们的音乐素养，在加深对音乐的感知能力的同时，使自身的形体语言与伴奏音乐完美结合，更好地表达舞蹈语汇，从而达到形与神的和谐统一，更完美地诠释舞蹈作品。要做到这一点就需要钢琴伴奏教师在提高自身演奏水平的同时，更多地与舞蹈教师和学生增进交流，加深对音乐和舞蹈作品的理解，不断总结实践经验，以适应舞蹈教学的需要。

