
爱在其中，累并快乐着
——浅谈班主任的工作经历

武汉市艺术学校   魏琼

内容摘要：作为一名中等职业艺术学校的班主任，感觉班主任工作是年复一年日复一日的工作，既没有轰轰烈烈的事迹也没有感天动地的伟业，但就是这样简单重复的工作，给了我们一份沉甸甸的责任，每位学生在学校可能只是几百分之一，几千分之一，但对于每个家庭确实百分之百，千分之千，认真的对待每一位学生，如何让做一名合格的班主任？是我们年轻教师需要探索与追寻的。
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一、创建一个良好的班级环境
（一）搭建“信任”的桥梁，既是师生也是朋友
因我们学校是全日制住宿学校，加已各专业的特殊性，学校有六年制的舞蹈专业、音乐剧专业与三年制戏表、音乐、美术、服模等专业，六年制学生进校的年龄在10岁左右。
第一次离开家长的学生，在军训时，处于新鲜感好奇状态，可是正式上课后，新鲜感没了，特别是在专业课堂上，开软度训练（舞蹈基训课）导致的疼痛，使有的孩子有了思想上的波动，结束一天的课程回到寝室，有的孩子会在被子里面偷偷的哭泣，有的会跟父母打电话想回家，这个时候是班主任走进他们的身边，成为孩子们的朋友的很好时机，我们可以通过每一次真心的沟通，鼓励他们，用自己的经历去激励学生，让他们的思想慢慢转变，勇敢的去面对困难，主动的克服困难，有一个良好的状态去继续进行学习。

在日常的工作中，我也会充分利用各种机会与他们接触、交往。课间、饭后找他们聊天、说笑；在他们遇到困难时，想办法帮助他们解决；在他们出现思想问题时，找他们谈心，耐心细致地说服教育。这些不仅仅可以让我更了解学生，也可以他们更信任我，让我与他们之间的关系更拉近些，我们不仅是师生关系，也可以是无话不说的朋友。
（二）民主选“班干部”，充分给予“班干部”权利
在第一次班干部选举时，为了增加学生的积极性和主动性，我给予每个学生自我推荐的机会，再通过全班投票选举，产生第一波班干部的名单，通过一个月的试用，由全班同学进行监督，如果做得不好可以由学生指出来，这对他们能力的提高有很大帮助。

一个月后，我进行再次确认，由于“班干部”是通过民主选举产生的，学生大多都会听从他们的指挥，而被当选的学生也有种光荣感，因此他们都乐意为班级服务，从而为班级工作的顺利开展打下了良好的基础。

（三）学会赏识学生，让表扬和鼓励帮助学生走向成功
成功的教育者都认可“好学生是夸出来”，因为每个人都希望得到别人的赞扬和肯定，学生也一样。当然，对好的学生给予赏识也许不难，而对那些所谓的“差生”更要多给一些关爱、赏识，因为他们更需要鼓励，更需要信心。
每一位学生的差异性是绝对的，这就决定了作为班主任，接受每一个学生是无条件的。学生在学校都希望得到我们的尊重、关心、爱护、帮助和教育。一个信赖的眼神，一个鼓励的微笑，都可能带来巨大的效应。
我所带班级的学生年龄普遍较小，思想单纯，再加上年轻班主任会很容易与孩子们产生某种共性，所以在班级管理上并不复杂，但孩子较小也会有他们的问题，特别是在自己的生活上，有时会因为一点点小事跟同学之间发生矛盾，有时也会因自我控制能力不够强，自我约束能力不够而产生犯错的现象，这个时候正确看待孩子们的错误就是很重要的事情，不要盲目的去批评某一个孩子，让他们产生老师偏向的看法，首先允许学生犯错，包括同学之间出现的矛盾，俗话说“一个巴掌拍不响”，要让他们知道换位思考，跟他们去分析，从根本上解决问题，没有哪个孩子是从来不犯错的，但是在错误中应该去吸取教训，坚决不能明知故犯和一犯再犯。
我们应当时时提醒自己，尊重学生的任何一点成功，这也是对他的一种无形的鞭策，我们在工作中应及时地发现学生的闪光点予以赏识、鼓励，使他充满自信，激起他向上的兴趣，让表扬和鼓励成为学生走向成功的催化剂。   
（四）制定学期目标，养成学习的习惯
很多时候一些原本计划好的事,偏偏只做一半甚至一半还不到就没有了坚持下去的勇气,原因只是没有学习的动力,没有方向，迷茫，这些就是经常半途而废的原因。

书上对行为研究的解释有：一个人一天的行为中大约只有5%是属于非习惯性的，而剩下的95%的行为都是习惯性的。也有人说过“优秀也是一种习惯”。当你把学习目的与计划变成自己的习惯之后，你就会发现自己离目标越来越近。我们需要了解到自己为什么而学？明确目标，找到支持我们坚持下去的动力，让自觉学习成为一种习惯。　 
二、架起家长与班主任桥梁
班级的工作要顺利开展，必须要有家长的密切配合，所以班主任一定要注意与家长有效沟通，在学生进校时，我建立了家长联系QQ群，特别是外地的家长可以随时在网上与我留言聊天，在更好的利用网络工具微信朋友圈，让家长可以了解孩子在学校的情况。

有的家长在与我聊天时会提到：孩子就听老师的，在家里家长都没办法管理；也有的会说：家里人对孩子报以很大期望，希望老师加强管理，学校该怎么管理就怎么管理；每当我听到这样的话语时，我都会表示理解，孩子就是家里的希望，并告知家长我们会尽力做好，同时我也会跟家长说，孩子的教育不仅仅是单方面学校的任务，家长是孩子的第一任老师，我们需要共同努力，孩子们的想法很简单，家长多陪陪，多听听他们的想法，

教师与家长结成和谐融洽、互相信赖、彼此合作的教育同盟力量，双方共同探讨孩子的教育，共同完成把孩子教育成才的重任。
三、培养德艺双星的学生为目的
在我看来，孩子们进入艺校，一方面学习专业技能与文化知识，另一方面也是从身边的一点一滴开始学起，学习与同学之间相处，学习管理自己的生活，学习与人沟通，在我与孩子们交流的时候更多的也会跟他们提起要学会“懂得感恩”，要知道父母的不容易，家长的辛苦，现在的孩子经常会觉得家长对他们的好是理所当然，在家里也会出现“小皇帝、小公主”的现象，他们现在慢慢步入青少年，叛逆期也随之年龄的增长开始出现，我觉得孩子们“未成才，先应成人”，所以懂得感恩是必要的前提条件。还有一点“做人，做事，再做学问”，可见德育教育的重要性，从自我做起，无论做什么事情细节决定成败，也要求我们把工作做到细节上，不能轻描淡写的做事办事。
我利用班会的机会，给全班学生播放了湖南卫视的《变形记》——《少年何愁》这期节目，讲述着一个城市公子哥，一个大山里的淳朴少年，互换了7天的生活的故事，主人公从一开始的叛逆、反抗到临走时的依依不舍、含泪相拥，当节目看到最后，很多孩子都流下来眼泪，或许他们是在那一瞬间真的被感动了，在写观后感中很多孩子都提到了大山少年的纯洁和善良，觉得自己的生活非常的幸福，要向他们学习，虽然短短的视频不能让他们真正的改变什么，但我相信至少是可以触动他们的感受的，增加他们要珍惜生活，热爱生活，好好学习的意识，这也是一次正能量的传播。
四、言传身教，起带头做头

学生良好的习惯养成，除了班级制度的约束之外，还要班主任的潜移默化地影响。因此在工作中，要求学生做到的，我首先做到。例如：要求学生遵守纪律，不迟到、不早退、不说谎，那我就首先做到这些。；在生活中，很多举手之劳的事情，尽量自己做。清洁大扫除，自己也积极参与其中。

在班级里，班主任既是管理者，更是参与者，班主任应将自己作为班级的一部分，而不应凌驾于学生之上，作为高高在上的领导者。班主任在学生面前既是管理者，更是一个长者，班主任给学生的，应该是良好的示范和尽情的关爱。我就是以这样一种积极向上、不怕困难的姿态出现在学生面前．以我的满腔热情和勤奋的工作态度给学生树立信心，让他们看到希望。我用我的实际行动赢得了学生的尊敬和信任。

五、“班主任工作有界限，但爱是无界限的”

教育家常说“没有爱就没有教育”。一语道破了教育的本质和真谛。人们把“人类灵魂的工程师”、“太阳下最光辉的职业”等等美誉固定在教师身上，无私奉献、默默付出、辛勤耕耘、甘为人梯等等高尚行为来形容这个职业，如果一个人选择了教师这一职业，却没有做好要无私奉献，不计较个人得失的思想准备，让人不禁会怀疑他是否能尽到一名教师的职责，更不用说成为一名合格的班主任老师了。所以，真正热爱学生，热爱教育事业，是做好班级管理工作的前提。 

孩子们慢慢长大起来，人数队伍也正在扩大，他们从一张白纸开始，通过自己的努力和在所有任课老师的悉心教育下，像一颗颗小草茁壮成长，在期末考试汇报课上，家长们也非常欣慰的看到了每个孩子的进步。虽然他们现在还并不是那么的优秀，在教学过程中，也可以发现她们也并不是那么的聪明，但是值得可贵的是她们有着一个向上的心，有追求梦想的执着。我相信一句老话：只要付出一定会有收获，在以后的工作中我还会多向有经验的老师学习，继续探索,继续学习让爱撒遍每一个学生，给每个学生以发展的舞台。 
六、总结
担当班主任工作以来，可以用一句话来概括—“让我欢喜让我忧”，来总结我的工作，作为一名年轻的班主任，从年龄上来看，并不比学生大许多。所以，在思想上与学生的思想有许多共性，比较容易接近，这是有利的一面。但是，年轻的班主任毕竟年纪较轻，经验不足，有些思想还不够成熟。所以，应多向老班主任学习，我相信做好班主任之最主要、最关键之处即“勤”—―勤“谈话”、勤“发现”、勤“陪同”、勤“夸奖”、总之，勤能补拙，这也促使着我不断的学习怎样做一个合格的班主任。

因为选择了教师这个职业，就注定我们的梦想荣誉都与学生连在了一起，你们是幸福的，我们就是快乐的；你们是进步的，我们就是欣慰的！

我很自豪，我是一名人民教师，在我们的身上凝聚着学生滚烫的目光，承载着千家万户的希望和梦想。老师的一句话、一个眼神、一个做法，对孩子们来说都很重要，我们始终相信班级里每一个孩子都是独一无二的，都是可塑之才，而这就决定了我们的工作必然艰辛，但我们又必须执着的不抛弃，不放弃，始终如一。    

