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内容提要：在中职地理教学中，如何既要求学生初步掌握地理基本知识和基本原理，获得地理基本技能，发展地理思维能力，初步掌握学习和探究地理问题的基本方法和技术手段，又要渗透德育教育，满足社会和学生个人发展的需求。作为中职地理教师，对学生的德育教育应贯穿于这个教学过程之中，让学生在学习中树立正确的人生观、价值观和世界观。
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德主要是指人的思想道德，它体现在价值观念以及行为方式等方面。自从教育产生以来，人类就高度重视对人的德性培养教育。史料表明，这种培养贯穿整个教育过程，体现在各门学科教学环节中。随着社会的进步和教育的发展，德育不再是简单的让人修身养性，还具有引导人们的价值观和行为方式的功能。集中体现在正确认识并处理好三个关系：一是人与自然的关系，即善待大自然；二是人与社会的关系，即和谐的人际关系；三是人与文明的关系，即是丰富的精神世界。在中职地理教学中，如何既要注重提高学生学习和探究地理问题的基本方法和技术手段，又要渗透德育教育，满足社会和学生个人发展的需求。作为中职地理教师，对学生的德育教育只有空洞的说教是行不通的，教师应成为学生获取德育素养的途径，要让德育教育融入地理学科教学中，最终使学生掌握的地理知识与技能，经历的地理学习过程，形成的地理学习方法，都升华为情感态度与价值观，升华为意识、观念、责任、习惯。那么，这对于学生的终身发展将是受益无穷的。
一、教师应成为学生获得素养的途径
作为人类灵魂的工程师——教师，其天职就是教书育人，为人师表。他们的情感、意志、人生观与价值观完全内化在人格结构中，这应该成为学生获得素养的一条途径。教育的本质上就具有这样的要求。教育家第斯多惠说：“谁要是还没有发展培养自己的情感，他就不能发展和培养好别人的情感。”卢梭也说过：“在敢于担当培养一个人的任务之前，自己就必须造就成一个人，自己就必须是一个值得推崇的模范。”教师成为学生获得素养的途径，是通过具体的一节节课堂教学体现出现来的。中职学校生源素质普遍不高，普通高中的扩招以及因社会变革带来的一些消极因素，使得职业学校生源素质大大滑坡。进入职业学校学习的学生，一部分是带着因中考失利而怀着一种无奈失落的心情来到学校的；还有一部分是被老师和家长看作是“另类”的“顽固分子”；大多数家长为了管教“留守孩子”，为了让其子女能长点身体，而送进学校的。面对这些中职学生，在地理课堂教学中，笔者认为中职学生获得素养的途径应主要体现在以下三方面：一是对学生的爱。爱是教育的灵魂，真正的爱就如泰戈尔所描绘的：“让我的爱，像阳光一样包围你，而又给你，光辉灿烂的自由。”二是教师在教学中表现出来的乐观向上的生活态度。别林斯基曾说，普希金的政治抒情诗充满诗意的全部奥秘，在于他的诗里洋溢着对生活的微笑，而他又找到了一种最好的表现形式。三是教师的专业伦理。所谓的专业伦理是某个专业的行为准则,它规定我们要这样做而不是那样做，长期遵守，规定成为一种习惯，习惯成自然，这样就成为一种内在的品质。在教师的专业伦理中，还应该包括：尊重每一个学生，尊重在各种情境里的学生，这是最为重要的。公正公平对待身边每一个学生，杜绝任何理由的歧视行为；自律，能在道德素养上没有“硬伤”，经得起“检验”。这样的教师才会让学生产生信任感，教师的形象才会对学生的教育产生积极的影响。
二、教师应突出“过程与方法”——课程的关键目标
《基础教育课程改革纲要（试行）》告诉我们，必须“改变课程过于注重知识传授的倾向，强调形成积极主动的学习态度，使获得基础知识和基本技能的过程同时成为学会学习和形成正确价值观的过程”；必须“改变课程实施过于强调接受学习、死记硬背、机械训练的现状，倡导学生主动参与、乐于研究、勤于动手，培养学生搜集和处理信息的能力、获取新知识的能力、分析和解决问题的能力以及交流与合作的能力”。因此，教师成功的德育教育，不是“喋喋不休”的说教，而是如春雨“润物细无声”。要在教学的“过程与方法”中形成正确的价值观，就必须注重以下几个方面能力的培养：第一，要注重地理信息的收集、整理、分析、运用能力的培养。在中职阶段，上述的能力是学生必须具备的。学生在地理学习的过程中，要有耐心、细心、恒心和积极向上的态度，一步一个脚印，脚踏实地，才能形成上述的能力，从而进一步解决地理问题。第二，要注重发现地理问题，解决地理问题能力的培养。这一能力是在第一点的基础上的进一步提升，发现地理问题是前提，提出方案、对策是核心。学生与学生之间团结合作，开展调查和研究，共同发现问题，提出方案、对策，解决问题这一过程，让学生明白了团结协作的重要性，当他们从校园进入社会以后，良好的团队精神将帮助他们走向成功。第三，要注重对地理学习结果的表达和交流能力的培养。这种能力是属于比较高层次的。表达能力是一项综合的能力，交流也是一种能力。加强学生之间交流、合作提高学生的交际能力，这也是德育教育所提倡的。综上所述的能力的培养对于发展学生的实践能力以及培养创新精神十分关键。
三、教师应实现“情感态度与价值观”——课程的终极目标
现代教学论认为，学习过程是以人的整体的心理活动为基础认知活动和情意活动相统一的过程。如果没有认知因素的参与，学习任务不可能完成；同样，如果没有情意因素的参与，学习活动既不能发生也不能维持。所以说，“情感态度与价值观”作为课程的必要目标是其他目标要求所不能替代的，是渗透德育教育的必要途径。要实现这个课程的终极目标，渗透德育教育，必须从以下几个方面入手：第一，学生学习地理课程的兴趣、动机的激发和培养。假如学生没有学习地理的兴趣和动机，那么地理学习活动就不可能有效运行，即使短暂地运行但也不可能长时间地维持。第二，要求学生关注国情，热爱祖国，热爱家乡。只有关注国情，热爱祖国，热爱家乡，才能树立正确的人生观、世界观、价值观，才能学以致用，服务祖国，建设家乡。第三，要进行“全球意识”和“国际合作”教育。地球只有一个，要求学生关注全球的资源、人口、环境、经济、社会与发展方面的相关问题，理解国际合作的价值，初步形成正确的全球意识。第四，要进行可持续发展教育。要求学生通过对地理课程的学习，增强对资源和环境的保护意识，形成可持续发展观念；增强关心和爱护环境的社会责任感，养成良好的行为习惯。从每天生活和学习中的小事过期，践行可持续发展观念。
总之，德育教育就是对学生思想道德培养的最基本的目标，在这一过程中，教师要不断的钻研，让学生真正学到生活中的地理和对生活有用的地理，并不失时机地给学生进行德育教育，培养学生的优良品德，使学生成才之前都能成人。

