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话剧舞台上，剧中人物的哭声笑语，往往是打动观众心灵的、精彩的、令人难忘的戏剧瞬间。所以，紧紧抓住人物哭与笑的瞬间，精心着力地刻画人物的性格，就成为演员创造角色时必不可少的手段。因此，我们把它作为舞台语言技巧中的一个重要课题加以研究，并进行必要的基本训练。

一、舞台上的哭与笑要符合人物的个性特征
在生活中，人们不论其性别、年龄、身份、地位以及性格上有什么差异，都会因某种事物的刺激而笑或哭。哭与笑是人们流露内心情感的两种比较强烈的表现形式。它能鲜明地表达人们的喜、怒、哀、乐等各种情绪的变化，表现各种人的个性特征。同时，不论是“开怀大笑”，还是“失声痛哭”，都经常伴随着语言和行动。即：边笑边说，或者边说边哭（当然也有只是苦笑而不说话的情况，但这时的哭和笑也是有内心依据的）。由于苦笑的内容不同，它在声音色调变化上的表现是丰富多彩的。所以它才能够反映出人们复杂、细腻的心理状态和思想感情。

生活中每个具体的人，都有自己的个性（年龄、经历、身份、性格等），他们对周围事物的反映，必然要受到个性特征的影响。因此，同样一件会引起每个人都发笑的事物，尽管在场的人都笑，但笑得却不一样。比如：有的人性格开朗、乐观、无忧无虑、爱笑，则表现为哈哈大笑，甚至前仰后合，捧腹大笑。而有的人性格内在、含蓄，有的人对事物反映比较冷漠，有的性情孤傲，他们可能只是淡淡一笑，即使是淡淡一笑，这几种人也各有特点。又如，一个寄人篱下，深受虐待的孤儿，或是长期受人歧视的孩子，由于他的处境不好，形成心理上的种种特点，如：事事谨小慎微，对人怀着某种敌意、戒备的变态心理，那么，他可能不敢当众舒心地欢笑，或者周围许多事物都不易引起他的兴趣，甚至当他看到别人开心地笑时，反而感到气愤、嫉妒。这样的人，同一个生活在幸福和谐的环境中、事业上一帆风顺的人相比，他们的个性和情感的表现必然存在着许多不同之处。

在舞台上的哭与笑，必然是每一个人物所特有的思想感情表露的形式。所以，演员扮演某个人物时，应该怎样哭笑，一定要符合这个人物的个性。绝不能一律用自己的哭笑代替各种人物的哭与笑。否则不但不能准确表达人物的思想感情，而且有时还会歪曲以至破坏人物形象。

二、舞台上的哭与笑要遵循行动激发情感的原则

我们经常看到这样的现象：尽管演员本人在生活中既会哭又会笑，但在舞台上却往往不会了，甚至成为表演上的一种负担。在舞台上，他们的哭和笑使人感到干枯、虚假、毫无感染力，有时还在观众中引起相反的效果。为什么会出现这种现象呢？简单说，就是由于演员在舞台上作为人物出现时，他的哭与笑不由衷、不够真挚。因为生活中人们大笑或痛哭，总是有充分的内心依据的，总是由于他亲耳听到或亲眼见到令他发笑的或是使他悲伤的事情。这种哭与笑都是自然引起的。有时某件事印在心上，每当想起它时，都会发笑或是流泪。总之，生活中的哭与笑，都是受客观事物与对方行动或个人内心活动的刺激而产生的。但是，在舞台上的哭与笑，不是演员自己的，而是角色的，是作家在规定情境、舞台事件、矛盾冲突中所规定的特定人物的思想感情的表现。而且这种种复杂的情绪变化和哭与笑的表现，又是经过舞台上多次重复排练的，是演员早已熟知的，事先有思想准备的。这种哭与笑容易失去自然生活中的那种新鲜感和真实感。因此，有的演员在舞台上就不再按照心里技巧的要求去认真地听，认真地看，认真地与对方交流，他们不再把注意力全神贯注地集中在引起哭笑的心理活动或主客观原因上，而是直接去表演缺乏心理根据的外部结果。这样必然会导致那种笑不由衷、哭而无泪的造作状态。我们知道，情感往往是难以驾驭的。人的情感是由于外界刺激而引起的强烈的心理反应，哭与笑正是这种强烈的心理反应的表露形式之一。所以一个人哭或是笑，总是由“情”引发的。比如：在生活中如果你故意想哭，就很难哭出来，舞台上也是如此。相反，当你心里真的有了激情而自然流下眼泪时，即使极力控制，也很难抑制，往往是越控制，情感反而越强烈，眼泪越多。

在舞台上，剧中人物的一举一动，一言一语，一哭一笑都是揭示人物内心生活，表现人物情感，体现人物性格的艺术手段。语言和声音手段是人物造型的一个不容忽视的组成部分。其中，人物的哭与笑，往往是激动人心的，富有强烈感染力的，常常能够给观众留下难忘的印象，它是刻画人物形象的有力手段，是为刻画人物形象服务的，所以不能由演员随意处理。演员必须依据表现剧中人物的特定需要，经过深刻的分析、体验、感受，精心的研究、设计，才能准确地将人物的哭与笑与人物的思想感情、台词有机的结合在一起，传达到观众的心里，使观众受到感染，引起共鸣。

三、舞台上哭与笑的基本要领
在生活中，人们的哭与笑是条件反射作用的结果。而在舞台上哭与笑时，演员要仅仅捉引起哭或笑得各种失误的形象（即哭笑的起因）。这就要求演员在表演过程中，接受来自对方的刺激，或是自己内心视像中某些形象、事物以及声音效果的刺激。就是说，演员要用形象的刺激，引起自己喜悦或是悲伤的情感。同时，又要通过气、声、形三方面配合协调的活动来表达这些情意。简单地说，就是用行动激发情感，用一定技巧表达情感。

气，是指哭与笑时呼吸的运用。气是哭与笑声的原动力。所以，演员必须首先掌握哭与笑时气息活动的方法。没有气息的支持，用嗓子干笑，是不能发出一长串笑声的，笑声也不会悦耳。哭的时候也同样要掌握气息活动的方法，否则会出现一种干哭的状态，有声而无情，或者虽然自己泪流满面，但因缺乏一定的技巧，观众也感受不到人物的悲痛。

声，是指哭与笑时声音的运用。要使舞台上的哭与笑在声音上不一般化，就必须使声音又丰富的色彩变化，富有音乐感，产生各种不同的声音效果。这样才能够反映出各种不同的情感。这就必须注意根据哭笑的具体内容和人物造型的需要去运用、调节共鸣腔的不同部位和形状。这个道理在我们讲述音色变化时，已经讲过了。训练舞台上的哭与笑时，同样要运用这一原理来解决哭与笑的声音表现力问题。

形，是指哭与笑时的面部表情变化。人的面部肌肉具有表达情感的功能。也可以说面部各种形态的变化时面部肌肉协调活动的结果。这种活动与变化是非常细微、非常灵敏的。所以说，面部表情变化是人的心理活动最主要的外部表现。平时人们能够通过“察言观色”，发现彼此的思想情绪变化，就是这个道理。人在哭与笑等情绪变化强烈的情况下，面部表情肌肉的运动必然是非常明显的，因此在训练哭与笑得技巧时，必须注意面部形态的变化。还必须使气息的活动、共鸣腔的运用与面部表情协调一致。这样才能使人感到哭与笑是人物内心情感的从内到外的自然流露。有时演员的笑声，声音很响亮，但总使人感到不真实、不感人，这除了因为没有抓住笑因，缺乏内容外，从技巧方面来说，主要是因为演员只注意声音效果，而面部肌肉却呆板不动，毫无表情变化。脸上毫无笑意的时候，即使你大声“哈哈哈”，也难以使观众感受到人物心中的喜悦、换了之情。

所以，我们认为舞台的哭与笑要注意从气、声，形三方面加以训练，使三者配合活动，并且能协调一致。这样才能收到显著的艺术效果。
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