论王小燕“东北秧歌”的表演风格及特点

内容摘要：东北秧歌包含了地秧歌、高跷秧歌及二人转。其表演内容丰富多彩，而且有着独特完整的表演形式，具有热烈、火爆、欢快、诙谐的风格特点。王小燕可以说是东北秧歌这一舞种中比较著名的，比较被观众所熟知的一名演员。她独特的表演风格，经典的人物塑造为东北秧歌的传承、发展、普及、传播起到了不可小视的作用。本文从王小燕所诠释的东北秧歌的表演风格及特点入手，分别从动作表现的风格特点，娴熟花俏的道具技巧，热情泼辣的表演特征三个方面出发，以此对王小燕东北秧歌中所具有的风格特点做一个浅显的分析。并且为促进未来东北秧歌的舞台表演尽一份微薄之力。
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引   言

“秧歌是汉族民间舞蹈中最典型、最普遍的舞蹈形式”
，它分布于具有农耕文化气息的中原地带。据说，“秧歌起源于插秧耕田的劳动生活……最初是插秧、耕田时所唱之歌，发展过程中以民间的农歌、菱歌作为基础，又从一般的演唱秧歌、扮演戏曲人物，逐渐发展成为汉族最普遍的民间舞蹈形式。”
而东北秧歌，便是在我国的东北地区中具有代表性的民间舞蹈形式，它出生在东北，便有着区别于其他秧歌的一种活泼、俏皮、热烈与奔放。清初有着这样一则记录：“上元夜，好事者辄扮秧歌。秧歌者以童子扮三四妇女，又三四人扮参军，各持尺许两圆木，戛击相对舞。而扮一持伞鐙卖膏药者为前导，傍以锣鼓合之，舞毕乃歌，歌毕更舞，达旦乃已。”
说的便是吉林边塞，今黑龙江的情况。东北秧原先是由辽南高跷逐渐演变与发展的，在上世纪50年代中期，北京舞蹈学校的许多舞蹈教员变森如到东北农村地区进行裁采风，“把来自高跷‘艮劲’的动律、和‘稳中浪’的审美特征提炼出来，作为训练的核心，又把艺人们创造和表演的精粹，升华为‘步法’、‘手巾花’、‘鼓相’等单元训练和表演组合，成为系统的《东北秧歌教材》，并应用于各地舞蹈院校、团体的民间舞教学中。”

在1997年，赵本山正值他小品事业极具上升时期，而在那年的春节联欢晚会舞台上，他的作品《红高粱模特队》中，不仅仅红了赵本山，范伟，同时也将一个不知名的“小辣椒”推到了观众面前，她那灵动的眼神，多变的神情，灵活的身段以及芭蕾与秧歌的结合使得观众耳目一新，从此，“小辣椒”王小燕便逐渐被观众所喜爱。至此之后，王小燕又推出了一系列的舞蹈作品，比如《大姑娘美》、《东北大妮儿》、《青纱帐》以及舞剧《关东女人》等等，她在舞蹈作品里面对于东北女人灵动的塑造，让她成为了东北秧歌的代言人。同时，也是在这些舞蹈人物的塑造与锻炼中，成就了她独具一格的表演风格及特点。

一、动作表现的风格特点

（一）独具特色的舞蹈步伐

东北秧歌的步伐基本上是“徒步做的，体现为‘艮劲儿’的步，带动上肢随重心移动的‘扭’，波及到手腕的‘花’，以及‘出脚急，落脚稳，慢移重心’的步法要点”
。在这个基础上，走踢步、跳踢步、顿颤步成为了东北秧歌的三个主要的步伐，同时，在这些步伐中，不同的节奏处理又有着不同的特色，呈现出 “稳中艮”、“稳中浪”、“稳中俏”的特点。而王小燕在诠释东北秧歌的过程中就在其固有的舞蹈步伐中加入了自己的理解和诠释。

在她的代表作品《大姑娘美》便运用了许多走踢步的形式，比如走场步，即“两脚交替向前或向后走动，但步子要大而快，小腿松弛，似一般走路，但屈伸稍大。”
在这种步伐的基础上，王小燕加入了方向性的变化，比如斜线走场步后与十字步相配合，不仅诠释的干净利落，大气从容，而且也符合人物的性格特点。每一个步伐都干脆、大方，而与小的步伐形成对比，正是印证了稳定中不失艮劲儿，稳重中不失俏皮，平稳中不失浪劲儿的步伐特点。

（二）热情浪俏的风格动律

东北秧歌的基本动律就是在双膝屈伸的基础上压脚跟，同时配合着前后扭身、左右摆身、划八字等上身动律的一种俏扭的风格特点。具体的来看，“东北大秧歌扭法的共同规律是：上身扭摆圆，两膝软硬颤，腕臂肩腿活”
而在整个动律的诠释过程当中，或者在动作的表现当中，一定是有着“艮劲儿”的存在的。由此我们可以看出，东北秧歌的主体特点表现为“稳中浪、浪中艮、艮中俏”。这也是区别于其他地区秧歌的一个重要特点。

一个舞蹈，或者说一个舞蹈人如何在观众心中留下深刻的印象，不是说他的技术技巧达到炉火纯青的地步——当然这是必要的，而是他在对该舞种风格的把握和解读上。王小燕的东北秧歌之所以那么被大众所喜欢，其中便是因为在她的作品《大姑娘美》、《青纱帐》等中，我们可以找到属于王小燕自身的动律风格特色——热情浪俏。这虽然是东北秧歌这一舞蹈所要追求的一种层次，可是每个人在对它这种风格的把握上并不十分的准确和到位。王小燕之所以把作品人物诠释的那么淋漓尽致，关键便在于“度”的把握，她将热辣、情致、浪荡、俏皮表现得非常直白，并将其精确的刻入秧歌的风格动律中，使得动作与舞蹈风格得到很恰当的磨合与统一，观众直接就能感受到那一种热烈的气氛，并为之感染，为之喝彩。

二、娴熟花俏的道具技巧

（一）高难度的手巾花表演技巧

汉族舞蹈有着南北方的差异，“一般地说，舞蹈中南方重唱，北方重舞；南方重体态，北方重技巧。”
在秧歌中，道具是舞蹈不可或缺的元素，民间的秧歌演绎中，高跷、扇子、手绢等等都是舞蹈的一部分。对于东北秧歌来说，手巾花的技巧几乎贯穿着整个舞蹈，它与演员的身体结合为一个整体,甚至是肢体的延续。没有手绢，东北秧歌的独特风格风格特点便会被大大的削弱。这也是汉族舞蹈区别于其他少数民族舞蹈的一个比较重要的部分，似乎在少数民族舞蹈中，就像彝族舞蹈的烟盒、藏族舞蹈的水袖一样，道具的使用并没有汉族舞蹈那么频繁，可以说明东北秧歌没有了手绢,可能在观众眼里就不是东北秧歌了,手绢是不可或缺的。

手巾花有许多种形式，最基本的是里挽花、外挽花、里旋花、里片花、小五花等等，而在掌握了基本的饶花技巧之后，便可将其发展为一系列的扭法，同时会配合上步伐与上身动律，比如单臂花、交替花、大交替花、交替盖花、双臂花、十字花等等。在王小燕的演绎中，她除了将上述的手巾花扭法做了精准的表现之外，也加入了许多高难的技巧，比如转巾、顶花、立花等等。这些动作技巧的展示使得整个作品中有着精彩点，使得观众眼前一亮。

不可否认，技巧是舞蹈当中不可缺少的一部分，舞蹈最终需要达到的是“以情动人”，但在其中，技巧的展示是可以帮助舞蹈达到这一显现的形式。王小燕在舞蹈作品中运用了许多高难度的手巾花技巧，并且把它连贯的结合到自身的动作演绎中，为下问提到的人物塑造提供了有力帮助。

（二）手巾花与其他道具的巧妙结合

这是王小燕的舞蹈中独具特色的一点，也是她对东北秧歌这一舞种在形式上的一种创新。手巾花可以说是东北秧歌的一个显著标志，而王小燕在对舞蹈的关照中并不局限于单纯的继承东北秧歌的舞蹈特点，而是对动作的干净处理，对手巾花的灵活运用去发展他更多的可能性，这是对东北秧歌的舞台呈现的一种好的示范。

老百姓们对王小燕的熟知是从《红高粱模特队》里开始的，虽然她独舞的时间并不是很长，特写的镜头也不过几秒，可是就是着短短的时间让观众记住了她。观众们首先映入眼帘的，除了她灵动的眼睛，极具风格的舞蹈动作，再有的便是她将立足尖与东北秧歌结合起来。当时是1997年，对于中国舞蹈事业正在发展的时期来说，是另观众多么眼前一亮的事情。这样做法很新颖，可是如果演绎的不好，那反而会适得其反。可是令人吃惊的是，王小燕将芭蕾作为她表现东北秧歌的一种道具，让它为秧歌服务，这样的运用并没有使它反客为主。她将秧歌与芭蕾的足尖鞋，这一中、一洋，一土、一雅的事物结合的那么自然！人们并没有在视觉上产生别扭，相反是一种美的享受。我想，她这种将手巾花与其他道具结合的方法，是对民族民间舞的一种传承，也是对民族民间舞的一种发展。

三、热情泼辣的表演特征

（一）惟妙惟肖的人物塑造

上文所述的舞蹈动作，风格特点、技术技巧都是为了人物塑造来服务的。一个民间舞作品中人物的塑造可以使整部作品有深度，有内涵，有生命力。而如果作品中没有人物的塑造，而只是机械的动作拼贴，那作品的呈现就没有内在意义。

在作品《大姑娘美》中，歌曲的歌词非常直白：“大姑娘美的那个大姑娘浪，大姑娘走进了青纱帐，这边的苞米它已结穗，微风轻吹起热浪。我东瞅瞅西望望，咋就不见情哥我的郎，郎呀郎你在哪疙瘩藏，找得我是好心忙。”由此可以看出，这是向我们展现一个把自己打扮的很美丽，并且焦急等待自己心上人的一个大姑娘。在该作品中，王小燕通过自己的细腻的作品表现，将歌词诠释的惟妙惟肖，这也是她人物塑造的一个非常重要的方面。王小燕在作品的一开始，便用了很多队形的调度，比如在舞蹈的开场就以一个大斜线直接进入，斜线的构图增加的观众的视觉冲击，使大姑娘泼辣、直来直往的个性一下子便显现出来。在斜线行进的过程当中加上她动作的夸张处理，比如艮步的运用与人物形象结合起来，使得人们非常直接的表现了一位打扮的很漂亮的大姑娘在等自己的情郎，这时的心情是愉快欢喜的，步法中透露着娇羞与窃喜，但又显现了她大咧咧的个性。随即“东瞅瞅、西望望”，王小燕除了用舞蹈动作来进行人物性格的展现之外，还加入了生动的面部表情，那双灵动的大眼睛仿佛真的在东瞅瞅、西望望，焦急的开始寻找自己的心上人。当发现心上人还没有来时，那欣喜好奇的心理特征就变为焦急生气，这时王小燕通过一系列顶花、立花等的手巾花技巧，表现了情绪的转折，心情也由高兴变为了着急，以至于到了最后演变成为气急败坏，滑稽除了洋相。因此我们从俏皮干脆的舞蹈动作、多线路的舞台调度、夸张的面部表情中可以看出，王小燕的人物塑造与歌曲和整个情境是相符合的。

所以，在一部作品进行舞台表现的时候，其动作的性质是不同于平常的教学的。在教学中，我们首先要达到的目的是要使学生在学习的过程中实现动作性质及风格的把握，从而达到训练目的。比如艮步的练习，在教学中我们要求掌握的是它的训练方法、动律等等，在熟练之后加入组合中进行练习。但是当一种风格或是一个人物塑造提升到舞台的层次中时，其所要求的便不仅仅是动作质量的完成，这些动作都因为人物性格来服务。比如当艮步运用到舞台中时，它可以随着人物性格和情感进行节奏上的变化：当人物高兴、激动时，其步伐便激烈、欢快；当人物悲伤、落寞时，其步伐便沉重、缓慢。所以说，从教学升华到舞台需要加入作品的人物情感和性格，再结合舞蹈动作，这样的作品才更加的饱满。

（二）幽默风趣的性格特征

我们提到东北秧歌就会想到王小燕，可见她所塑造的那个东北秧歌的形象已经深入人心。人物形象的塑造和刻画最重要的是要从性格入手，不仅要将舞蹈动作与表演风格结合，这是演员表演的第一步，同时也要将人物性格刻画到舞蹈动作中，使得动作在演绎的时候，自然而然的带出性格形象，同时也要将任务性格刻画到舞蹈动作中。

王小燕在《大姑娘美》中，运用了东北秧歌的许多基本步法，比如前踢步、后踢步、顿步、旁踢步、颤步等等，向我们展现了一个东北大姑娘幽默风趣的一面。她有着热情如火的性格，对于爱情的表达直面，直接，直白。这些步法及手绢花的运用不仅是单纯的东北秧歌展现，它是为表演服务的。比如在表现自信，快乐的时候，就会用走场步进行调度；在表现等人时的俏皮，就会用前踢步，后踢步；表现焦急时便会用顿步，颤步等，这些动作，配上她的演绎，显得非常的幽默风趣，仿佛这是一件焦急而又愉快的事情。最后，因为左顾右盼等不到人而一屁股做到地上，这种真实幽默，率真俏皮的性格正是东北女子直剌剌的体现。

（三）细腻张扬的作品处理

王小燕让人记住的，除了干净利落的动作，准确描绘的性格外，便是那双会说话的大眼睛。在众多舞蹈作品中，由于演员没有将作品理解透彻，导致在舞蹈时，身体动作与面部表情是两张皮。特别对于民间舞来说，因为民间舞来自于人民，来自于生活，所以民间舞需要的是一种真实，这种真实是来自人民大众的真实，是我们舞人都需具备的那种接近自己心灵的一种真实。而在现今舞台上，这样的“真实”作品越来越少了。王小燕感动人的，是她对于作品的细腻张扬处理，在舞蹈作品中，她除了对舞蹈动作做“表现”外，她对人物性格也做了“表演”。 我们可以看到，她在一开始出场的时候，不管是从神色还是表演，还是眼睛里的流露，都是一种喜悦欢欣的姿态；我们也可以感受到她在等不到人时的那种焦急，生气和撅嘴。这种细腻而又张扬的处理是一种站在现实角度上的夸张，它既是现实的表现，也是舞台的升华。

结    语

王小燕的对于东北秧歌的演绎和处理，不仅让我们看到了她动作中所表现的风格特点，也让我们看到了人物形象感的塑造，同时技术技巧的运用也使得整个作品更加呈现的淋漓尽致。从她的动作风格特点中我们可以感受到她对于民间舞的思考，在现今民间舞蹈愈加“技术化”的今天，似乎我们应该对过去这些“纯粹”的作品进行一些审视。观看王小燕的舞蹈，我们并没有过多的杂念，尽管在她的舞蹈中必定也有技术技巧的展现，甚至是对其他舞蹈形式，如芭蕾的运用，但是我们在她身上看到的仍然是作为东北秧歌这一舞蹈本体的呈现。在王小燕的东北秧歌中，主次分明，一切形式、技巧都为人物性格的塑造来服务，一切附加在该舞蹈中的元素都成为附加题式的存在，我觉得这是我们现今很多民间舞人都应该思索和注意的。在王小燕身上，我们看到她对民间舞的热爱，同时，她身上的那种真情的流露值得我们对于民间舞的舞蹈创作有着自己的深层思索！
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