浅谈职业学校教师的责任心
【内容摘要】随着我国全面推进现代职业教育体系建设的发展，需要我们每位职业学校的老师更加具备责任心，对职业教师的责任意识提出了更高要求。
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随着我国全面推进现代职业教育体系建设的发展，需要我们每位职业学校的老师具有责任心，对职业教师的责任意识提出了更高要求。根据现实生活中一些丑陋现象，我想谈谈自己对于加强职业学校教师“责任心”一点想法。
在职业学校中有很多默默耕耘的有责任感的教师，但也真有些教师责任意识薄弱，从而使社会对教师有了种种的抱怨。如；有不求上进，得过且过的，有事不关己高高挂起的，有选择做教师后而患得患失不能专心致志做好本职工作的。也许，不少的人在怨恨教师待遇的低微、职业的枯燥乏味，但我认为我们不能因为抱怨而放弃应有的责任。教师职业是神圣的，“春蚕到死丝方尽，蜡烛炬成灰泪使干”是人们对教师职业的敬仰与歌颂。自从我们选择了做教师， 就选择了当老师的责任，就要尽到教书育人、立德树人的责任，这是一种对职业的承诺。因此，我们就应无怨无悔，甘守清贫，担当起老师的那份责任。
在网络上，我也看到了一些有关老师的报道，作为一名教育工作者，这些问题我认为很有代表性，切中时弊，值得我们深思。具体表现为：有些教师在课堂上衣着打扮不够得体，更有甚者衣着暴露，分散了学生的注意力；课堂上随意接打手机；对学生出现的错误不是耐心地教育，而是体罚和变相体罚学生；在课堂上只管完成授课任务，对于学生在课堂上做什么，听之任之，疏于课堂纪律管理；时间观念差，常常迟到、早退；讥讽挖苦学生；课堂上不认真给学生授课，课后再办补习班向学生收取补课费；更可恨的是有的甚至于做出侮辱学生及侵害学生权益的行为...…这些问题的出现，极大地损害了教师在学生、家长、社会上的形象，这是少数教师缺乏责任意识的一种表现，忘记了自己的身份与职责。
 教师是受社会委托在学校中以对学生进行教育为主要职责的人员，是人类文化知识的传递者，是人类灵魂的工程师，是教育工作的组织者、领导者，在教育过程中起主导作用。而责任心是老师从事教育工作的灵魂。习近平主席在2015年政府工作报告中指出“教育是今天的事业、明天的希望。要坚持立德树人，增强学生的社会责任感、创新精神、实践能力，培养中国特色社会主义建设者和接班人”。这就要求我们每位教师为人师表，用自己的那份“责任与担当”，来影响我们的学生，使他们进入社会并在未来的工作中具有责任感和使命感。在我们国家“全面推进现代职业教育体系建设”的今天，作为一名职业学校的老师，更应该与时俱进，加强自身修养，用自己的那份责任与担当，去点亮孩子们求知的心灯。在职业学校，由于学生大多数是独生子女，文化水平和专业水平的参差不齐，又往往使我们的老师们对学生的教育和培养失去信心，这就要求我们的老师们要有足够的耐心去帮助他们改掉不良习惯、增强学习兴趣和自信心，促使他们掌握一技之长，把他们培养成为社会建设的生力军和各方面有用人才。这份“耐心”就是我们的责任心！
作为职业学校教师，我们应该如何加强老师的责任心建设呢？我想从职业学校老师的层面和学校管理两个层面谈谈自己的观点：
作为老师自身来讲，首先，必须提高思想认识。在思想上要有教书育人、德育为先的教育意识。老师不光是“授业”者，更是“传道”者，传授为人之道。也就是说老师在传道授业解惑时，不光是传授知识，还要教育孩子们如何做人。而对自身则还需要加强有关教育的一些法律法规的学习，如《教师法》、《义务教育法》、《未成年人保护法》、《中小学教师职业道德规范》等法规和文件的深入学习和深刻理解，从思想上提高对教师这一职业的认识，既要享受法律赋予自己的权力，又要尽自己的义务。其次，要做到为人师表。 俗话说得好：“身教胜于言教”。如果一个老师在课堂上口若悬河，讲的条条是道，自己却不按照说的去做，学生们一旦发现，就肯定会认为你言行不一或在他们心中留下不诚信的阴影，有的甚至会产生逆反心理。第三，要有终身学习理念。在平时的教学中，不能满足于自己的现状，我们现在所处的时代，知识的更新发展非常快，要与时俱进，用新的知识和理念来丰富自己的课堂教学。如果总觉得自己怀揣高学历，从教多年，专业知识和教学技能足以胜任当前教学工作，而不善于钻研业务，学习先进的教学方法，累积新鲜的知识，虚心向同行取经、交流，做事保守，甚至不懂的问题不敢虚心向别人请教，业务水平很难得到提高。第五，做一个关心、热爱学生的好老师。这就要求老师了解和尊重学生，能全面了解、研究、评价学生。在平时的教学中，我们要尊重学生，和学生交朋友，用爱心缩短师生间的距离，从而使教师传授的知识更容易被学生理解和接受，不能因为有的学生不讨自己喜欢、不对自己胃口就冷淡、排斥，更不能把学生分为三六九等。要善于发现每一个学生的长处和闪光点，对所谓的“差生”甚至问题学生，老师更应该多一些理解和帮助。老师在学生心目中具有重要位置，老师无意间的一句话，可能造就一个天才，也可能毁灭一个天才。要关注个体差异，鼓励全体学生充分参与学习，形成和谐的师生关系，从而赢得学生信任和尊敬。在教育学生的过程中，还要注重细节，考虑到特殊学生，尤其是学困生和贫困生的具体困难，让学生感受到老师的温情和关爱，做到严慈相济，成为学生的良师益友，不能老是摆出一副老师的架子，对于一些教育费劲的“差生”轻易放弃。还是孔子说得好：“有教无类”。这种胸怀是多么宽阔呀。教育是一个过程，是一个把人从无知世界带到有知世界的过程，老师是这个过程的领路人。韩愈在《师说》中曾说：“人非生而知之者，孰能无惑？”我们作为老师也是从“有惑”到“无惑”中走过来的，因此要有耐心和宽容的心来对待每个学生，这就是我们老师的责任心和爱心。第六，不断提高教学能力。我们知道，老师从事教学的基本环节一般包括：备课、上课、课外作业的布置与反馈、课外辅导、学生成绩的检查与评定。其中，上课这一环节是教学工作的中心，是老师教和学生学的最直接的体现，是最能展现老师教学能力的环节。作为一堂好课，必须要求老师做到：教学目的明确、教学内容正确、教学结构合理、教学方法恰当、教学语言艺术、教学板书有序、教态从容。在“以学生的发展为本，着力培养新一代的责任感、自主合作学习的能力、生活能力、科学精神、创新意识和创造能力” 为教育基本理念的今天，我们要根据课程标准的基本要求，确定教学目标，积极利用现代教育技术，选择利用校内外学习资源，用心设计教学方案，使之适合于学生的知识水平、理解能力和学习兴趣等；善于与学生共同创造学习环境，为学生提供讨论、质疑、探究、合作、交流的机会；引导学生创新与实践。这是我们作为一名中职老师的责任与使命。
一个具有责任感的老师一定会执着于教书育人，淡泊名利，具有奉献精神。如果把教育岗位仅仅作为一个养家糊口的职业，如果身在学校却心在商场或心在官场，只会使我们在金钱、物欲、名利同人格的较量中把握不住自己，那是当不好老师的，更谈不上责任感了。
从学校层面讲，我认为要建立起“教师评价制度”，形成鼓励和约束老师的激励机制，用制度来约束老师，把评判好坏的标准放进制度的笼子里，以表彰责任心强的老师来带动责任意识不够的老师，推进学校教育的发展与教学质量的提高。这个机制要做到客观公平；内容要全面，应包括德、能、勤、绩几个方面；标准要明确，可以分等级差评；评价方式和途径要多样化，可以教师自评、同事互评、领导评价、学生评价、家长评价、课堂巡查评价等等。评价以后，还应该有评价反馈制度，对于好的老师应予以奖励，差的老师提出改良意见，不能敷衍了事，这个过程非常必要。同时建立贫困学生和老师的扶助与关怀机制，对教师团队的不同群体、特殊群体给予特别的关怀，“送温暖”、“送慰问”、“送祝福”、“送奖励”，细致入微，让教师感受到学校大家庭的温馨温暖，从而把这份温暖转化为敬业、增强责任心的动力。
记得习近平主席2014年9月，在第30个教师节同北师大师生代表座谈时的讲话中说过：“三寸粉笔，三尺讲台系国运；一颗丹心，一生秉烛铸民魂。”这是对我们教师的褒奖，同时也使我们倍感自己身上责任之重大。我们职业学校的教师，作为教师中的一分子理应担当起时代的重托，忠诚并奉献于自己阳光下的崇高事业，铸就师德之魂——“责任心”。以上是我的一己之见，如有不妥和不到之处，望大家佐证。
 

参考文献
1、胡厚福、成功：《教育理论》     北京邮电大学出版社2002年第1版

2、韩郁香《把“责任心”建设成教师文化》   载2014年第3期《江苏教育》

