德育教学从反思走向批判反思的价值探究
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【摘要】教学反思作为提高教学水平的有效途径，其对教师专业发展的重要性已被越来越多的认识到。但随着课程改革的不断深入以及对多元化教育背景的日益关注，需要教师在专业发展的过程中能够从浅层的反思逐步走向批判反思，在拥有不同专业充满艺术气息的中职艺术学校任教的教师尤应如此。本文中将从德育教学的反思角度，分析反思与批判反思对于德育教学的重要性，对教师在德育教学工作中如何培养批判反思能力提供几点建议。
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中等职业学校的德育是对学生进行思想、政治、道德、法律和心理健康的教育。它是中等职业学校教育工作的重要组成部分，与智育、体育、美育等相互联系，彼此渗透，密切协调，对学生健康成长成才和学校工作具有重要的导向、动力和保证作用。很多人也许会认为德育教育是属于思政老师的专业领域，其实不然，除去专门开设的思想政治教育课程外，班主任的工作管理，学生会的活动以及社会实践活动等都是实现德育的重要途径。因而，我们常提及的德育教学的范围已涵盖了在校的各科任教师。
在涵盖如此广泛的情况下，德育工作的“低效”却成为许多人面临的问题，教案中一次次书写的情感态度价值观是否实现，如何实现，实现到何种程度等等都是每一位教师需要思考的问题。这种思考不仅需要课前的预设，更要有课后的反思，二者的相辅相成才能使得每一次的目标都能得到更为合理的设定并更有效的达到。不仅如此，不断的反思与实践，将会更好地助力教师自身的专业发展。
一、教学反思与批判反思
教学反思有学者将其界定为教师为实现有效教学，对教学活动及其背后的理论、假设等进行积极、持续、深入的思考以积极寻求多种方法来解决在思考中遇到的问题的过程[1]。鉴于不同教师自身知识水平的差异，不同教师对于教学反思的认识以及践行程度各有不同，这也使得教师在教学反思的过程中位于了不同水平之中。
本文借鉴范梅南对于教学反思水平的划分进行探讨。范梅南认为教学反思应划为三个水平：1.技术合理水平，教师对事件的反思依据个人的经验进行；2.实际行动水平，教师能够将系统与理论进行整合，分析教育目标之后的假设并考虑教学行为所导致的教学后果；3.批判反思水平，在此阶段教师能够对道德与伦理标准进行整合。[2]基于以上三种水平不难看出，批判反思水平位于教学反思的最高水平。
二、走向批判反思的教学反思
伴随着时代的不断进步与发展，停留在教案之后一小段课后小结已远不能满足教师的专业发展，更难以衡量每堂课后自己所预设的情感态度与价值观目标是否达到。信息爆炸时代为每个人提供了海量的资源，这使得教师面对的学生并不再是过去“白纸”一样的学生，他们具有更多的个性以及被自身内化的个性化知识结构。在教学过程中，教师的权威主体地位正在被“学生主体教师主导”的趋势所替代。这促使教师在面对德育教学反思时需要逐渐从浅层的依据个人经验的反思向批判反思迈进，使自己成为一名学习中的教育工作者。
作为中等职业艺术学校，生源的多样性使得教师们面对的群体不再是简单的年龄相仿，大体同质的学习者。他们具有差异显著的年龄层次，以及不同的受教育水平，不同的专业等等。

（一）批判反思对德育教学的意义

面对如此多样化的学生群体，教师只有通过不断地学习与积累，在不断地反思与实践中使自身的反思水平得到一步步的提升，在合作与学习中不断进步，逐渐身处于能够对道德与伦理标准进行整合的批判反思阶段，更好地由己及人的将教学目标中的情感态度与价值观目标贯穿于课堂始终，使学生在课堂中能够得到潜移默化的引导。基于此，德育教学会更多地从教学目标中的文字，转为教师自身的言行，进而使德育教学会变得更加的充满活力与生机。
（二）批判反思对于教师专业发展的意义

    另一方面，教师若将自身的教学反思长久停留在经验水平，忽略学生自身的背景与知识能力水平将会出现师生关系不融洽等问题。一方面这将消减学生的学习积极性，另一方面同样将消减教师的教学热情，甚至于动摇教师的教学信念。无论从哪一方面而言都将产生负面的消极影响。试想，若教师自身对于课堂对于教学都失去了信心，学生如何能够在课堂中体会到掌握知识的喜悦？
（三）从反思走向批判反思的可行性

从简单的反思走向批判反思的另一原因在于批判反思为我们提供了一个更为适切的视角。史蒂芬在《批判反思型教师ABC》一书中提及观察实践的四个视角：第一，自传反思所提供的视角；第二，我们的学生所提供的视角；第三，我们同事的感觉和经历所提供的视角；第四，文献所提供的视角。在艺术学校学生多样化的背景之下，这四个视角之后存在的现实状况是作为教师在进行批判反思的活动中，必须清楚的认识到的不同专业间、不同年龄段、来自不同家庭背景具有不同受教育水平的学生的差异。因为作为置身其中的教师不可避免的会接触到与自己认知存在差异的学生，在此基础之上进行批判反思将会带来更优的效果。
三、批判反思能力培养的建议
（一）转换身份，增进教师对于批判反思的理解与认同

成为一名批判反思型教师意味着教师更多的将成为社会与学校文化的改造者而非适应者[3]。在此过程中教师需要将自身从教学中的主体转换为学习者的主角色。我们在教学实践过程中会遇到各种各样的问题，如何解决这些问题将会伴随每位教师专业发展的始终。正如上文所提及，中等职业艺术学校中教学环境的多样性使得每位教师面临的环境在具备一定普遍性的情况下还充满了特异性。
从自身经验出发，批判反思的出现与运用将会使教师能够认识到自身所面临的困境并非个人问题，从一定程度上可以避免消减教师教学信念等情况的出现；同时，其运用将会更多的调动教师的自主性，只有基于教师积极主动的对自身的教学实践进行探讨，成为一名主动的构建者，才能够更好的促进教师的专业发展。
因而教师需认识到，无论自身处于教师专业发展的新手阶段亦或是专家教师阶段，知识的积累经验的反思以及之后对于自身知识与经验的重构都同样重要，任何一个阶段都是新的学习的开始，我们自始至终都是一位学习者。
（二）增进不同学科教师对于德育教育的理解

结合批判反思意识的觉醒，教师们还须认识到的是德育教育并不单单只靠思想政治课这一条途径达到终点，德育教学需要的是能够贴近学生、贴近社会、贴近职业，要能够注重实践教育、养成教育，要达到的是通过多学科综合努力使学生的知识学习与能力培养以及行为养成形成协调统一，使中职艺术生能够在学习的过程中得到全面的发展，同时能够培养一定的综合职业能力。
所以，教师们应在学习中逐渐认识到德育教学应成为每一位在校教师教学过程中的一部分，而不应被孤立为一门课程，它不是政治老师的后花园，而是每一位教师所共同耕耘的花圃。
（三）构建数字化学习共同体
基于德育教学应是全体教师共同面对的教学内容，一个高效共同体的出现显得尤为必要。笔者认为批判反思作为一种意识，可以出现在不同专业发展阶段的教师。作为入职不久的新教师，经验的不足虽会影响到新手教师对于教学中各类情况的妥善处理，但并不会过多的影响到对于批判反思的掌握。然而，从建构主义的角度而言，经验的缺失将会影响教师对于反思后的判断、决策的效率以及准确性[4]。
随着信息化技术的不断普及，在教师团队中构建数字化的学习共同体将会使教师能够及时、快速的从同事之间获得期望的帮助。这将有助于教师间教学经验的共享，克服经验缺失带来的弊端，同时通过不同任课教师、班主任等不同身份的教师间的互相沟通，教师将会获得来自于同事之间的信息，同时对于学生的背景具备一定了解。
同时学习共同体的构建不应囿于教师间，教师与家长、学生间的共同体同样重要，这将会使得教师对于学生的评价摆脱简单的课堂表现以及考试成绩，对于学生能够做出更为全面的评价。笔者常利用课下时间与部分学生进行沟通，同时与其班主任和其他任课教师进行交流，了解了许多在自己课堂上看不到的信息，这使得笔者对于学生的不同表现能够做出更为合理的判断，增进了师生间的情感联系，同时也为不同的课堂德育教学策略的选择提供了信息参考。
（四）加强基于文献视角的学习
上文为我们提供了四个成为批判反思型教师的视角，其中一项即是文献所提供的。文献能够使教师获得更为广阔的来自教师的经验总结与提升的成果，一方面阅读文献将会使不同专业发展阶段的教师能够获得同阶段教师的帮助与支持，另一方面，文献将会促进教师进行更深入的思考，更有利于教师将自身的经验进行总结提升。
这需要在教师群体中开展文献学习相关的活动，提高教师自主学习的积极性。从学生转换为教师，笔者在入职后将更多的精力转向教学活动之中，而许多经验丰富的教师并没有太多将其经验提升总结出论文成果。这使得新入职教师在教师专业发展的最初阶段无法得到更多的专业支持。
因而，基于文献视角的学习不仅仅是使教师认识到阅读文献的重要意义，另一方面还应使教师认识到撰写论文的重要性。论文成果的产出其意义不应局限于职称所需，而应是自身专业发展过程中的见证者和每前进一步的奠基石。
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