不着痕迹的点染
                            ——对艺术教育途径的探讨
武汉市艺术学校  华荔
内容摘要：多年来, 学校侧重于实施专业科学技术教育, 形成了以智育为中心的教育体系和制度,但由于学生对艺术领域的知识知之甚少，更缺少艺术实践这不利于创新精神和能力的培养，因此学生的综合素质能力往往比不上国外的学生。为此, 实施艺术教育, 加强和改进德育工作, 势在必行。艺术教育应面向全体，以“慢”为方法，结合学生的个体特色，善于疏通和引导，辅助提高德育、智育的发展。把艺术教育与情感教育融合，将对帮助青少年健康成长起到积极的作用。
关键词：艺术教育  素质教育    慢的教育方法
现在提倡和谐社会，社会的和谐来源于人的和谐，而对于人的和谐发展问题，人类很早就开始认识并重视艺术教育,世界教育史上有不少学者进行探讨。他们的有关思想，都把艺术教育作为提高受教育者素质的重要手段或途径。柏拉图说道：“应该寻找一些有本领的艺术家，把自然的优美方面描绘出来，使我们的青年们像住在风和日暖的地带一样，四周一切都对健康有益，天天耳濡目染于优美的作品，像从一种清幽境界呼吸一阵清风，来呼吸它们的好影响，使他们不知不觉地从小就培养起融美于心灵的习惯”（柏拉图：《文艺对话集》）。爱因斯坦则强调在工业社会里人的和谐发展中受教育者的社会责任感和美感的重要意义。实际上，在爱因斯坦和谐发展的教育思想中，艺术教育有着不可忽视的重要地位。在他看来，人的和谐发展是一个重要前提，就是他所受的道德与智力上的教育必须和美育密切配合。正是这种从小培养起来的自我审美教育，养成了他对科学美——统一性、简洁性、相对性和几何化——进行追求的习惯，促使他直觉地找到了相对论的逻辑基础。爱因斯坦认为：“想象力比知识更重要。”因为想象力是衡量人的智能的最重要的标志之一。如音乐是人类心灵深处的一种本质力量的揭示和表现，它以其纯真自由的理想反过来又给予人类的精神世界以巨大深远的影响。因此，我们可以认为艺术教育是素质教育的主要途径和手段。 

一、艺术教育在重视选拔苗子的同时，更应放开眼光，实现普及。
艺术教育不是仅仅为发现和培养少数“专门人才”，而是培养学生的综合素质和全面修养，使他们成为跨世纪的人才。艺术教育是个普及教育，而非精英教育。因此，艺术教育就不是几个艺术教师的事，而是学校领导和全体教师员工的责任。当然，这并不意味着马上就要增加多少经费、多少设备和多少人员，而是要有一种“大艺术观”的意识，认识艺术教育的一些特色，并渗透到教学工作中。艺术教育应面向每一个受教育者，既要面向城市学生，也要面向农村学生，既要面向喜爱艺术的学生，也要面向不喜爱艺术的学生。因为艺术素质教育是通过艺术来完成其塑造人的灵魂、全面提高人的素质的目标。为此，体现素质教育思想的艺术教育着重要培养的是艺术教育所特有的，能对学生今后一生的发展产生影响和作用的，稳定的基本素质和能力，如审美能力、审美情感、审美理想、想象力、创造力等，而非从事艺术专业所需要的专门化技能。
二、艺术教育对德育产生重要辅助作用

在《全国学校艺术教育总体规划》中，有这样一段话：“学校艺术教育应通过教师的艺术教学工作和学生的艺术实践活动，陶冶学生高尚的道德情操，使他们树立马克思主义的审美观念和健康的审美情趣；学习和掌握一定的艺术基础知识和基本技能；增强爱国主义感情和民族自尊心、自信心，促进品德、智力、体力等方面全面和谐的发展。”这里面，明确地指出了学校艺术教育的辅德性。应该说，倡导艺术教育对德育的辅促作用，是有积极现实意义的。艺术的对德育的帮助体现在：

第1， 通过艺术教育塑造完美人格

与应试教育相比，素质教育的一个显著特征便是注重学生整体人格的塑造，而不仅仅是知识的累积教育。而艺术教育，说到底不仅是专指某种艺术技巧的教育，而是培养人的一种有机的和整体的反应方式的教育。而这种有机的、整体的反应方式，是完美人格形成的基础。所以，艺术教育与完整人格塑造有着密切的关系。
第2， 艺术教育可促进人格完善
人格的完善，是指一个人思想道德、政治信仰、文化知识、价值观、思维方式、心理功能、精神风貌相统一的整体表现和完美体现。席勒描绘说：“要使感性的人成为理性的人，除了首先使他成为审美的人，没有其它的途径。”艺术教育正是用美的观念和美的法则来培养审美的人。这种人能以崇高的精神境界来对待现实。追求“美”的过程也就是追求“完美”、“完善”的过程。
三、艺术素质教育可以促进智育发展
第一，通过艺术教育可以促进知识学习。不言而喻，知识学习本身是直接诉诸人的理性的，但很可能变成“填鸭式”的灌输，导致死记硬背，不利于学生的认知发展。相反，将知识学习与艺术教育结合起来，在教材内容、教学方法、师生关系等方面处处发现和展示出美的因素，不仅可以活跃课堂气氛，激发学生的热情和求知欲，还可建立良好师生关系，使学习变成一种享受，学生便可在轻松愉快中顺利地接受知识。
第二，通过艺术教育开发右脑潜能。要兴国，首先必须树人，时代迫切要求我们尽快地培养出一批又一批在德、智、体、美诸方面全面发展的建设人才。未来的时代发展，要求人类自身需要不断开拓自己的智能潜力，开发右脑智力正是重要措施之一。而艺术教育正是开发右脑智力的一个重要部分。而在艺术活动中，对于人的大脑，特别是右脑，既具有身体活动的直接刺激模式的特点，又具有认知和非认知刺激模式的特点。因而，艺术教育对于开发右脑潜能具有十分重要的意义。正因如此，教育界不少有识之士不断呼吁：通过艺术教育进行教育中的“右脑革命”。
四、艺术教育与情感教育的交融
在艺术作品中几乎是无情感便不成“方圆”，这说明艺术早就考虑到了人们在很大程度上不接受“说服”，只接受“感动”，“以情动人”是艺术教育最大的利器。青年人正处在蓬蓬勃勃的发展时期，饥不择食的求知欲、性的觉醒和萌发、社会位置和人生价值的寻找、独立意识和竞争意识的增强，使得他们“个性崭露”和“百花齐放”，但理想往往和现实发生冲突，一些青年人就是因为感情的一时冲动而酿成千古之恨。艺术教育可以避免许多悲剧的发生，因为它给每一个人提供了一个属于自己的“艺术王国”，他们可以尽情地在这里倾吐、发泄，慢慢地调节自己的情感。
同时，社会上有相当数量的媚俗的、低劣的、甚至色情的艺术与我们争夺文化市场，从思想上、也从情感上腐蚀人民、特别是青少年。由于我们在理论研究和思想认识上对情感教育不够重视，所以在实践上没有实施系统、全面、持续而有力的美的情感教育来加强精神和心灵的建设，使得一些青少年不同程度地受到“文化垃圾”、“精神毒品”的戕害。学校不仅要加强德育或思想道德教育，还要加强艺术教育，注重情感的培养、灵魂的建设。我们重视情感教育，还因为它确实是我们把握艺术教育在素质教育中地位和作用的关键环节。

五、艺术教育应“慢”行
我们可以用孩子学步来打个比方。孩子学步是怎么学的？你抓住他的两条腿，推动他的两条腿一前一后交替前进？不是的。事实上孩子学步是这样的：你站在他不远的前方，用一个小玩具或者是笑眯眯地拍拍手引逗他向前走，于是他就笑着向前迈步，一步、两步，从害怕到从容，从不稳到平稳。
教育恰如教孩子学步。对待学生的成长，来不得半点儿急躁，不需要越俎代庖。放手是必要的，尝试是必要的，等待是必要的，放手、尝试、等待，合在一起，就是期待。孩子还没有迈开第一步，你就去牵引他，甚至一会儿捉住他的右腿，一会儿抓住他的左腿，帮他迈步，那孩子也许永远也学不会独立迈步。
特别是在艺术教育方面，我们很多教师和家长有太多的恨铁不成钢、太多的急功近利、太多的急躁冒进和揠苗助长、太多的高期待和不理解。然而教育，是一种慢的艺术。慢，需要平静和平和；慢，需要细致和细腻；慢，更需要耐心和耐性。慢的教育是一种智慧。 
有这样一个小故事：上帝有一次叫一个男孩牵一只蜗牛去散步。可是蜗牛爬得实在太慢了。男孩不断地催它，唬它，责备它。它却用抱歉的目光看着男孩子，仿佛在说：“我已经尽力了！”男孩又急又气，就去拉它，扯它，甚至踢它。蜗牛受了伤，反而越爬越慢，后来干脆趴在那里不肯向前爬了，而已筋疲力尽的男孩也只好看着它干瞪眼。无奈之下，男孩不禁有些奇怪：上帝为什么叫我牵一只蜗牛去散步呢？又有一天，上帝还派男孩牵那只蜗牛去散步，看着它那蜷缩的身体、惊恐的眼睛，男孩不禁起了怜悯之心。他不忍再催它、逼它，干脆跟在它后面，任蜗牛慢慢向前爬。咦，这时候，男孩突然闻到了花香，原来这里是花园。接着，他听见了鸟叫虫鸣，感到了温暖的微风，还看见了满天的星斗。陶醉之余，无意中向前一看，呀！蜗牛已爬出了好远。等男孩跑步赶上它时，它用一种胜利者的姿态来迎接男孩。未等男孩开口，它已经带着自信，奋力向另一个“驿站”爬去……男孩忽然明白了：原来上帝不是叫我牵这蜗牛去散步，而是叫蜗牛牵我去散步呀！——慢行中方能体会真谛！
从各方面的研究探讨，我们不难发现目前艺术教育已成为全面提高素质教育的重要基石。严峻的形势迫切需要加强艺术教育，而我国的艺术教育现状有一个致命的缺憾，就是自始至终强调“技术至上”。 “考级”在我国蔚然成风，最大的伤害则是艺术教育的核心——创造意识的抹煞，因此我们作为艺术教育的践行者，今后要更多地思考如何将艺术教育真正普及开来，让素质教育走的更远一些。
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