音乐软件在音乐专业教学中的应用研究
武汉市艺术学校   刘骥
摘要：音乐教学分为理论型和表演型两大类别。理论型专业课包括的课程有作曲、配器、视唱练耳和乐理等，通过实践教学和研究对各个类别专业教学中常用的软件应用做了探索与比较，分具体介绍了各种软件在教学中的应用技巧；以声乐为主的的表演型专业则以Cubase软件为范例，介绍了电脑软件与技巧型专业课的有机结合，辅助教学的应用。多媒体软件辅助教学将是我们传统教学的改革发展方向，带给我们的是先进的手段和直观的感受。本文理论结合实践，为软件辅助教学做了很好的示范作用。
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音乐是听觉的艺术，而随着电脑的广泛普及和应用，教师越来越重视艺术和科技的结合，这样的结合在音乐教学过程中的作用和地位是越来越重要。在音乐专业教学中，传统的教育教学方法以及成为一种体系，一种固有的模式。但是电脑音乐的飞速发展，给传统的教学带来了不小的冲击和影响。为了适应音乐教学、制作及传播的发展潮流，音乐教学的多媒体化是大势所趋。音乐专业教学无论从理念、方法、过程、形式上都正在进行着深刻的变化。这一改革和变化使音乐教学中对多媒体技术的运用从过去个人的喜好和使用，变成广泛的的课程需要，其作用逐渐得到重视。
现在，音乐的专业教学可以大致分为二个大的类别，一个是理论型研究创作，如：作曲、和声、曲式、乐理、音乐学研究等，在这个类别中多媒体系统及软件应用教学开展的较早，现在已经发展的很广泛和成熟，已经成为师生必不可少的辅助手段；另一个类别就是音乐表演型，它的教学是基于技术技巧层面，现阶段的教学还处于以口传心授为主的传统教学方法，使用多媒体辅助教学还处于一个摸索、探讨的阶段。俗话说“人上一百，形形色色”，在实际教学中会遇到很多很有个性的问题，但是用传统的教授方式很难的解决，通过我十余年教学的思考、摸索和总结，发现了多媒体软件辅助教学对于解决音乐教学者的问题能够有不错的作用，让多媒体软件辅助教学，使专业院校的音乐教学更加有效率。数字化音乐软件可以使音乐教学活动更具开放性、互动性、更富创造性。它能使抽象的变得直观，呆板的变得更生动，使沉闷的课堂变得更活跃，使学生学得轻松，教师教得轻松，充分体现新课标课堂价值观。
但是怎么样将电脑软件运用到音乐专业教学中，如何按照各专业教学进行“量身定做”，如何对学生做到“因人而异，因材施教”，如何系统的、科学的运用软件解决教学中的问题，是我们需要研究的。在音乐多媒体化教学中，对于教师音乐专业技能和理论水平有很高的要求，同时又要求他们对于电脑的操作和软件的选择和应用得心应手，这个就是专业教师和电脑高手各自的局限性所在。

电脑运用到音乐教学中，为其他学科的整合提供了借鉴作用。当前国内的信息技术与各学科的整合的理论多，实践少，缺乏系统的实证研究，本研究力图在理论研究的基础上通过教研活动的开展、课堂教学的观察、教师的培训等进行实践调研，以探讨信息技术与音乐课程整合方法、类型及其教学革新作用，为音乐教师的信息技术应用决策提供理论依据与实践指导。
传统的音乐专业教学由一名老师面对数名学生，通过利用钢琴、黑板、粉笔、完成教学过程。传统的教学模式是以教师的思维为主题，决定了教学的方向和内容，是封闭型的单向教学，形式单一。教师的专业素质和语言表达能力决定了课堂的质量，缺乏其中一项，课堂就会很枯燥，学生没有学习的兴趣，进度慢，效果差

随着多媒体技术的不断完善和发展，也伴随着大量专业音乐软件的研发使用，数字化音乐教学系统也不断的优化，多媒体技术在学校的教学中也得到越来越广泛的应用，传统的教学模式也逐渐的显示出在某些方面的短板，利用多媒体手段与传统教学模式互为补充，取长补短就是我们音乐教学方法改革的方向，而数字化多媒体教学是以学生为主体的，是开放型交互式教学。
一、音乐基础理论教学中的应用

基本乐理即基础的音乐理论，是对音的时值及节奏组合，音程及音程关系，调式及分析、和弦及性质等方面的研究，主要的教学工具为五线谱黑板和粉笔，在多媒体的教学中我们主要使用的是制谱软件，主要就对Encore4.5软件在乐理教学的应用做一点讲解。

Encore这个软件有着十分强大的的制谱及显示能力，在讲授音符、音程、和弦的时候，可以使用鼠标的移动拖放功能，按要求放置位置，很节约时间（如图1-1 Encore4.5）。在讲解和弦的转位这类题目的时候，不论是第一转位还是第二转位，只需要用鼠标把音符点击移动到转位的位置即可，还可以同时听到相应的音效，让学生视觉和听觉同时接受信息，加强了不同转位和弦音效的对比，强化了记忆。
二、音乐软件在视唱练耳教学中的应用
传统的视唱练耳教学模式我们已经很熟悉了，基本都是以集体课的形式教学，但是客观地说，还是有很多可以改进的地方，顾名思义视唱练耳和核心就是唱和听，标准就一个字;准！涉及到音准及其节奏的准。在以利用钢琴进行集体课教学时，老师会遇到声音单调，不断同音反复，遇到复杂旋律节奏会无暇顾及学生，以及学生能力程度不一、进度不同等问题，而使用音乐教学软件就可以解决这些问题。使用教学软件，可以提高教学的科学性和准确性，当老师遇到一些复杂的效率和节奏时，个人的能力和关注程度决定了在弹奏中或多或少会出现一点误差，这种误差可能会对学生产生一些误导。而软件弹奏的乐曲可以完全避免这种误差，教师可以提前把教学内容输入电脑，需要时候点击播放即可，使得学生接受的信息做到准确无误。可以根据学生不同的程度，利用多媒体教学系统开展分组针对性教学，做到了因材施教，互不干扰，大大提高了教学效率。本节重点介绍Auralia软件。

Auralia软件的界面简约清晰，操作起来便捷，很符合我们的使用习惯。操作部分的菜单里面有五个选项，分别是文件、章节、信息、管理、帮助。

① 点击“文件”→“查询您的成绩”，可以看到使用者在一定时间内的练习内容，使用者可以使用几种方式知道自己的知识掌握情况，如：可以查阅某个章节的联系情况，来掌握自己的学习情况；可以查阅某个组的考试分数，掌握自己知识点是否熟悉；还可以通过时间段来查询，获知自己在各个时间区域学习的旋律情况。点击“文件”→“开始考试”，使用者在考试名单列表中选择特定考试，点击开始，就可以开始考试。点击“文件”→“改变您的细节”，可以更改登录使用者的个人信息，例如姓名、年级、专业等，设定完毕后，点击“保存”即可。下次登录时，显示的就是保存的个人信息。

   ②点击“章节” 会出现一个菜单栏，里面有四个项目：音程和音阶、和弦、节奏、音高和旋律，使用者可以根据自己的需要，点击选项。                               点击“音程和音阶” →“音程比较”，分为五个组；（如图2-1音程和音阶）
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图2-1音程和音阶

组一：同音做低音，构成上行音程；组二：同音做高音，构成下行音程；组3：以不同低音上行构成二个音程，低音活动范围在纯四度以内；组4：以不同高音下行构成音程，高音活动范围在纯四度以内；组5：两音程各自随意上行构成，从不同的低音或高音出发。

三、音乐软件在声乐教学中的应用
在音乐这个学科中间包括了很多的专业，声乐的学习是最有特殊性的一门专业。声乐，看字面就知道是声音的音乐艺术，有人会问，为什么会特殊呢？因为声音是一种听得见，但是看不着的振动声波。对于一个歌唱者来说，身体就是他的乐器。声带是发声器官，口腔、鼻腔、头腔、胸腔等就是共鸣腔（相当于乐器的音箱）。除了可以听的到的声音外，所有的技术动作都是看不到的、抽象的。良好的演唱必须经过细致的学习，良好歌唱的优美是由此得来的。一直以来，声乐专业的教学方法就是老师演唱示范+讲解，然后学生演唱—老师评价，纠正错误，继续示范----学生演唱，就是传统的所谓“口传心授”式教学。老师的理论基础、演唱能力、教学经验、艺术鉴赏能力都是决定教学效果的重要因素，每个老师的差异性很大。由于声带的不可再生性，一旦教师的教学出现失误，就会造成学生时代小节、息肉等病症，学生歌唱生涯也就随之结束。声乐教师的责任重大啊!在声乐教学中，有许多训练过程是需要教师的主观经验判断的，如高位置的气息控制声音、面罩，调腔、上颚的提升等等术语，非常的抽象笼统。经常有学生提问，在练声的时候，听到自己的声音圆润，明亮，但是老师的评语却是过于直白，没有支持，是为什么呢？原因在于，人类的耳朵、鼻子、嘴巴是相通的，我们听到自己的声音大部分是直接从体内传导耳膜，老师听到的声音是由声带，经过空气的振动而听到的，所以会有差别。怎么解决这个问题呢我们可以利用Cubase音乐制作软件的录音功能，在学生上课或者练习的过程中将其声音录下来，让学生能够听到自己的演唱，软件播放有振动频率波形显示，可以对照老师示范的声音波形，找出正确与错误的声音频率，在同一个空间内，分析、比较。结合实际的练习，加深学生对于声音正确概念的判断。
在传统的声乐教学中，声部可以大致分为女高音、女中音、男高音和男中音，由于学生嗓音音域条件和演唱能力的限制，每一首歌可能只有适合一个声部音域的乐谱，对于女中音和男中音来说，很多乐谱对于他们来说局势很难得到了。但是教学中我们为了积累曲目量，拓宽丰富演唱风格，会要求他们对不合适的乐谱进行移调处理，来适应演唱的要求。这种移调的处理以手工劳动为主，由于是手写谱，会出现的问题很多，如：手写笔迹不清晰，难得辨认；移调过程中出现音程的计算错误或者变化音错误；不易保存；如果下次再换一个调，就还得再一次移调等等。而利用制谱软件后这些问题就迎刃而解，使用者只需要把原谱仔细的输入到电脑中，运用移调的功能就可以轻松移调。用乐曲的播放功能检查曲谱，可以方便的找出输入的错误。多次转调也不是问题，而且便于保存于传送。

四、软件辅助教学的问题

制谱软件的使用使得学生从繁琐的手工译谱工作中解放出来，节省了大量的时间，提高了译谱的效率。但是由于译谱只需要学生准确无误的输入每一个音符，然后由软件来代替人工计算，无形中降低了学生对于音程关系计算的要求，长此以往必然使得学生对于移调计算能力的降低，完全依靠软件，没有软件的时候将束手无策。传统的手工抄谱，虽然诗人麻烦、耗时，但是对于学生的基本功和对于音乐细节的把握是任何软件也不能代替的。所以，对于制谱软件还是分时段使用，在基础课教学期间以手工写谱为主，后期再加以制谱软件辅助。

数字录音的功能是非常强大的，可以对人员进行任何处理，不论是音高、音调，音色，还是乐器类型，甚至于可以把一个男声变成女声。使得对自己产生一个错误的判断，概念偏差，对于音乐的学习齐了反作用。所以教师在教学过程中，要给予学生正确的指导，让学生在使用数字录音录制音乐的时候，一定要本着客观真实的态度，少使用修饰功能，尽可能的还原出一个真实的音响，达到帮助和提高的作用。

学生过分依赖电脑软件，使得作品内容空洞，没有情感。艺术作品做大的功能就情感传达的审美过程，软件功能虽然非常强大，但是它毕竟还是机器，毫无一丝的感情可言，音乐的美就在乎于表现者的情感注入，所以教师在教学中一定要强调音乐的审美本质就是情感表现，情感就是音乐的灵魂，情感才能使得音乐动听优美。

五、结论与展望
  当今的音乐教学已经越来越离不开电脑音乐软件，它以无法比拟的独特优势在辅助教学，电脑音乐软件在欧美国家的音乐教学中已经是必不可少的教学辅助工具，在我国的音乐教育中也是可行且有效的。对教学而言，它促进的是对传统音乐教学观念的更新，带来的是先进的教学手段和更为直观形象的教学感受。相信，随着信息时代的进步，电脑音乐软件的必将不断研发、推成出新，它的深入运用也一定能让音乐专业教学从内容、教学形式、教学方法乃至课程设置都会产生一些可喜的调整和变化！
