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内容摘要：文学与艺术在许多方面存在着密切的联系，它们相互渗透，相互融合，这一特点在中等艺术学校语文课教学中显得尤为突出。在中等艺术学校语文课教学中引入艺术元素，既能充分调动学生学习语文的积极性，又能在语文课教学中提升学生的审美鉴赏力。语文教师应既结合音乐、舞蹈、美术、表演等不同专业学生的共性，又充分考虑其差异性，探寻新的教学方法，挖掘新的教学手段，进行有针对性的教学。
关键词：中等艺术学校  语文课教学  音乐  舞蹈  美术  戏剧表演  文学修养
文学与艺术一直是相伴成长的，艺术中蕴含着丰富的语言，它往往更易于激起学生的想象和联想，也能陶冶人的情操，在中等艺术学校语文课教学中灵活准确地将艺术渗透其间，能激发学生的学习兴趣，铺垫情感，使学生更加有效地集中精力，开发学生的思维，创造良好的学习氛围。

在中等艺术学校语文课教学中，把文学与艺术两者结合起来，会起到相互渗透，相互补充，相互强化的作用。选取的音乐、舞蹈、美术、戏剧等作品，要与文本语言相契合，以便能达到以艺术渲染特定情境，使学生引起共鸣的目的。艺术元素的引入，可以在新课开始时播放，以激发学生的学习动机，带他们走入课文描写的情境；也可以在讲授重点段落时，通过艺术启发学生发挥想象，激起学生的情感体验，从而更好地理解课文语言。

一、语文课教学与音乐的互渗与融合
中等艺术学校音乐专业分器乐演奏和声乐演唱两类，这个专业的学生大多是在儿童时期就开始接触音乐，他们有较高的音乐天分，对音乐有着独特的感受力，因此，在对音乐专业的学生讲授语文课时，我们可以充分利用他们对音乐的熟识，营造音乐的氛围，激发他们的学习兴趣，调动学习积极性，陶冶美好情操，既做到让音乐为语文课教学服务，又使学生能在学习语文的过程中，提高音乐方面的修养，培养独特的审美能力，为学好专业服务。

音乐以它独特的表现力，通过旋律、节奏、音色和力度等传情达意，它不具有直观的形体，因而，这门艺术必须有主体参与表现才能尽情的发挥作用。对音乐专业的学生来说，学好教材中的诗歌、散文等，对他们提高专业水平有着突出作用。

如，在和音乐专业的学生一起赏析张若虚的《春江花月夜》时，为了让学生通过赏析，掌握作品的表现方法，感受和体验作品的情绪、形象等风格特点，培养想象能力和审美能力，我专门找来民族管弦乐合奏曲《春江花月夜》帮助学生分析理解诗句。曲中悠扬的琵琶声仿佛把人带进那江南春江月夜的旖旎风光之中，它流畅而富于变化的节奏，急而不乱，缓而不断，展现出春风吹拂下，夕阳中渔舟唱晚的美景，而曲中的二胡声仿佛在诉说着哀怨，耐人寻味。在赏乐的基础上，我们再来学习诗作，有如瓜熟蒂落，水到渠成。当问到合奏曲中用到了哪几种乐器时，学生们积极抢答，在他们兴趣将起时，我自然而然地接着问道，表现春、江、花、月、夜这几种意象分别用哪些乐器更为合适，学生们各抒己见，展开了积极的讨论，然后我顺理成章的过渡到对诗句的讲解中来，和学生一起朗读诗句，赏析字字句句间的妙处，领略诗歌所展现的深刻哲理，学生显得非常活跃，学习兴趣也大增。这样，我们不仅很好的完成了既定的教学目的，还在教学过程中树立了艺术中专生学好语文的信心。

语文教学中音乐元素的成功引入，不仅仅体现诗歌学习中，在朱自清的散文名篇《背影》的教学中引入音乐散文电视《背影》，在《荷塘月色》的教学中引入古筝独奏曲等等，都能发挥出音乐的特殊作用，使音乐、语言文字、情感等多种因素和谐地融合在一起，让音乐专业的学生感受到上语文课是一种艺术享受，并能从中获益。
二、语文课教学与舞蹈的互渗与融合
中等艺术学校舞蹈专业的学生大多很小就开始学习舞蹈，他们中有不少学生在小学就是班里的尖子生，而且文“舞”双全，他们有比较高的灵性，语文基础也相对较好，因此，在舞蹈专业学生的语文课上，我们可以充分发挥他们的舞蹈专长，利用相关的舞蹈作品辅助语文课教学，通过展现舞蹈的美感，既增强他们的审美感知力和想象力，又使其文学内涵得以丰富。

舞蹈是一门综合艺术，它通过音乐和肢体语言来塑造艺术形象，借以抒发感情。它起源于对生产劳动和社会生活的模拟再现，舞蹈家们为了扩大表现生活题材的范围和丰富舞蹈艺术的表现能力，不断从文学、戏剧、音乐、美术等艺术形式中汲取滋养。由于表达方式的特殊性，舞蹈表演尤其强调舞者想象和联想的能力，它需要舞者有足够的生活体验和情感积淀。在审美特性上，舞蹈不仅能给人以美感，而且还能创造出一种特殊气氛，让人从动作姿态的构成中感受世间的真善美，获得视觉、听觉以至精神上的满足。在给舞蹈专业的学生讲授语文课时，我们可以恰当利用舞蹈作品辅助教学，也可以在教学过程中渗透舞蹈元素，以提高学生的文学修养，激发想象力和创造力，培养独特的审美能力。
其实，在中等艺术学校语文教材中，有一部分作品与舞蹈艺术有着紧密的联系，学生在专业演出中常常碰到由文学作品改编而成的舞蹈作品。比如，舞蹈《花木兰》就是由流传甚广的北方乐府民歌《木兰诗》改编而成。那么，学生如何跨越时空，去塑造木兰这个人物形象，体现木兰的女儿情和英雄气呢？这就需要我们在语文课教学中将文学作品与舞蹈艺术结合起来进行赏析，帮助学生领会艺术作品中的精髓，抓住人物的精神和情感，并将这些融入舞蹈作品中。因此，教学中我们向学生介绍，木兰之所以流芳百世，是因为她既有女儿情怀，更具有英雄气概，她是古代杰出的巾帼英雄，代父从军的行为反映了她强烈的爱国情怀和渴望和平的心愿。舞蹈作品中，“将军点将”、“士兵训练”、“敌军密谋”、“巫师作法”、“双方对抗”等舞段都是经过精心设计的，它巧妙地把中国舞、芭蕾、现代舞融合在一起，张力十足，体现出木兰英勇豪爽的性格特点，舞者通过眼神、表情和舞蹈动作等展示出这位英雄机智、勇敢和忠孝的特点，达到与历史人物情感上产生共鸣的效果，体现出人性之美。

“美感是人对客观事物或对象美的特征的情感体验。”①人只有通过观赏美的事物，抓住事物美的特征，倾注对美的情感体验，才能将其上升到艺术的层面，呈现出艺术之美。比如，古典舞《爱莲说》借助婉转柔美的音乐和细致精妙的舞姿展现出荷花“出淤泥而不染”的高洁品质和“濯清涟而不妖”质朴情怀。因此，上好初二语文教材中周敦颐的《爱莲说》，对舞蹈专业学生准确地把握和演绎舞蹈作品《爱莲说》有起着重要作用。教学过程中，我先请学生们欣赏这个舞蹈作品，然后品读文学作品《爱莲说》，体会“予独爱莲之出淤泥而不染，濯清涟而不妖，中通外直，不蔓不枝，香远益清，亭亭净直，可远观而不可亵玩焉。”的精妙。然后，我将舞蹈作品和文学作品结合起来，捕捉舞蹈作品中的动作来分析短文。如，舞蹈表演中演员单腿跪地，一个小五花打在胸前，另一腿向后勾翘与上身后仰形成一朵“荷花”造型，然后慢慢站起，一手半掩着脸，一个转身接着一个踮脚独立，把荷的美丽与女子的不凡气质融合在一起，让人立刻联想到莲的成长过程，脑海中浮现出成长中亭亭玉立的少女形象。动作中还出现了头和身体的顺势扭动，一些小幅度的动作也展示了内心的矛盾，几经挣扎后，动作变得舒展而流畅，行云流水般的动作让人感受到一个中国古典女子身上刚柔相济的独特韵味。文学作品中，作者通过爱莲、写莲，将莲与菊和牡丹作映衬，反衬出莲的高洁，突现自己豁达正直、高洁端庄、不慕名利的高尚品德。这种托物言志的写法，既富有哲理，又形象生动，给人以无限的想象空间，舞蹈演员如能完美演绎，一定能让观众有置身仙境之感。
三、语文课教学与美术的互渗与融合
在中等艺术学校美术专业中，有一部分学生是很早开始学习美术，有比较好的文化基础；还有一部分是因为初中成绩不理想，为了逃避普通高考而选择了艺考这条捷径，这部分学生基础较差，学习自觉性不强，没有养成良好的学习习惯，甚至有厌学倾向。鉴于美术专业学生的这个特点，我们的语文课教学应当充分考
1  韩雪屏：《语文教育的心理学原理》，上海教育出版社，2001年版，第84页。
虑到学生的差异，做到有针对性的教学，把语文学习与美术专业很好的结合起来，既调动他们的学习积极性，又通过加强审美教育，提高他们的审美素质和鉴赏能力。
美术专业的培养目标是培养对美术作品具有欣赏和创造能力的人才。因而，该专业的语文教学要围绕加强审美教育展开，提高学生的审美素质和鉴赏能力，教学内容上重视对文学作品的赏析，课堂讲解力求形象化、意境化，在写作和口语训练中进行审美教育，达到语文教学为美术专业教学服务的目的。
如，在教学朱自清的作品《绿》时，为了让学生领略到朱自清笔下的梅雨潭充满生命力、洋溢着勃勃生机的自然美，我们着重讲解了梅雨潭绿的神韵，绘制了“梅雨亭观瀑图”来配合语言讲解，图中梅雨潭周围的亭、山、岩和草将瀑布的美映衬得恰到好处，学生在欣赏图画的过程中品读作品语言，在老师分析讲解下，学习用词造句的妙处，感受作者真挚而充沛的情感。
绘画艺术可以化抽象为具体，激发兴趣，改变学生被动阅读的习惯，促使他们手脑并用，进入学习境界。如，在讲完《变色龙》一文后，我请学生给作品的主人公奥楚蔑洛夫画一幅像，要求紧扣他善变的特点，绘出他丑态百出、令人生厌的形象。这样，学生自觉地把自己对人物的理解与绘画联系起来，既加深了对课文的理解，又提高了他们的审美素质和鉴赏能力。

四、语文课教学与戏剧表演的互渗与融合
中等艺术学校表演专业的学生在学习方面有比较好的悟性，思维活跃，他们对语文的学习兴趣也较其他专业学生浓厚，这足以见得文学修养对表演专业学生专业学习的促进作用。其实，观众评价一个演员的好坏，不光看他的外貌、形体等基础条件，他们更看重的是一个演员真正的表演技能，而这种表演技能最直接的体现在演员的想象力、创造力及文化素养上。因此，表演专业的学生尤其要重视语文的学习，那么，语文课上得是否成功也就显得尤为重要了。作为语文教师，在对表演专业学生的语文课教学中，应该注重对文学作品的细品和赏读，讲解方式力求形象化、意境化。

那么，语文教学如何帮助表演专业的艺术中专生提高文学修养呢？

在给表演专业学生上语文课时，引入戏剧影视作品的赏析，不仅能使作品富于立体感，更主要的是学生能直接参与教学，成为教学的主体，亲身体会课文的精髓。与此同时，学生的心灵还能受到了各种情感的撞击，擦碰出迷人的艺术火花。

如，曹禺先生的作品《雷雨》，堪称久演不衰的一代力作。在教学过程中，我们如果只是停留在对人物的简单分析上，很难让学生有立体直观的感受，学生的学习兴趣也就大大降低了。反之，如果能将话剧作品展示给学生，同时举出优秀演员是如何抓住人物特点的成功范例，对表演专业的学生一定非常有吸引力。另外，我们还可以让学生在理解作品的基础上，自己排演话剧《雷雨》，通过饰演剧中人物，体味人物的言、行、神，领略曹禺先生剧作的设计技巧及语言功底。

由于缺乏一定的基础知识和经验，许多表演专业的艺术中专生对于名著还没有深刻的认识，只是停留在对故事情节的了解上，不能理解故事发生的社会根源，以致无法正确把握人物及作品主题。因此，运用观看电影的方式能增强他们对名著的了解，提高审美眼光。比如，话剧《罗密欧与朱丽叶》是表演专业艺术中专生所熟知的剧目，但是他们只局限于了解罗密欧与朱丽叶这对有情人，在封建家族世仇的影响下双双殉情的故事情节，而对产生这种悲剧的社会根源认识不清。因此，在观看完话剧《罗密欧与朱丽叶》的基础上，我们和学生一起分析作品的矛盾冲突、戏剧语言和故事情节，收到了不错的效果。剧作中的罗密欧在看见爱人已死后失去了理智，一反昔日的温和有礼，变得狂躁不安，他悲痛欲绝，决心殉情。就这样，忠诚的罗密欧带着对爱的向往，悲壮地倒下了。但是谁知命运弄人，就在他倒下的瞬间，朱丽叶却从假死中醒来。她看到眼前的一切，不顾劳伦斯长老的劝阻，毅然举起匕首刺向了自己的心脏。这对年轻人的爱情悲剧感染了学生，他们主动探究悲剧的根源，经过一番思索和讨论，大家一起归纳出导致这场爱情悲剧的社会根源源于陈旧腐朽的封建意识，而悲剧产生的诱因在于罗密欧与朱丽叶的性格特点。最终，这一教学过程使得学生的审美能力和阅读能力都得到了提高，教师也很好地完成了教学目标，可谓一石二鸟。

虽然文学作品与戏剧影视作品在诸多方面有着不同之处，但在环境渲染、细节把握和心理刻画等方面，又有着不少相似之处。那么，表演专业的学生如何将对语言文字的理解渗透到表演中来呢？这就需要教师在语文教学中注重对文学作品的赏析，讲解力求形象化、意境化。

文学作品的心理描写往往能十分传神地反映人物性格，而戏剧影视表演又十分注重对人物内心世界的揣摩，教师如果能在语文课上教给学生阅读分析文学作品的方法和审美经验，一定能帮助他们提高对艺术作品的审美感知力。比如，沈从文先生的作品《边城》，其细腻的心理描写是一大特点，教学过程中，我们重点分析了翠翠和外公这两个人物的心理活动描写，其中的环境和人物的心理活动有着很重要的联系。在湘西这样一个闭塞但人情质朴的环境里，翠翠情窦初开的朦胧感情一定不会和生活在城市中的少女一样，因此，我们在分析环境描写时，着重分析了环境描写对人物心理描写的作用，很好地帮学上抓住了翠翠满腔心事，无人诉说，内心无比孤独的特点。

另一方面，表演专业的艺术中专生尤其要注重写作能力的提高。高等艺术院校编导系是表演专业的艺术中专生报考的重点方向，但艺术院校对报考这个专业的学生要求也较高，尤其是在学生的写作能力方面。所以，语文教师应当重点训练表演专业艺术中专生的写作技能，鼓励他们多观察、多阅读、多动笔。

戏剧影视作品中总会有感人的情节和深刻的意味，教师可以引导学生多做些“观察生活练习”、写写简单的剧本和影评等，提升他们对戏剧影视作品的分析、鉴赏能力，并将这种审美诉诸于文学。

除了上好语文课，表演专业的艺术中专生也应该大量阅读文学作品，培养和提高独立阅读的能力，因此，这也需要教师针对他们的专业特点，多多向他们推荐有益的文学作品和书籍。
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