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【内容摘要】中等职业教育是我国高中阶段教育的重要组成部分，担负着培养高素质从业人员的重要任务，是我国经济社会发展的重要基础。在越来越多人选择进入中等职业学校的背景下，中职学校生源的日益多样化为教师带来了更多挑战。本文旨在对中职教师的文化回应能力构建的可行性与必要性进行探讨并提出相应策略，以期为培养高质量中职教师队伍提供建议。
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在社会需求以及人们观念的改变下，越来越多人选择在高中阶段接受职业教育。中等职业教育的蓬勃发展为中等职业学校带来了大量生源，同时也为中职学校中的教师带来了更多挑战。学生不同的地域来源，参差不齐的文化基础以及不同的专业、家庭环境等一系列因素都将影响到学生在课堂中的表现，如何在课堂中对不同学生做出最合适的回应将贯穿中职教师专业发展全过程。
一、概念与内涵
本文中的教师文化回应能力主要围绕其教学能力展开探讨，借鉴多元化背景之下教师文化回应教学的已有经验为中职教师在课堂中面对的多样化现实提供相应支持。
在文化回应教学的概念解析上，国外学者对此概念未有统一的界定，有学者从提升学习动机的角度，认为CRP（Culturally Responsive Pedagogy）旨在意识文化差异，并据此构建包容性的学习环境，创建与文化相关联的教学法；或认为指向的是知觉文化差异，同时以教学的方式回应学生在文化影响下独特的学习形式；或指在考虑到不同学生自身已具有的文化知识、能力等的基础上创建与其文化知识等相关的教学法，提升教学的效率[1]。由此，笔者认为文化回应教学（CRP）意指以体认差异为基础，回应差异并结合文化和之下的生活经验而进行的，充分肯定学习中的文化地位并为学生构建平等学习环境的教学。
二、中职课堂中教师文化回应能力构建的意义
为使教师能够在多样化的课堂中更成功的工作，有学者提出了六个文化回应教师应具备的特点[2]：社会文化意识，教育者应能够理解被不同环境影响的思想、行为和本质；对来自不同背景的学生采取肯定的态度；有意愿成为改变的执行者并为之行动；在教学中从建构主义观点出发，为学生在已有经验与需要学习的知识之间搭建脚手架；关注学生已有的经验、家庭及当地文化；基于以上五点在实践中逐渐培养自身多样化视角，建立个人的文化力，具备文化回应教学的策略。
（一）文化回应能力在中职课堂中构建的可行性
从文化回应教师应具备的特点不难看出，文化回应能力的范围不拘泥于不同民族的大环境，不同的成长环境，家庭背景，所掌握的文化水平等等都将对受教育者的思想与行为产生影响，不同于一般中学，中职学校的学生同时还具有不同专业的差异，这一系列因素使得中职教师面临的受教育者群体将会具有更大的差异性，这为教师文化回应能力的构建提供了丰富的现实土壤。同时从特点出发，教师将会更有针对性的培养并构建自身的文化回应能力。
（二）文化回应能力在中职课堂中构建的必要性
从中职学校的受教育者出发，多样化的学生群体需要更为多样的适合自我发展的学习环境，不同于单方面追求考试成绩，受教育者在中职阶段面临着升学与就业，文化与专业课程等多方面的挑战。在这个过程中，一个自身需求与表现得到合理回应的学习环境将对受教育者的发展产生积极的影响。
从教育者出发，在不断的学习与实践中教师自身的主体意识不断觉醒，教学经验的积累将不局限于文化知识和课堂突发状况等，文化回应能力的构建为教师自身的专业成长提供了有一个广阔的视野。
（三）文化回应能力构建的困境
教师在不同的专业发展阶段均面对着不同的挑战，文化回应能力的出现无疑在一定程度上会增加教师的工作量并会为教师带来相应的压力。以一位新入职教师的亲身经历来看，适应课堂、学生与学校等新环境已是挑战，经验不足使得新手教师需要在工作中不断的积累并向同事不断学习，文化回应能力的培养有助于新手教师熟悉课堂与学生，但同时也会为教师带来更多的学习内容。
与受教育者而言，被教师了解的重要一步是在接纳教师的基础上对教师产生信任并愿意沟通交流，于教育者与被教育者而言都是重要的一步。但多样化的背景使得不是每位受教育者都愿意沟通，这为文化回应能力的培养提供了另一项挑战。
三、文化回应能力构建的几点思考
基于上文对中职教师文化回应能力构建的探析，笔者对此进行思考并尝试提出如下几点策略建议：
（一）定期对学生的学习与心理状况进行测评
及时了解学生在学习过程中对知识的掌握程度以及心理状况，以便及时的发现问题尽早的解决问题，为学生提供更具适切性的环境给予一定的参考。同时基于不同学生的状态，尽量在同专业学生中组成能够互进的同质群体，有助于教师在课堂教学中进行分级分层教学。
在了解学生心理状态的基础上，针对出现的问题可以定期组织相关知识的讲座及心理疏导课程，使学生能够有个良好的心态与精神面貌，进而积极主动的投入到学习与生活之中。
（二）构建教师学习共同体
无论身处专业发展的哪个阶段，团队的力量始终不容小觑。本文所指的教师学习共同体倾向于更为多样化的共同体。基于本校所划分的艺术类专业课与中学阶段文化课两大类，结合本校实际，教师共同体应能够逐渐打破学科教研室的范围，文化课不同科目之间，专业课与文化课之间，多样化的教师共同体能够为教师对学生做出全面认知提供更多的参考，同时来自不同科目背景的教师在经验上的互助也将会教师自身的专业成长提供新思路。
不断加强教学策略的相互学习与共进，在共同体中不断探讨哪些教学策略可以帮助学生学习新材料，在整合新材料的过程如何使材料不是简单地叠加？又有哪些新研究与实例能够在课程主题保持不变的情况下阐明这些主题。
（三）加强教师文化回应教学方面的培训
结合文化回应教师应具备的特点与指导方针，发挥教师共同体的积极作用，小组成员不断收集资料共同学习，加深对教师文化回应的认识。有学者基于自身研究提出了一些指导方针，如在备课环节，教师除了考量学生在自己的课堂中应能够掌握哪些知识外，还应具有更多的学习目标：学生自身的参与课堂的模式与方式是怎样的？他与不同团体之间互动交流的模式是怎样的？更多的思考学生在自己的课堂中需要了解什么，为学生创设更优的氛围。
同时通过培训使得教师能够理解学生的多样化，使得课堂中的双主体地位能够得到更好的实现。时刻思考学生能够为课堂带来安歇多样化的视角与经验，要怎样去评估学生已有的先验知识？我自身的特点与背景将会对学习环境造成何种影响？会有学生将我视为角色榜样么？我要怎样教所有的学生？
在最终的评估环节进行更多的思考与学习，比如反思自己在联系新内容与教学设备的长处与局限是什么？我将如何评估学生的学习？这一系列的反思与实践需要充足的理论支持与实践经验的辅助。
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