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【摘要】情感教育是教育过程的一部分，它包括教育过程中学生的态度、情绪、情感以及信念，以促进学生的个体发展和整个社会的健康发展。即情感教育是使学生身心感到愉快的教育。通过在教育过程中尊重和培养学生的社会性情感品质，发展他们的自我情感调控能力，促使他们对学习、生活和周围的一切产生积极的情感体验，形成独立健全的个性与人格特征，真正成为品德、智力、体质、美感及劳动态度和习惯都得到全面发展的有社会主义觉悟的有文化的劳动者。 
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 一、 情感的含义及特点
《心理学大辞典》中认为：“情感是人对客观事物是否满足自己的需要而产生的态度体验”。换言之，情感，是人对客观事物的一种态度，反映着客观事物与人的需要之间的关系。人在认识世界和改造世界的过程中与现实界的许多事物发生各式各样的联系和关系。由此，人们根据现实事物的特点及其与人的关系的不同，常常产生不同的态度，并以带有某种特殊色彩的体验的形式表现出来。例如，因成功而感到愉快，因失败而感到沮丧，因敌人的挑衅而感到愤怒，因祖国的成就而感到骄傲，因美好事物而产生爱慕之情，等等。所有这些喜，怒，哀，乐的体验都是人对参观事物的态度的一种带有独特色彩的反映形式。
 心理学指出影响人的因素很多，首先起作用的是情感因素。而人类活动也表明，人的任何认识和动机都是在一定的情感推动下完成的。唐代诗人白居易曾言：“感人心者，莫先于情”。在教育过程中我们的教育对象是有血有肉，有理想，有爱憎的人，要想在教育中达到预期的目标，就离不开情感教育因素在其中起作用。因为教学过程是知，情，信，意，行诸要素的变化发展过程。情，对人们的行动起着巨大的作用.。因此，必须重视对学生进行情感教育，以此将学生的目光吸引到语文课堂，激发他们学习语文的欲望，必须要动之以情，否则培养学生各种能力、良好品德和健全的人格都无从谈起。
二、中职学生目前表现出的心理特点及原因
1）由于现代生活水平的提高，衣食无忧，学生基本生活都能轻而易举地从父母那里得到。处在现代社会中，大多数父母都以自己工作忙碌或离异为由忽略了从家庭层面对孩子进行情感教育。更甚者，因其无法满足孩子的情感需求而以更多的物质、金钱来补偿对孩子的关怀。还有的家长直接将孩子送到学校后就一手委托学校处理孩子所有事宜，从不在情感上给予孩子关怀。对于这些中职学生而言，中考的失利，学习的不理想，他人的嘲笑和不屑等等让他们的心灵早已伤痕累累。他们渴望情感上的慰藉，希望得到认可和公平的对待，但是家长们的方式却让这些本就缺乏社会阅历，喜欢追赶潮流的学生们，在树立正确的“金钱观”、“价值观”上存在很大问题。他们也无法对“老古董”“迂腐”“傻子”的文人情怀产生兴趣，因此对文学作品，正确的价值观产生了难以理解或者说不认可的态度。。  
2）中职学生年龄大致分布在13至17岁之间。处于青春期，这一时期既是青少年身体发育完成时期的，也是他们由儿童向成人过渡的时期。大多在心理上属于自尊心较强，但又缺乏自信，在意他人对自己的评价，希望得到别人的认可。一旦听到不利于自己的评价时，就会产生自卑感或者焦虑，自暴自弃，甚至用愤怒来掩饰。部分同学在处理人际关系矛盾时，遇事往往易冲动，不够冷静。讲哥们儿义气，于是，吵架，打架，成为他们解决事情的第一选择。对待学习的态度不够端正，学习自觉性差，学习兴趣不大，学习目标不明确，在课堂上讲话！高晓东。甚至逃课的现象，大有存在。面对家长，老师的教育批评，往往不以为然。心理调节能力相对较差，并且行为受情绪影响较大，对父母、学校、社会有诸多不满，看待事物容易片面，叛逆心理较一般学生强等等。
中职学生是一个特殊群体，因为不同的原因导致目前的现状，但无论是怎样的现状，它必然不会是固定不变的。现代教育心理学指出，学生是有完整的人的生命表现形式而处于发展阶段，以学习为义务的人。只有以积极的情感体验和深层次的认知参与为核心的学习方式才能促进其最有效的学习。因此我们要摈弃只重视知识的传授的教学观念，重视学生在学习中的内心感受，树立以学生为本的教学观念。
三、中职生情感教育的方法与举措
作为一名中职教育工作者，我们的教育工作，不但要传授文化知识，而且更要能理解，尊重，爱护，激励，信任学生，了解他们的情感世界，化解他们的情感矛盾，因此也就要求教师要不断地加强自身的文化修养，同时对学生的各种积极情感不能只留在内心，而应该通过各种形式表现出来，外化为一种现实教育力量，促进学生积极向上情感的形成。
1.以诚待人，用爱来感化学生
教师在日常的学习和生活中，对待教育和对待学生要做到公平公正，做学生的朋友，充分利用现代化的各种工具和学生进行沟通。无论是微信语音，聊天还是QQ或者是面对面的交流尽可能更深刻的了解学生，更多的去关心和爱护他们，及时的帮助学生解决学习和生活上的困难。对待后进生，除了批评教育外，更要善于发现他们身上的闪光点，并且要不吝啬的给予他们表扬和鼓励，让他们能够找回自信，发挥自身的优势。只要教师在工作中能以爱为支撑，用一颗真诚的心去换取学生的信任用自身的人格魅力魅力感染学生。那么学生也会信服老师，从而促进学生正确的道德信念的形成。
2.寓教于乐，在活动中教育学生。
要多鼓励学生参加健康有益，生动活泼，丰富多彩的思想政治教育和文化活动，提高学生的思想境界在活动中，教师既可以指导学生，增进师生之间的情感，同时也使学生在活动中丰富自身的情感，锻炼自身的能力，也让他们以实践的方式把自己所学到的东西强化，巩固。以此促进学生形成正确的价值观，世界观。
3.贴近生活,贴近学生心理。
情感教育忌空、忌高，空不能在学生心灵深处留下印记，高则使人感到不真实不亲切。实施时要从学生的生活经验和他们感兴趣的事情出发，联系生活讲思想情感，把文学艰深久远的知识生活化，运用热点新闻，网络热搜造成兴奋点,从而引起学生的关注和感情共鸣。
4.重现古典故事，身临其境去感受。
学生不喜欢文言文或者诗歌的一个很重要的原因是因为它们是讲过去的事情，时间相隔太远，学生无法理解当时的文人为何有那样的情感和抱负，也无法体会当时的历史人物的感受。另一方面，在传统的教学中，学生总是站在课本，文字之外，作为一个旁观者，那么即使再悲壮再雄美的文字，也无法激起人内心的波澜。所以我们可以通过创设故事情境，让学生最大限度的走进文人的内心，身临其境的感受那时，那刻的感受。如同扮演一位扛着大包小包拼命往公交车上挤的打工者一样，必须让自己有在负重，拉扯，推挤中上车的感受。整齐的衣服，头发在那时都是不合时宜的。于是，我们自己去扮演古代文人的时候也必然需要更贴近他们，去更深入的了解他们。让我们走近他们，并从心里走进他们。
5.“装扮”文学素材，引发学生兴趣。现在的学生大多数都喜欢新潮的事物如电脑游戏、流行歌曲、日本漫画、搞笑电影……对古代人物电影、传记、历史故事等文学性素材不感兴趣，但是这些素材在情感教育中又不可缺少。要解决这个矛盾，必须对这些文学素材进行一定的加工、装扮，让它们以另一种姿态呈现，使其成为符合学生“口味”，即符合他们认知实际和心理特征，引起学生对人物事件、古人情怀、德行、情操的关注和思考，以此激起学生的学习语文的兴趣，主动探究未知领域并尝试写下自己的思考，让学生在写作文时有话，有素材可写。  
6.以情动情，引发情感触动
在一定条件下，一个人的情感可以影响别人，使其发生同样的或与之相联系的清结，如果教师在讲课中对某一事件慷慨激昂，势必会影响学生，使学生也产生相同的或类似的情感。这就要求我们作为教师必然要提升自己的专业素养，尤其是自我情感表达和渲染的能力。
避免陷入情感教育的误区——形式化。教学手段是为了优化教学方法，提高教学质量服务的。在实施教学手段的时候必须明确其目的是什么，切忌为了形式而形式很多老师都容易陷入这样的误区：以为教学方式越多，学习方式越多，课堂越“热闹”越好，就是情感教育成功的表现。其实进行情感教育时应该以教材内容而定，注意各种方式替换使用；另外，由于受教学时间限制，不能事事都要进行情感教育，应选择典型人物或事件苦心经营、独具匠心，形成一两个高潮即可。
[bookmark: _GoBack]四、总结
 目前我国的情感教育正处于发展初期，很多方式与方法都在探索中形成。在教学过程中，所占的地位并不重要。于是，情感教育在教学中就应当得到更多关注，将知识的交流应寓于情感交流中。中职学生有个典型的心理特点是独立意识较强，有一定见解。因此，如果我们的教学只限于单纯从理论到理论，势必会在师生之间产生一种距离感。这样，不仅不能激发学生的学习兴趣，相反，很可能使学生产生厌学，逆反心理。所以，必须把传授知识和情感教育结合起来，做到情景交融，才能以情诱导人，以情感动人，以情启发人，以情鼓舞人，达到提高教学质量的目的。 
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