浅谈艺术专业数学校本教材的开发与实践
               
【摘要】艺术专业的学生学习文化课的时间较普通文化生少，而高中数学课的内容对艺术生来说太难，数学课对大多数艺术生而言就是一门副课，他们很难在高考中拿到比较满意的分数。制定一套适用于艺术生的数学校本教材，使更多的艺术生能够接受数学课，喜欢上数学课，进而在高考中取得比较满意的成绩，这是我们研究校本教材的目标。
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1、 数学校本教材开发的必要性和重要性
我校学生都是艺术专业的学生，也都是中职生，学生的数学学习的学习情况是兴趣弱，底子薄，时间少，思维跟不上。我校学生的数学基础整体比较薄弱，极少数学生成绩比较突出但和普通高中生比仍有很大差距，大多数学生是从初中甚至小学阶段数学学习就跟不上的，高中的数学知识对他们而言实在是太难了，数学底子薄可想而知；我校学生学习文化课的时间少，平时的专业课占整个学习时间的一大半，加上从小数学就是弱项导致学习数学的兴趣较弱，在这种情况下，本来就很少的学习文化课的时间中分配到数学学习上的时间就更少了，而数学是需要大量的时间去练习巩固的，没有练习，只靠上课那40分钟的学习，就像水流过石壁，只短时间留下水印，时间稍长就忘得干干净净，加上我校数学课本来就少，数学课的效果就很难得到巩固了；我校学生都是中职生，他们未来的方向除了高考还可以选择毕业后就走上工作岗位，没有压力就没有动力，很多学生都是抱着得过且过的心态，学生也没有比较明确的目标和动力，加上高中数学本来就难，学生就更没有兴趣学好数学了；我校学生都是艺术生，对绝大多数艺术生来说，学生的思维形象思维占主导，逻辑思维能力不强，而数学是很大程度上需要较强的逻辑思维能力的，并且需要较多的时间去训练巩固，而这些难题我校学生很难解决。
目前用的普高的教材中一些内容和例题对我校学生来说太难了，和实际生活联系不是很紧，学生很难理解，学习上有困难。比方说圆锥曲线和导数部分的知识，我校学生在目前的课时分布情况下，根本就没有时间去学习，一则太难，二则时间不够，短时间的学习导致很难拿分，因为这两部分内容在高考中的考题中本来就是难题，我校学生的实际情况不允许我们在这两个内容上花太多时间。
目前艺术生的高考中，艺术生越来越多，竞争越来越激烈，除了专业上的要求，对文化成绩的要求也是越来越高，我校艺术生的学情和日益激烈的竞争之间的矛盾越来越明显。那怎么解决这个问题呢？目前我们研究的一个突破口就是校本教材的开发与研究，制定一套适合我校学生的学习现状的校本教材，适当的删减部分内容，调整例题和内容的难度，使学生能够在有效的时间内掌握他们所能掌握的比较重要的内容，提高他们学习数学的积极性和有效性，使我们的艺术生在高考大军中发挥出自己数学方面的优势，这是目前我们必须并且急需做的一件事情。
2、 数学校本教材开发的理论依据
    由于生源质量下滑，学生的文化基础知识参次不齐，尤其是数学课，学生的基础普遍较弱，对数学的学习不感兴趣，有些孩子甚至直接放弃了数学课，在数学课上做其他科目的作业或者干其他的事情，家长对孩子的数学学习的期望值也有差异，针对学生的不同实际情况，针对高考的培养目标，数学课程设置采用校本教材搭配普高教材，以“抓基础、提兴趣、重能力”为原则，提升学生学习数学的兴趣，为文化高考打下坚实的基础。同时，对数学教学效果的考核应以“重实际、抓基础、提兴趣、活考核”为原则，培养学生学习数学的兴趣和信心，激发学生学习数学的热情，把尽可能多的学生吸收到数学学习的大军中来，从根本上提高我校文化高考中数学高考成绩的平均分。同时，对数学基础相对较好的同学，在平时的教学中适当的选择一些难度稍大的题进行选讲，并在平时的考核中增加附加题，充分体现他们在数学学习方面的优势，保护好他们学习数学的积极性。
    我们的校本教材应尽可能的培养学生学习数学的兴趣，兴趣是最好的老师，有了学习数学的兴趣，变被动学习为主动学习，才能把数学学好，才能体会数学中的艺术美，达到专业与文化的相互补充。我觉得在以教学大纲为依据的前提下，调整数学教学内容的难度和广度的基础上，我们可以把数学和艺术专业结合起来，在教材中加入艺术专业的元素，使学生能够在数学学习中找到她们熟悉的元素，激发她们学习数学的兴趣和热情；也可以在数学教学中加入一些数学史的内容，增加一些故事性和趣味性，让学生在听故事的时候萌发学习数学的动机和兴趣。
3、 数学校本教材开发的初步计划
第1年， 研究整个高中的教材和高考的重难点，数学小组不定期开会讨论，对教学内容适当的取舍和难易程度的把控上做到一致，随着教学的深入和对学生的掌握情况的了解，初步制定一套适合我校学生的教案，在今后的教学中统一用这套教案教学，这套教案必须是详细的，包含具体的例题、课堂练习题和课后作业。并写出教学实践中的教学成果的论文。
第2年， [bookmark: _GoBack]在用这套教案教学的过程中，对教案进行适当的改进，对学有余力的学生附加一套能力提升训练的学案，运用课外的时间对这些学生进行辅导。期间，对我们的教学情况及成果形成一系列的教学论文。
第3年， 将我们所做的这一套教材制定成册，作为我校特有的教材供学生使用，如果学生和老师普遍反映教学效果好，可以把我们这套教材推向社会，供其他学校的艺术生一个借鉴学习。
4、 数学校本教材开发高中部分内容的初步确定
第一部分，集合与函数，这部分主要内容是集合的含义与表示、集合间的基本关系、集合的基本运算、函数的概念、函数的表示法、函数的单调性和奇偶性、指数函数、对数函数、幂函数及函数与方程。其中，集合间的基本关系、集合的并交补运算、函数的定义域的求法、函数的性质、指数函数、对数函数是要求熟练掌握并理解的内容，其他内容要求了解并形成初步的理解。
第二部分，三角函数，这部分主要内容是任意角和弧度制、任意角的三角函数、三角函数的诱导公式、三角函数的图像与性质、三角恒等变换、正弦定理与余弦定理。其中，任意角的三角函数、诱导公式、图象与性质、正弦定理与余弦定理要求熟练掌握并深刻理解，三角恒等变换只要求记住公式会用公式，任意角和弧度制要求初步了解会进行角度与弧度的换算。
第三部分，平面向量，这部分主要内容是平面向量的基本概念、平面向量的线性运算、平面向量的基本定理及坐标表示、平面向量的数量积。平面向量这个知识板块较其他知识简单，所以这部分要求都要熟练掌握。
第四部分，数列，这部分主要内容是数列的概念与简单表示法、等差数列、等差数列的前n项和、等比数列、等比数列的前n项和。其中，等差数列等比数列的概念、通项公式及前 n项和公式要求熟练掌握，几种常见的求通项公式的方法和几种常见的求数列前n项和的方法也要求熟练掌握。
第五部分，立体几何，这部分主要内容是空间几何体的表面积和体积、空间几何体的点线面的位置关系、直线平面的平行与垂直。要求会求空间几何体的表面积和体积，熟练掌握证明直线平面的平行与垂直的方法。
第六部分，直线与圆，这部分主要内容是直线的方程、圆的方程、直线与圆的位置关系。要求掌握直线的方程的5种形式，记住圆的标准方程和普通方程并会相互转化，会根据实际题目求出圆的方程，掌握点到直线的距离公式，熟练掌握弦长的求法。
第七部分，不等式，这部分主要内容是几种常见的不等式的解法、线性规划、基本不等式。要求熟练掌握常见不等式的解法，理解并掌握解线性规划问题的方法和技巧，初步了解基本不等式并会用基本不等式。
第八部分，概率与统计，这部分主要内容是统计与统计案例、统计与概率。这部分内容相对其他内容比较简单，是重要的得分点，要求重点掌握。
第九部分，复数与常用逻辑用语、框图。这部分内容相对较简单，比较容易掌握，要求熟练掌握。
第十部分，圆锥曲线的方程及坐标系与参数方程，这部分主要内容是圆锥曲线的方程、直线与圆锥曲线的方程的简单计算、坐标系与参数方程。这部分内容只要求掌握圆锥曲线的方程的求法及定义，初步掌握弦长公式，记住几种常见的参数方程，熟练掌握参数方程直角坐标方程和极坐标方程之间的互相转化。学习这部分内容的主要是针对高考的选做题中的第一题，希望通过学习，大多数同学在这道十分的题目中能拿一半的分，部分同学能拿全分。
    以上是我校数学校本教材开发与实践中的一些比较初浅的想法，以及校本教材的主要内容的一个初步的框架，具体的校本教材的开发与实践还需要学校相关领导的支持以及数学组全体教师的共同努力。期待我们的校本教材能早日开发出来，早日应用到教学中并取得另人欣慰的效果。
