武汉市艺术学校                               探究民间器乐作品钢琴改编曲《百鸟朝凤》的音乐特征

探究民间器乐作品钢琴改编曲
《百鸟朝凤》的音乐特征

【摘要】钢琴改编曲《百鸟朝凤》是中国钢琴改编曲中的典范之作。本文通过对这首作品进行结构内容、调性和声以及演奏要求进行分析以求探究民间器乐钢琴改编曲的特征。

【关键词】《百鸟朝凤》；音乐分析；改编曲特征

一、引言

中国自古便是诗歌之国，礼乐之邦。在数以千年的劳动生活中，华夏民族孕育了自己独特、璀璨的文化。音乐这一上古时期便存在的人类精神活动的形式，经过千年以来劳动人民普遍的审美情趣以及审美追求的逐步发展而统一出本民族自己的音乐形式及音乐传统。

中国音乐文化的古老形式之中民间乐器的演奏是极其重要的一个部分。民间乐器的种类，按照制作材料进行划分，分为金、石、土、革、丝、木、匏、竹，被称为“八音”。

关于中国传统的音乐理论，从春秋战国时期儒家的“礼乐”思想，道家“无为”“大音希声”，到明朝徐上瀛的《奚山琴况》，都代表了中国传统音乐的审美情趣。

钢琴是西方文明传入的乐器，至今不过百余年，但是发展至今，取得了许多令世界乐坛瞩目的成果，这其中最重要的原因在于华夏民族文化的胸怀的博大包容，对于外来事物总能够给予接受与容纳。虽然东方与西方的文化体系文化思想并不相同，但是钢琴这一外来乐器正是因为能够根植于中国传统音乐文化的土壤中才得以发展的如此迅速。

根植于中国传统音乐的土壤中的最明显的表现便是民间音乐的钢琴改编。作曲家从民族的音乐积淀中找寻灵感、素材，然后以区别于传统音乐的符合钢琴独特的声音构造条件的形式对民族音乐进行二度创作及改编，这种改编的形式不仅对传自西方的钢琴文化进行了拓展，注入了新的血液，更是对本民族优秀音乐文化传统的传承。钢琴改编曲因为从一些广为人知的民间器乐曲移植而来，所以具有良好的群众基础，容易被广大听众所接受。这种改编曲因为符合自古以来中华民族的审美情趣，以及真实的反映了劳动人民的生活风貌而普遍受到广大人民的喜爱。

二、中国传统民间音乐钢琴改编曲的发展历程以及改编曲的种类

1、 中国传统民间音乐钢琴改编曲的发展历程简述

关于中国钢琴的改编曲的探索和尝试，从最初单纯的旋律和声的模仿，到结构的重新组合、和声织体的大胆创新探索，最终发展成对于民间音乐素材神韵的展现、创新，历经了将近百年的探索与发展而趋于成熟。

目前有有资料的中国人自己创作的第一首钢琴作品是赵元任先生发表于《科学杂志》上的《和平进行曲》，在此之后又有《偶成》，《小朋友进行曲》以及李荣寿先生创作的《锯大缸》等作品。但是由于在20世纪初，钢琴这一外来乐器是伴随着西方资本主义国家的侵略而来，中国本土民众对这一乐器还处于懵懂阶段，并未形成一定的音乐体系以及音乐理论认知，这段时期的作品显得结构短小，构思简单，和声运用比较单一。虽然如此，这一时期的钢琴作品对于至此之后中国的钢琴创作发展具有重要的意义，比如《和平进行曲》，虽然和声结构单一，但是作者是以欧洲传统和声进行为主导去创作带有中国本土民间音乐因素的旋律，这使得这首作品成为了一种对中西音乐合璧的可行性的探讨，为后来的中国的钢琴创作提供了宝贵的经验并指明了发展的道路。

一个学科在一个国家和地区能否发展往往取决于能否开展学科教育。上海国立音专的成立，不仅标志着中国有了自己的独立的音乐学院，更为中国的音乐界培养了大批专业人才。尤其为钢琴在中国的发展奠定了良好的基础。

在20世纪30年代，中国有了第一首享誉世界的具有浓厚中国风格的钢琴作品，《牧童短笛》，这首作品是中国传统音乐元素同西方作曲技法相结合的典范之作。作者借鉴了西方传统的复调对位法，创作出典型的具有中国传统民族风格的中国乐曲。可以说，《牧童短笛》是中国钢琴音乐史上，由早期的探索阶段进入真正艺术创作阶段的里程碑。①
20世纪40-60年代，中国风格的钢琴音乐创作进入了快速的发展时期，这一时期的作品无论从数量还是从质量上，都超过以往，这时候也开始出现钢琴改编作品，它们大多和声明了，旋律性极强，并富有鲜明的民族音乐特色。

中国钢琴改编曲的繁荣时期是在文化大革命时期，在这一时期，钢琴这一外来乐器受到文化大革命的打击而陷于停滞不前的境地。钢琴曲的创作，钢琴音乐会的开展以及钢琴教学的开展都已几乎停滞。1968年创作的钢琴伴唱《红灯记》虽然在和声以及织体上较为单一，但是在当时的政治环境下却为钢琴创作开创了一条崭新的道路。随后的钢琴创作便集中在这条道路上不断进行探索，涌现出数量众多的钢琴改编作品。这其中包括王建中的《大路歌》、《梅花三弄》、《浏阳河》、《绣金匾》；黎英海的《夕阳箫鼓》；黄安伦《序曲与舞曲》；周广仁的《台湾同胞我的骨肉兄弟》等。

这些作品表明中国风格的钢琴曲以及钢琴改编曲进入到一个比较成熟的阶段，无数作曲家通过自身不断探索努力使得中国风格的钢琴作品在世界范围内被人所熟知并占有重要的地位。

2、 中国民间音乐钢琴改编曲的种类

笔者根据改编曲所选用的素材类别的不同，将钢琴改编曲进行分类。

1 以各区域流传的民歌为素材的钢琴改编曲

民歌是广大劳动人民在长期的生活劳动中创作出来的，因为是劳动人民自己所作，所以它最符合劳动人民的审美品味，并具有非常广泛的传唱度。

改编自民歌的钢琴曲数量众多，例如王建中的《云南民歌五首》，周广仁先生根据陕北民歌改编的《陕北民歌主题变奏曲》以及汪立三根据陕北民歌改编的《兰花花》等。这些改编曲旋律富有歌唱性，调式具有五声性，而且大多以真实的情绪变化为基础。这些特点，使得这部分作品与听众之间往往能够产生共鸣，使得钢琴艺术能够真正做到雅俗共赏。

2 以民间器乐曲为素材的钢琴改编曲

中国民间器乐数量众多，奏法各异，音色更是各不相同。在这里主要列举如下几首作品：储望华根据二胡曲改编的《二泉映月》，王建中根据唢呐曲改编的《百鸟朝凤》。可以看出，这些作品的素材取自不同的器乐作品，作曲家通过自己的不断探索，利用钢琴这一和声乐器，对中国本土的民间乐器声响效果进行模仿创作，这不仅是对中国传统文化的传承，更是为钢琴艺术的发展开辟出了一片广阔的空间。

3 以戏曲音乐为素材的钢琴改编曲

中国的戏曲历史悠久，种类丰富。而戏曲音乐则是戏曲艺术中不可分割的一部分。戏曲不同于民歌或者民间器乐曲，它往往是由戏剧剧情的发展而决定音乐的走向。所以戏曲音乐具有极强的戏剧性。

戏曲音乐的钢琴改编曲有朱晓宇的《戏曲组曲》，素材取自北方的地方戏。作者通过节奏，速度，音色，力度的综合创作，使得全曲具有浓郁的戏曲韵味。

4 以民间舞蹈舞曲为素材的钢琴改编曲

中国有五十六个民族，其中舞曲的流传主要集中在各个少数民族。少数民族每逢节日或者婚嫁等重大场面都有特定的舞曲作为抒发感情的途径。民间舞曲因各民族的不同风俗习惯而种类多样，但是都能够反映出浓厚的民间乡土情趣。

比较著名的根据民间舞曲改编的钢琴作品有：丁善德的《新疆舞曲》。

5 根据古曲改编的钢琴作品

中国自古文人好琴，音乐被视作知识分子的重要娱乐手段。这部分作品大多意境深邃悠远，具有极高的艺术造诣。或歌颂美丽自然风光，或抒发心中丰富情感。这部分作品比较具有代表性的有黎英海根据琵琶曲改编的《夕阳箫鼓》，《阳关三叠》，《梅花三弄》。

三、钢琴改编曲百鸟朝凤的音乐特点分析

1、 内容

“百鸟朝凤”一词出自宋朝李昉等《太平御览》九百一十五卷引《唐书》：“海州言凤见于城上，群鸟数百随之，东北飞向苍梧山。”民间乐曲《百鸟朝凤》也只是借用“百鸟朝凤”的吉祥寓意。这首以唢呐主奏的民间合奏曲产生于山东地区，后来逐渐流传到河南、河北以及安徽等地。它最初的原型“仅仅是几个不完整片段的即兴凑合，结构既不固定，更不规则，冗长而杂乱。”①在较长时间的流传过程中，因为各地民间艺人的不断再创作和加工而逐渐成型。但是因为民间音乐的传播多是没有固定的乐谱记法，所以导致了这首民间作品各地的版本都存在差异。民间艺人的演奏也多是即兴发挥，篇幅长短不定，演奏繁简不定。

唢呐曲《百鸟朝凤》是由唢呐表演艺术家任同祥根据鲁西南流传的版本修改而成。而钢琴曲《百鸟朝凤》是作曲家王建中在六七十年代任同祥演奏的基础上改编而成。

一首钢琴改编曲能否广为流传，最重要的首先是能否展现出原作所表达的意境、神韵，然后在此基础上是否可以利用钢琴这一乐器的优势，展现出钢琴特有的织体、音色特征，最后是否在某种程度上易于演奏。钢琴改编曲《百鸟朝凤》至今已流传四十多年，无论在音乐会经久不衰的上演还是在钢琴教学中的频繁使用，都说明这是一首成功的钢琴改编作品。

2、结构

关于乐曲的结构，作为改编曲，作品的曲体结构素材直接来源于原曲，唢呐版《百鸟朝凤》的结构主要由旋律部分以及即兴的模仿鸟鸣的部分构成，旋律部和鸟鸣部分交替进行，形成对比。

 王建中先生曾介绍到：“作品的结构基本上保持了原曲的结构。”②这里所说的“原曲的结构”更多的是指遵循着原曲旋律部和鸟鸣部交替进行的模式，而不是对原曲的所有结构进行照搬模仿，钢琴艺术形式是严谨富有逻辑性的，不同于民间音乐随意、自由、散漫的特点，如果照搬原曲结构很容易使钢琴作品结构松散，表达音乐形象不明确。

因此，在改编作品中，王建中先生根据钢琴音乐的特征以及原曲的表达需求，对改编曲的结构以及各部分素材内容进行创造及发挥。这种创造与发挥主要呈现在以下几个方面中：一是对原曲各段落进行浓缩提炼，二是对主题旋律的明确，三是对插入的鸟鸣部分模仿各种鸟鸣的素材进行有选择的凝练和发展，四是补充了连接部以及添加了结尾部分。这样使得全曲的结构既严谨集中又符合原曲的音乐韵味，使得钢琴改编曲继承了原曲的即兴演奏色彩，而又形散神不散，这也是中国作品中独特的带有前奏与尾声的AB循环体结构，即，引子——A——鸟鸣段1——A1——鸟鸣段2——A2——鸟鸣段3——尾声。整首乐曲各段落连接富有逻辑性，连接自然紧密，一气呵成。

3、 调性

《百鸟朝凤》在调式上运用的是E徵调式，是中国传统音乐的五声性调式，这就决定了乐曲的整体风格是中国本土化的。通过观察可以看到，在乐曲的引子部分，每个乐句和乐节都结束在E徵调的主音上面，并且在乐曲不断进行中，几乎所有的材料的展开都是围绕着E徵调式这一五声性的调式展开发展，这就使得全曲具有非常鲜明的民族风格，和西方的钢琴作品有着极大的区别。

4、 和声

这首作品的和声以及织体更加能够体现中国风格的元素，首先在作品中可以发现大量的和声组成并不是传统的十二平均律大小调体系的功能和声，而是运用了传统的民族五声音阶的元素构成，这是本民族调式与传统的功能和声相互渗透相互融合的表现，这种和声构成方式不仅能够体现中国民族音乐中的富有特色的和声的色彩性，更经常被用来模仿民间乐器的音色。

四、钢琴改编曲《百鸟朝凤》的演奏特点

1、速度与节奏的把握

总体来说，这首作品的表达内容决定了作品的速度并不是一成不变的，作曲家在作品中也分别给于了明确的不同的速度记号。例如作品的第28小节，作者在此给出 Stretto的标记表明在此需要由四个八分音符的加快使得作品由前一部分的中速、具有叙事性的场面引导到后一部分活跃欢快的场面中去。纵观全曲，作曲家给出各段落的明确的速度记号，即Moderato——Allergo Vivace——Poco meno mosso ——Tempo rubato——Prestissimo，这就表示，这首乐曲的是随着乐思的展开而变化速度，由慢到快，各个部分的速度变化不仅仅是开启新的展开的变化，而又要兼顾到前段中所积累的情绪。

乐曲的节奏与速度标记是紧密相连的，相比于同时期的其他钢琴作品，百鸟朝凤在节奏方面更是稍显自由随意，尤其是三个自由速度的模仿鸟鸣的段落，这也是因为这首作品原本就是改编自唢呐曲，民间唢呐曲本就是自由随意，充满即兴性。例如下图谱例，在作品的第九十二小节开始，带有装饰音的模仿鸟鸣的高音声部，如果一成不变的加以诠释，必然使音乐乏味，使得作曲家模仿鸟鸣的本意落空，鸟是自由的象征，如果所有的鸟鸣都是按照一个节奏一个速度，那也是不符合自然规律的。
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                                  谱例1

再例如下图的谱例，作曲家在这里作出了Poco meno mosso 的稍慢速度的标记，但在两小节之后又作出string的加快速度的指示，以速度的加快而加紧音乐的进程。使作品更具有张力，富于民间色彩。
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                                   谱例2

但是，作者对于全曲的速度也只是在宏观上给于大致标示，至于三个模仿鸟鸣段落的自由速度，演奏者必须结合自己对于乐曲的理解加以诠释。

音色以及装饰音的控制

前文所述，这首钢琴改编曲改编自任同祥先生的唢呐曲《百鸟朝凤》，那我们应当从唢呐曲的特征来分析这首作品的音色特点。

在唢呐曲《百鸟朝凤》中，唢呐这一民族特有的乐器可以根据自己得天独厚的音色特征对鸟鸣进行模仿。唢呐的音量大，音色特点按照音区的不同呈现出不同的音色特点：高音区音色紧张、尖锐、嘹亮、清脆；中音区音色雄厚、高亢、刚健；低音区，分为强奏和弱奏，强奏时声音豪放，弱奏时声音柔和。

在乐曲的开始部分，作者在这里运用了变徵音Re，丰富了和声的音响色彩，巧妙的展现了唢呐吹奏时的活泼明快的特点。在低声部的伴奏部分，作者大量运用了四、五、八度的和声进行（如下图谱例），这种和声的运用，主要是用来模仿民间音乐中笙的伴奏效果，以达到在听觉上给人一种民间器乐合奏的效果。这样的和声织体的展开，传神的模仿了原曲民间乐器合奏的热闹欢腾场面，更点明了乐曲的主旨。

在弹奏中，演奏者应当结合这种器乐合奏的声响效果，不仅从横向把握乐曲旋律的连贯性，更要从纵向控制各个声部之间的连接进行。
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                                    谱例3

在这首作品中，作者穿插了三次鸟鸣模仿的段落。因为钢琴和唢呐这两种乐器的构造不同——一种是双簧气鸣乐器一种是打击弦鸣乐器，所以它们之间有许多不同点，比较明显的是钢琴这一乐器无法模仿唢呐的长音效果。但是因为钢琴的音域宽广，音色丰富，作曲家在鸟鸣的段落中运用了大量装饰音，不协和音进行以及颤音等钢琴织体借鉴、模仿了唢呐吹奏时的滑音、花舌的特点（如下图谱例）。这种手法不仅极大程度的模仿了唢呐吹奏的音色特点，更能够生动的描绘出各式各样的鸟鸣声。
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                                  谱例4

五、结语

综上所述，中国民间器乐钢琴改编曲在内容上以中国传统民间器乐曲为基本素材，但是又不是简单的移植，作曲家在创作的过程中，借鉴西方传统作曲技法对原有素材进行严谨的二度创作，并融入个人对于中国传统文化的切身感悟，这样一方面避免了中国民间器乐曲因为即兴性而出现的结构松散自由，另一方面又凝结了作者对于传统音乐神韵的思索，使作品焕发出更大的审美价值；在调性上，民间器乐钢琴改编曲采用中国传统的五声音阶调式，使作品具有鲜明的中国传统文化特征，在和声的进行中多加入了区别于传统功能和声的民族音乐色彩和声，例如在《百鸟朝凤》中大量出现的四、五度和声进行；在速度方面，中国民间器乐钢琴改编曲并不运用统一的速度，总是借由有慢到快、由缓至急等手法以营造出乐曲所要表达的戏剧化特点；中国民间器乐钢琴改编曲所要表现的音色目标，多取决于原曲的演奏乐器，例如，《百鸟朝凤》中为了达到对于唢呐这一民族乐器的声音效果的模仿，作者大量运用了小二度，以及不协和装饰音，这样能够最大程度的再现原曲的传统风貌和民族风格。

可以说，民间音乐的钢琴改编是钢琴在中国发展的必要途径，如果钢琴这一外来艺术形式无法在中国本土所特有的艺术土壤中汲取养分，必定无法长久发展，因为它脱离了人民群众，脱离了长久以来民族的审美情趣。但是从另一个方面说，民族民间音乐的钢琴改编能够促使作曲家对钢琴的技术等元素进行更深层次的挖掘探索，对钢琴艺术在中国的发展起到良好的促进作用。
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