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珍爱自己   远离依赖
——以武汉市艺术学校针对“手机依赖症”采取策略为例
付  晶
【摘要】随着手机在全国各大院校学生中的普遍使用，越来越多学生出现离不开的现象。本文针对中职艺校学生普遍存在的“手机依赖”现状，通过对武汉市艺术学校（以下简称“市艺校”）的学生调研后展开分析，在积极影响与消极影响的鲜明对比中探讨出规避“手机依赖”的策略和建议，希望能给大家一些启示。
【关键词】“手机依赖症”；影响；规避；策略
随着手机在中国大面积普及，越来越多人发现手机已成为生活学习中不可或缺的一部分，只是短暂不见，也会让人忐忑不安。手机这种高科技产品在给大家带来便捷的同时，也将一种 “流行病”——“手机依赖症”同步捆绑销售给了大众。
 “手机依赖症”是一种新型的心理疾病，比较多见于孤僻、自卑、相对缺乏自信的人身上。随着当今人们生活节奏的加快，这种心理不适应状况增多。我们中职艺术学校的学生也不可幸免。
因此，如何规避“手机依赖”是作为教师的我们一直在探讨的问题。本文通过对武汉市艺术学校的一系列分析探讨后提出相关的策略，希望能给大家一些启示。
一、手机对学生们产生积极影响
1、利于有益信息的获取
现在大部分学生通过智能手机上网，通过使用微信等及时迅速地了解外界发生的事情，登录一些新闻网站了解最新时事，增长自身的见识。同时，学生们可以通过手机下载相关软件APP阅读电子书、利用线上学习等方式获取丰富的资源，这样，既可以节省阅读成本，又可以提高使用效率。
2、利于三方的联系

由于手机具有快捷性和保密性的功能，因此手机的出现逐渐取代了原始用笔写信沟通的方式，这大大方便了在校学生与家人、朋友的联系。等到节假日放假或有需要的时候，学生们都可以随时随地地与家长用手机联系，学校也能通过手机快速地传达相关信息。最终使学校、家长、学生三方的联系更加密切，并保证学生在学校顺利、安全地完成学业。
3、利于业余生活的丰富
现在中职艺校大多数学生使用的都是智能型手机，都有娱乐的功能，在学习之余，学生们会利用手机看视频、听音乐、打游戏、逛论坛等，这些都能适当缓解学生们的学习压力，同时也能丰富他们在校课余的精神生活。
二、手机对学生们产生消极影响
1、产生诚意危机

近年来，每当过年过节大家会收到来自不同好友的短信，很多的祝福都是在网络上找一些来编辑群发，虽然短信的语言优美、祝福暖心，但内容都是一样让人觉得不够诚意。现在孩子们很多时候不愿出门，不愿意跟着父母外出访友。他们本来就倾向少与他人沟通，有了手机之后，就更寡言了，久而久之会导致他们的沟通能力变弱。
2、危害身心健康

目前，大屏智能手机成为中职学生的必备品，相应手机产生的电池波辐射会更大一些。现在大部分学生是手机不离身，这些不良习惯都会影响学生的身体健康。例如，有部分学生沉溺于玩手机游戏、看小说，甚至有时候还利用上文化课时间偷看手机，这些都扰乱了正常的作息，进而影响学生们的学习和身体健康。在市艺校里有很多很好的运动资源，然而，大部分学生宁愿在宿舍里玩手机，也不愿意去操场跑步、打球或运动。

3、影响学习效果
虽然手机能够让学生们更容易获得知识信息，但是不利于他们独立思考，对于老师布置的问题，有些学生习惯于用手机上网去搜索答案，长此以往，思考能力就会下降。在市艺校文化课堂上，经常有学生拿出手机来拍板书或幻灯片，他们期望把板书和幻灯片拍下来课下再复习整理，结果课下没有复习，笔记仍零散不堪。
4、增加不安全系数

近年，有相当多的学生表示偶尔或经常收到类似于商品广告、服务信息或骚扰的垃圾信息，由于学生们的社会阅历较少，容易上当。如：学生通过网络购物付款时，输入手机验证码时出现不断提示错误，骗子通过手机发放网站链接，多次输入密码后银行卡内钱款直接被盗刷。
三、规避“手机依赖”的策略和建议

目前，市艺校为有效地解决学生们“手机依赖”这一难题采取了相应措施。首先理顺学生的思想，加强心理疏导。同时制定强有力的措施，有意识地加强一些必要的限制和监督，倡导从我做起，规避手机的不恰当使用。 

1.加强监督，正确引导
在市艺校，班主任和德育教师起到很重要的作用。在平时就有意识地多给学生做思想工作，让他们自己意识到使用手机的危害，进而把注意力转移到学习生活中去。平时在校可以限定学生使用手机的时间和地点。比如可以规定：教学期间，学校所有教学场所不得使用手机，若有携带手机的可以放到班级指定的手机袋内；当学校组织相关考试期间，出台明确规定不允许学生携带手机进入考场，一但发现，视为作弊。学校近年来引入军事化管理模式，如出现学生沉迷手机状况，教官会分批组织学生进行拉练，在军事训练克服“手机依赖”，磨砺增强自我管理意识。

2. 明确危害，广泛宣传  

市艺校各班班主会定期不定期的召开班级主题班会，组织学生自主讨论或辩论。针对学生使用手机的问题，班主任们让学生们自己分析玩手机的利与弊，进行自由辩论，最终总结过度使用手机的危害。同时让班委带头，带领同学们在班级发起倡议书、组织“拒绝手机依赖签名活动”、在教室墙面办板报进行广泛宣传。  

3、转移注意力、组织活动
市艺校为了丰富学生们的课余生活，鼓励学生课余时间多到图书馆阅读、自习；多到学生沙龙交流；学校还定期、不定期组织一些有意义的校园文化活动；鼓励学生参加社团活动等，丰富学生的课余生活。还可以以班级为单位，组织学生互帮互助，形成良好的学风和班风，鼓励学生们慢慢地把玩手机的习惯转移到其他的兴趣爱好中去。 
相信通过正确的引导后，学生们能把更好的投入到学习生活中，进而摆脱“手机依赖症”。
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