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[bookmark: _GoBack]【摘要】当今社会处处充斥着“诗词热”，种种迹象表明，诗词的研习群体逐渐青年化，每个人尤其是青年们人人须当承担起诗词传承的大任，而高考对于古诗词的考核日渐深入和专业化，也反射出这一导向与目标。因此作为一名中职学校的语文教师，应深谙将诗词鉴赏方法传授给学生的重要性。诚然，诗词的钻研当以诵读为第一上策，然除此之外，如何立足中职学生的学习现状，有效地教导学生按部就班地解读诗词内容、亮点及艺术效果同样不可或缺。
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一、教学现状
    自进入艺校任教以来，我在自己的语文课教学过程中一直坚持竭尽所能融入更多的文艺元素，一方面是个人风格使然，另一方面是我认为这些将来要在艺术道路上走得长远的孩子们，需要深厚的文化内蕴做支撑。而古诗词正是中国传统文化之中最为精华的内容之一，因此在平时的课堂上，我特别注重学生对于古诗词的兴趣培养和画面联想。但是教学实际的效果也让我清醒认识到，在艺校的文化课程中，单纯使用这种方法难以收到预期的效果。不论是高考的古诗词鉴赏考核的压力还是学生自身鉴赏古诗词的素养，都仰赖最为科学和系统的古诗词鉴赏方法来缓解和培养。
综合教学中存在的不足，向具备一定诗词积累的学生传授最科学和系统的古诗词鉴赏方法，成为了迫在眉睫的一项教学任务。
二、学生现状
17美术的学生与艺校其他美术专业学生一样，大体上个性沉稳安静，不愿意大胆展现自己，因此在平时课程中吟诵法较难收到实效，以此为途经想达成对诗词的理解与解读较为困难。再加上艺术类学生本身在文化与专业课程上存在着一定的侧重与取舍，因此，文化基础相对薄弱，古诗词底蕴更为欠缺，仅仅通过多吟诵的方式，数量与效果都难以保证，因此无法让学生掌握深入解读诗歌的套路与方法，学生在实战过程中独自遇到新的诗歌，在没有教师提点的情况下，仍然会陷入一筹莫展的尴尬境地，不知道按照怎样有理有序地去解读一首全新的诗歌，在更为短暂和紧张的考场中更难以成功把握。
因此，深有必要向学生系统性地传授古诗词的解读方法套路，让学生依据此法进行操练，在帮助学生考场突破之后，再通过日积月累来反向辅助学生赏析古诗词精髓，建立真正属于自己的古诗词鉴赏思维。
三、教学实践与反思
	基于教学小组全体老师的经验汇总，我们从历年高考的古诗词鉴赏考题中总结出了各大考点，并针对这些考点编写出了适宜艺校师生实践操练的校本教材，并讨论决定在高二年级17美术班进行试点教学。
17美术班的学习氛围较为理想，大部分学生对诗词有一定的知识积累和敬畏之心，这是诗词鉴赏专题得以在这个班级顺利展开的重要条件。
在专题课程的设置上，依据考点选取了三大板块内容。分别是鉴赏古典诗歌中的形象，其中细分为人物形象、景物形象两小类；鉴赏古典诗歌的语言风格；鉴赏古典诗歌的艺术手法，其中细分为修辞手法、表达方式、表现手法三小类。授课形式以例题讲解加试题操练相结合，多媒体教具呈现，选取和美术专业特色相契合的水墨背景幻灯片，成为拉近学生距离的第二方法。
在鉴赏古典诗歌中的形象这一板块的学习中，依据教材选择了晏殊的《破阵子·燕子来时新社》作为学习载体，此词上片描写春景，下片描写少女，正好可以一次涵盖人物形象与景物形象两个考点。第一课时的目标设定为学会分析诗歌中的景物形象，幻灯片首先展示了景物形象常见的三种考题设问方式，其次向学生传授了分析景物形象三步法，幻灯片中同步展示的内容，不仅可以成为学生今后解决此类考题的法宝，更结合其专业特色，让学生明确专业学习与文学素养是可以完美融合的。这种充分唤醒美术班学生审美的呈现方式不仅摆脱了原本枯燥、乏味传统教学，更能高效总结考点知识，便于学生笔记。在此过程中需注意，考虑到艺校学生的学习特点，方法总结应越凝练越好。
 当所有解题思路呈现给学生后，我们开始进入教学主体部分——例题讲解。通过诵读《破阵子·燕子来时新社》的上阙分析景物形象。
  燕子来时新社，梨花落后清明。池上碧苔三四点，叶底黄鹂一两声。日长飞絮轻。
学生读完上阙之后，第一时间能感知到这是一幅春景画面，随后我提出让他们找出上阙中的具体景物的任务。基于美术生的专业素养，学生们很快找出“燕子——梨花”“池——叶”“碧苔——黄鹂”“飞絮”等意象。紧接着我继续引导学生借助诗中的词语来概括以上意象的特点，学生亦轻松归纳出燕子归来、梨花飘落、池上三四点碧苔、叶底一两声黄鹂叫、白昼渐长、微风吹来飞絮满天等特色春景。至此许多学生都能概括出上阙描绘了一幅怎样的春景画面，我特意点了几位平时羞于表达的学生来总结，发现他们能够理解诗中的景物形象，并能用自己的语言表述清楚，这令我非常欣喜，这一个流程的呈现达到了我所预期的教学效果甚至更好。
讲解完景物形象的分析方法之后，学生开始接触模拟试题，以庾信的《拟咏怀（其十八）》为载体，分析诗中“琴”“书”两个意象所抒发的情感。
寻思万户侯，中夜忽然愁。琴声遍屋里，书卷满床头。虽然梦蝴蝶，定自非庄周。残月如新月，新秋似旧秋。露泣连珠下，萤飘碎火流。乐天乃知命，何时能不忧。
经过了之前的范例讲解，学生们明确分析诗歌中的景物形象第一步需要找出意象，而根据题设，这一步可以省略。然后则是从诗歌中找出意象的特点，品味其中传递的感情。学生很快归纳出琴声是半夜遍屋里，代表惆怅难眠，心情烦乱；书卷是多年满床头，代表愁思难解，功名难就。
经过专题的学习，我发现一部分学生完全掌握了分析景物形象的方法，并能运用到模拟试题之中，部分学生因为平时的积累有限，在组织语言上还不够熟练。几乎所有的学生都能够动笔，这是足以令人欣喜的一大进步。相信随着专题的继续推进，会有更多的学生克服对诗歌鉴赏题的恐惧心理，并对答题套路日渐熟练，在诗词鉴赏方面更为得心应手。
最后，在推进诗词鉴赏专题教学的过程中，我有几点反思，仅供参考，更望方家指正：
1、时刻不忘发挥学生的主观能动性
即便是例题讲解加试题操练的教学模式，教师也不应当忽视学生的主观能动性，要不断引导学生思考，等待学生自己找出答案。
2、运用浅显诗句为例启发学生，帮学生降低难度
在学生面对诗歌毫无头绪时，教师不要急于公布答案，而是以浅显的诗句为例进行讲解，启发学生思考，彻底理解方法之后再运用到要鉴赏的诗歌上。
3、鼓励学生将诗文与画面进行联想
  对于美术专业的学生而言，常年的专业训练帮助他们形成了对图画的天然敏感意识，面对难解的诗文，教师应鼓励他们将文字转化为图画。这不仅可以帮助他们建立信心，也能培养兴趣，同时还降低了难度，为整个专题的推进提供了另一重保障。

