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【摘要】在当前全球化的大背景下，世界各国的经济文化交流日益密切，各种文化开始相互碰撞、融合，世界各国文化的交相辉映，使全球变成了一个多元文化的海洋。音乐是文化表现中的一种重要形式，音乐教育更是一种我们民族文化的发扬形式，如今也带上了浓重的多元化色彩。多元文化音乐教育在民族音乐传承中有着十分重要的作用，使民族音乐内涵得以以音乐文化的形式表现出来。本文主要分析了多元文化音乐教育在民族音乐文化传承中的作用，旨在为研究人员提供相应参考。
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随着全球一体化进程的发展，各国音乐文化都开始超越了国界，开始以一种蓬发的态势发展并走向世界。音乐文化是一种特定的组织或群体所拥有的音乐观念和音乐活动行为，属于艺术表现的一种形式。音乐教育的过程正是这些音乐观念和音乐活动行为的普及传授过程。不同的音乐文化必然要通过不同的音乐教育，使用不同的教学方法表现出来，也反映了各国各民族迥然不同的音乐文化传统和价值观。也正因为此，多元文化音乐教育传承了多元的民族音乐文化。
1、 音乐文化与多元文化音乐教育
在音乐的发展史中，音乐文化和音乐教育有着千丝万缕的联系，音乐文化是民族众多文化当中的一种，音乐教育正是民族音乐文化得到传承的重要方式和形式。两者密切相关，但是却不完全等同。
（1） 音乐文化与音乐教育内涵
音乐文化是一种特定的组织或群体所拥有的音乐观念和音乐活动行为，是一种表达特定人群的思想的文化形式，世界上有多少个民族，就有多少种带有鲜明民族特色的音乐文化。音乐教育则是根据对不同的音乐文化的不同理解，采取不同形式的教学方法对音乐文化的特征等进行展示。在这个过程中，音乐文化价值观的差异得到显现，这样就是音乐教育的特征展示。
根据苏联著名音乐学学者A·索哈尔的观点，音乐文化由四个方面构成，音乐教育是音乐文化当中的一部分，其他三个方面分别为音乐传统、音乐活动和音乐机构。毋庸置疑，教育在人类所有文化系统中都应该是其中的一环。音乐教育的发展和整体的音乐文化的发展方向相一致，并永远遵循音乐文化发展的轨道。音乐文化和音乐教育，两者是相互依存的，失去了哪一方，另一方都将不复存在。
（2） 音乐教育的多元化传承特征
在音乐文化传统中，价值体系、知识经验、思维方式和音乐符号这几方面对音乐教育有着重要影响，它们在一定程度上对教育观念、教育内容和教育方法进行着制约，并决定着音乐文化发展的方向，对人们的音乐思想和感悟的形成也有着一定的影响。
第1， 音乐是人们语言的衍生物，它由语音语调发展而来，因为这种特性，音乐在发展当中始终被制约着，要始终保持在一个风格当中，即使音乐的发展是以追求音高等为目的，但是风格的限定是严格的标准。只有这样，才能够做到同一民族的音乐的完美和统一。第二，音乐符号是音乐文化传统的一方面，同时也是音乐语言的载体，在一定程度上决定了音乐教育价值观的形成，并深刻影响着教育思想和教育方式，使音乐文化的发展有了更深刻的内涵。因此，音乐教育表现出了鲜明的“多元化”特征。
价值体系、知识经验、思维方式和音乐符号等相互关联，相互渗透，通过不同的民族音乐文化表现出来，也形成了不同的音乐教育表现形式，迥然不同的音乐教育体系，从而进一步展现了音乐文化传统。通过音乐文化，我们可以感受到世界各地不同民族的精神风貌、习俗文化。所有音乐教育体系互相碰撞和融合，形成了全球融合的音乐文化的大熔炉。
多元文化音乐教育可以让学生形成自己的音乐思维，以自己的思维角度去进行音乐的赏析，对不同的音乐文化有不同的理解，从而逐渐形成一个全球性的视野。进行多元文化音乐教育要注意将重点放在本民族的音乐文化上，在掌握本民族音乐文化的基础上，再进行对其他音乐文化的延伸，这样才有可能将不同的音乐文化进行区分和辨别，体会各种音乐文化的音乐特征和音乐风格。在全球化进程加快的今天，音乐文化全球化已经是发展的必然趋势。在这种趋势下，学校音乐教育要首先强调音乐价值观，即以本民族音乐文化为首，充分理解并热爱本民族文化，其次强调音乐教育观，即学习其他民族的音乐文化。只有这样，才能够让受教者理解本民族音乐文化的重要性。
2、 多元化音乐教育与民族音乐文化传承
（1） 多元文化音乐教育是民族音乐文化传承与发展的主渠道
音乐文化自古以来，就有着鲜明的历史根源。在古代人们往往通过吟唱音乐来充盈自己的生活，开阔自己的心情。无意识的音乐教育行为由来已久，是音乐教育的一种主要途径。通过这种方式，传统音乐才能够进行流传，并保存至今。但是，对于掌握传统、经验、技能等，有意识、有目的的音乐教育行为是一种较为快速的教育途径。多元文化音乐教育是民族音乐文化传承与发展的主渠道。它可以完成文化内容的高度概括，完成人们对文化的高度适应，这样就可以保证民族文化在传承中能够保持音乐特色的稳定和精神风貌的发扬。所以，由此可见，多元音乐文化教育是音乐文化的传承的重要工具，同样在保存音乐文化上起着十分重要的作用。
在音乐文化的传承过程中，音乐文化又在进行着不间断的选择和处理，选择、处理、过滤、筛除是根据当代人们的精神需求和受教育者的心理发展水平及年龄特征来进行的。选择和保留那些符合当代人们需求和心理发展水平的音乐文化，对于不符合的部分则予以抛弃和剔除。例如，随着社会的发展和人们的需求，工尺谱等音乐符号被逐渐淘汰，如今沿用五线谱和简谱来进行记谱，这两种记谱方式无疑是符合人们的心理发展水平和年龄特征的。所以，在多元文化音乐教育中，将民族音乐文化的核心予以保留，在历史的发展中，对于边缘化音乐文化，则要进行适时地抛弃，使民族音乐文化始终保持鲜明的特点和优秀的主题。音乐教育的一个鲜明特点就是利用最短的时间教授给受教育者以完整性、统一性为特点的音乐文化中的最多的知识。在世世代代不断的发展中，音乐文化通过音乐教育的方式永久流传着。音乐文化在世世代代的流传中得到不断的重建和再生，从而为音乐文化赋予了时代的特色和崭新的内涵。只有音乐教育存在，音乐文化才能够得以保存。
（2） 多元文化音乐教育借鉴、传播外来音乐文化从而促进了本民族音乐文化的发展
在音乐文化的传递过程中，不断有新的音乐文化加入到原有音乐文化的大家庭中，因此，新音乐文化因素得以诞生。音乐文化首先要经过传播，传播的过程实际上就是音乐文化在不同的区域之间进行不断流动的过程，它决定了某种音乐文化存在的广泛性和被人们的认可度。而音乐教育可以完美地完成音乐文化的传播，为音乐文化的传播提供了渠道。
在音乐文化传递的过程中，另一个不可或缺的环节就是创新。音乐教育实际上就是某种音乐文化的创造过程。创新的过程是根据受教者的特点，通过音乐教育的方式，使前人的音乐文化和本土文化与外来文化进行融合，由此而得到新的音乐文化因素。不断创新的音乐文化为时代培养出了具有不同音乐文化特征的音乐人才。音乐教育在音乐文化的传承中，不仅仅起着积极的作用，它还可能阻碍音乐文化之间的交流与融合，也可能让受教育者过于追求其他民族的音乐文化，从而迷失了本民族音乐文化的方向，更可能让音乐教育本身成为少数人的独享成果，忽略了受教群体本应该是民族大众。正是因为音乐教育的双面性，因此在进行教育时，一定要注意把握分寸，切莫忽视音乐教育的文化传承中的消极影响，而泛泛对正面影响夸大其词，造成音乐教育的发展不能够正常进行，失去了本身应具有的作用。所以，在音乐教育的过程中，对外来音乐应该采取客观的态度，既不全盘否定，也不全盘接纳，而是应该有选择地、科学合理地借鉴，使之为本民族的音乐文化的发展起到促进作用。
（3） 多元文化音乐教育具有增强音乐文化凝聚力的功能
一个国家、一个民族的文化在本质上是一个整体，具有整体性和统一性。因为一个民族的经济、政治的发展，往往要以文化的发展为背景，与之协调。同样，音乐文化作为众多文化当中的一份子，只有与经济和政治相结合，形成统一的步调，才能够在世界文化的浪潮中处于不败之地。将音乐文化与政治、经济的发展相协调，才能够在经济和政治高速发展的大背景下，使音乐文化展现出中华民族的凝聚力。在历史的发展中，人们可以不断地从音乐文化的传承中，感受本民族的精神力量，形成正确的音乐价值观，产生对音乐文化强大认同感和归属感。音乐文化的差异性是由各民族语言的差异性导致的音调差异导致的。由于不同的音调差异，使得各民族都有了标志着自己民族属性的音乐文化。例如，著名小提琴协奏曲《梁祝》，由于采用我国的音腔润饰法，使得这首曲子虽然是使用外国乐器进行演奏的，但是所有人都认为这首曲子是中国的，而不是外国的。所以，多元文化音乐教育直到现在仍然采取口传心授的教学形式，是不无道理的，它可以让受教者最大程度地受到音乐文化的熏陶，对音乐文化产生自我理解。多元文化音乐教育在使音乐文化传递的过程中，也增强了音乐文化的凝聚力。
结语：
音乐文化在当今世界中众多文化当中的一部分，音乐文化的发展与民族各种文化的发展一样重要。音乐教育正是音乐文化传承和变迁的一种表现形式，只有坚持多元文化音乐教育才能进行民族音乐文化的传承，才能够让民族音乐文化表现出强大的生命力。通过多元文化音乐教育，受教者能够从形成批判性音乐文化思维，感受到中华民族的深刻的民族精神和文化追求。多元文化音乐教育可以让受教者领悟到世界上各种各样却同样优秀的音乐文化，使本民族的音乐文化得到不断地传承和发扬，体会和感悟其他卓越的音乐文化，进行不断创新，全面实现音乐教育的文化价值。
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